
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Všetky práva vyhradené.  

Toto dielo ani žiadnu jeho časť nemožno reprodukovať bez súhlasu majiteľa práv. 

Vydavateľstvo AITEC venuje maximálnu pozornosť procesu prípravy svojich titulov od prvého rukopisu až po tlač. 
Napriek tomu sa môžu nájsť nedostatky, o ktorých sa od vás radi dozvieme.  

Vaše pripomienky nám píšte na adresu redakcia@aitec.sk. 

Dielo neprešlo jazykovou úpravou. 

V diele sú použité ukážky z diela: FABIANOVÁ, J., ZRAKOVÁ, K., STANISLAVOVÁ, Z.: Čítanka pre druhákov, 
Eliška Knižka a krajina kníh – pracovná učebnica,  Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov. 
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1 Príhovor 

Milé kolegyne, vážení kolegovia, 
úprimne sme potešené, že čítanie a literárnu kompetenciu svojich zverencov ste sa rozhodli 
zdokonaľovať práve prostredníctvom našej pracovnej učebnice. Jej názov Čítanka pre druhákov nie 
náhodou dopĺňa podtitul Eliška Knižka a Krajina kníh. Pri jeho voľbe sme vychádzali z toho, že deti 
okolo 7 – 9 rokov vnímajú literatúru ako objavovanie nových svetov, ktoré im umožňujú zvedavo 
pátrať po prekvapujúcich súvislostiach (najradšej v spoločnosti kamarátov – preto je tu Eliška) 
a dokážu im ponúknuť veľa objavov. Literatúra je pre deti vzrušujúca až dobrodružná vec, a keďže 
deti ešte prirodzene disponujú slobodnou a otvorenou mysľou, dokážu sa veľmi intenzívne vžívať do 
literárneho diela, zažívať pocit krásna (estetický zážitok). Našou úlohou je neubíjať to autoritárstvom 
a rutinérstvom, ale rozvíjať to. Preto sme sa aj my našu čítanku usilovali koncipovať tak, aby textom, 
ilustráciou, typografiou – slovom, ako celok poskytovala žiakom potešenie a otvárala im svet literatúry 
ako svet zaujímavý, zázračný, vzrušujúci zážitkami a obohacujúci poznaním.   

Na schopnosť vnímať umenie vznikajú u človeka určité predpoklady v priebehu jeho vývinu. 
Český psychológ Jiří Kulka (2008) hovorí o dvoch kategóriách týchto predpokladov. 

 Prvú tvoria tzv. relatívne stabilné predpoklady, ktoré podmieňujú kognitívnu oblasť recepcie 
umenia (teda vedomosti, návyky, schopnosti, názory, skúsenosti a pod.), a rovnako aj afektívnu oblasť 
recepcie umenia (dôležitú pri zažívaní a porozumení literárnemu dielu – postoje, hodnotová 
hierarchia). Vo veku žiakov 2. ročníka sa tieto dispozície ešte iba postupne formujú. Ich prítomnosť sa 
však prejavuje napríklad v tom, že už dokážu identifikovať a rozlíšiť poéziu a prózu, rozpoznajú 
niektoré žánre (riekanka, rozprávka, príbeh zo života detí a pod.), odlíšia jednotlivé druhy umenia 
(literatúra, ilustrácia, obrázkový príbeh, divadlo) a pod. Pre rozvíjanie relatívne stabilných 
predpokladov vnímania umenia je veľmi dôležité, aby sa žiaci systematicky stretávali s podnetmi 
pochádzajúcimi z oblasti kvalitného umenia a s primerane podanými informáciami o ňom.  

V danom veku je však pre recepciu literárneho umenia najdôležitejšia druhá kategória, a to 
momentálne aktuálne predpoklady porozumenia dielu. Do tejto kategórie patrí: 

a) prostredie, v ktorom sa dieťa stretáva s umeleckým dielom (prostredie žičlivé voči knihám 
má vplyv na sústredenie pozornosti, ochotu prijímať dielo a ponoriť sa doň – a v tomto 
smere máme ako pedagógovia voľné ruky),  

b) sociálna atmosféra (emocionálne naladenie diela, sugestívnosť pôsobenia diela na 
recipienta, spôsob a pôsobivosť jeho sprostredkovania – aj preto v druhom ročníku veľmi 
často využívame predčítanie textu),  

c) dôvera (určitá citová väzba či „obľuba“, napr. k žánru, tematike – odzrkadľuje sa v ponuke 
žánrov a tém našej pracovnej učebnice),  

d) estetické zameranie diela (napríklad hravosť, humor, imaginatívnosť, dobrodružnosť – 
odzrkadlilo sa vo výbere textov v našej čítanke),  

e) naladenie na spoločný komunikačný kanál (čiže zrozumiteľnosť diela, jeho recepčná 
primeranosť adresátovi – rešpektovali sme pri každom texte).   

Z doposiaľ povedaného vyplýva, že pri zostavovaní čítanky nebolo možné odhliadať od 
ontogenetických špecifík žiakov okolo 7 – 9 rokov (Piaget 1997, Fontana 2003, Šebesta 2005, 
Liptáková a kol. 2015 a ďalší), ktorí sa z aspektu  kognitívnych štruktúr nachádzajú v štádiu konkrétno-
faktických operácií. Detské myslenie sa dynamicky rozvíja, deti sa stávajú menej egocentrické, 
postupne sa v nich rozvíja schopnosť uplatňovať: 
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a) decentráciu, teda dispozíciu nazerať na určitý jav z rozličných aspektov (u žiakov sa to 
prejavuje napríklad väčšou sústredenosťou na podstatné veci pri opise objektu alebo pri 
rozprávaní príbehu); 

b) reverzibilitu, teda začínajú rozumieť tomu, že je možná spätná operácia, ktorou si vieme 
potvrdiť platnosť určitého poznatku (aj vďaka tomu môžeme žiakov pobádať k tomu, aby 
si skúšali opravovať svoj text);  

c) na základe skúseností alebo v spojení s objektami schopnosť operovať s mentálnymi 
reprezentáciami predmetov a javov;  

d) schopnosť konzervácie; žiaci teda začínajú rozumieť faktu, že vlastnosti objektu sa môžu 
zachovať aj vtedy, ak sa jeho vzhľad modifikuje (zužitkujeme to napríklad pri poznávaní 
žánrov a ich variantov, napr. pestrosti riekankových foriem, modelov autorských či 
ľudových rozprávok a pod); 

e) grupovanie, čo je hlavná kognitívna štruktúra detí v sledovanom veku (teda zoskupovanie 
prvkov do súborov podľa spoločných definičných znakov, porovnávať vlastnosti javov 
a tak postupne javy kategorizovať do skupín); je to významný predpoklad učenia sa;  

f) seriáciu, teda schopnosť usporadúvať prvky (predmety, javy a pod.) podľa poradia (pri 
práci s textom napríklad usporiadať jeho častí podľa tematickej alebo časopriestorovej 
následnosti; využijeme a rozvíjame pri reprodukcii textu, pri obrázkových príbehoch).  

Čítanka je zostavená na báze integračného kognitívno-komunikačného a zážitkového konceptu 
vyučovania slovenského jazyka a literatúry; v zložke čítanie a literárna výchova to znamená najmä 
rozvíjanie komunikačných a zážitkovo-interpretačných zručností žiaka s opieraním sa o poznanie 
základných jazykovedných a literárnovedných pojmov. Výber textov a formulácia úloh 
akceptujú integráciu vnútrozložkovú (v druhom ročníku ide o vytváranie predpokladov pre budúce 
špirálovité nadväzovanie na elementárne poznatky v rámci literárnej výchovy a pre „nabaľovanie“ 
teoretického poznania na bohatú empíriu), medzizložkovú (rozvíjanie recepčných aj produkčných 
kompetencií žiakov v integrácii predmetových zložiek jazyk, literatúra, sloh), medzipredmetovú 
(prepájanie literárneho učiva s učivom iných predmetov), prierezovú (napr. environmentálna 
problematika, ochrana života a zdravia, regionálna výchova) i kompetenčnú (komunikačná, literárna, 
kultúrna kompetencia žiaka). Od elementárnych foriem používania jazyka, ktoré sú spojené 
s bezprostrednými zážitkami a dojmami a sú vyjadrované jednoduchými a stereotypnými slovnými 
obratmi (Helus 2009), sa žiaci aj zásluhou systematickej a systémovej práce s literárnymi textami 
postupne posúvajú k prehĺbenejšiemu zážitku z vnímania umeleckého diela a k dokonalejšej jazykovej 
i literárnej komunikácii, formujú sa základy schopnosti konštruovať metajazykové či metatextové 
poznatky, v konečnom dôsledku rozvíja sa ich schopnosť kriticky myslieť a zodpovedne konať. 

Pri tvorbe čítanky sme dbali na rozvíjanie všetkých piatich komponentov, ktoré vymedzuje 
aktuálny ŠVP (2023) pre integrovaný kognitívno-komunikačný a zážitkový koncept vyučovania 
materinského jazyka v prvom cykle vzdelávania. Z hľadiska literárnej výchovy dominantná bola pre 
nás zážitková a vecná recepcia, veľmi dôležité miesto však mala aj komunikačná interakcia a hovorená 
produkcia a nezanedbáva sa ani písaná produkcia. Koncepcia čítanky teda sleduje rozvíjanie literárnej 
a kultúrnej kompetencie žiakov, čiže schopnosti vnímať, zažívať, interpretovať a hodnotiť umelecký 
text a následne využívať skúsenosť z týchto procesov i z textu samotného vo vlastnej recepčnej 
a produkčnej aktivite, ako aj rozvíjanie komunikačnej kompetencie žiakov, čiže schopnosti žiakov 
komunikovať na základe dosiahnutých implicitných aj explicitných jazykových znalostí.  

Čítanka má slúžiť žiakom, ktorí sa nachádzajú v štádiu prechodu od prvočitateľstva do štádia 
čitateľstva. Sú to teda žiaci, ktorí väčšinou ešte len v predchádzajúcom ročníku zdolali základy čítania 
ako dešifrovanie grafických znakov, čo im však ešte stále spôsobuje menšie-väčšie problémy. Preto 
v čítanke postupujeme od jednoduchších textov k náročnejším. V tomto štádiu nácviku čitateľských 
zručností a potrieb je dôležité poskytnúť žiakom dostatok empirických podnetov a skúseností, ktoré 
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ich jednak pritiahnu ku knihe ako k zdroju zážitkov, jednak v nasledujúcich ročníkoch poslúžia ako 
skúsenostná báza pre bezproblémové interiorizovanie teoretického poznania vyjadreného vo forme 
jednoduchých poučiek. Výber textov sa orientuje na súčasné, aktuálne ukážky prózy a poézie, 
rešpektujúc žánre odporúčané vo vzdelávacích štandardoch ŠVP pre zážitkovú recepciu textu.  

Texty v čítanke sú komponované do štyroch kapitol; názvy kapitol signalizujú, že empíria 
žiakov a ich poznatky sa budú rozvíjať v smere od všeobecnejšieho ku konkrétnejšiemu,  
od jednoduchšiemu k zložitejšiemu, od celku k častiam, pričom každá kapitola v ucelenosti podáva 
istý objem tematicky a žánrovo vymedzeného literárneho učiva a končí sa zhrnutím. Určitým 
prológom je báseň V. Reisela a dve krátke ukážky (prozaická i veršovaná) maľovaného čítania; tieto 
texty predstavujú jednak určitú propagáciu knihy a podnet k radostnému vzdelávaniu, ktoré žiakov 
čaká, jednak slúžia ako zdvorilostný úkon – vzájomné zoznámenie sa čítankovej „protagonistky“ 
Elišky so žiakmi, napokon sú aj nenápadným signálom toho, že žiaci sa budú stretávať s poéziou 
i prózou sprevádzaných pestrými, zaujímavými ilustráciami. Východisková, prvá kapitola má názov 
Kniha; celá je venovaná rôznorodým tematickým i žánrovým modifikáciám tohto kultúrneho 
fenoménu a základným súvislostiam, ktoré sa s ním spájajú. Žiaci zisťujú, že mať ťažkosti s prečítaním 
slov či viet je celkom normálne, ale aj to, že sa oplatí vynaložiť námahu a tieto ťažkosti prekonať a čo 
pre to treba urobiť. Prostredníctvom zážitku z veršov či prózy sa dozvedia, ako sa robí kniha, kto 
všetko sa na tom podieľa, kto to je spisovateľ a ilustrátor, prečo nás môže baviť nielen čítanie, ale aj 
písanie, aj aké rozličné typy kníh dnes jestvujú. Kapitola, rovnako ako aj všetky nasledujúce, sa končí 
zhrnutím, ktorému sme zámerne dali názov Eliškina knižnica. Potvrdzuje to, že kamarátka Eliška je 
stálou sprievodkyňou žiakov po svete kníh a v rámci úloh sa žiaci vrátia k tomu, s čím sa stretli  
na predchádzajúcich stránkach, mnohé poznatky si zopakujú, precvičia. Zvolený spôsob zhrnutia učiva 
má však ešte najmenej dva ďalšie benefity: úlohy systematicky sledujú okrem iného aj rozvoj 
hovorenej a písanej  produkcie, nadpis zasa podprahovo upozorňuje na fenomén knižnice a jeho 
význam. Druhá kapitola je pomenovaná Text, nadpis; upriamuje teda pozornosť žiakov už na súčasti 
knihy. Kreslený príbeh, ktorý tvorí vstup do každej kapitoly, v tomto prípade svojím názvom Ako 
vznikol čitateľský klub pokračuje v nenápadnej propagácii knihy a stimulácii čítania medzi deťmi. 
Žiaci majú možnosť sledovať, ako rôznorodo (žánrovo, tematicky) môže vyzerať literárny text (a stále 
pritom zostáva textom) a ako rôznorodo môže byť aj pomenovaný. Tretia kapitola s názvom Rým, verš, 
strofa, báseň signalizuje sústredenú pozornosť na veršovanú tvorbu. Kapitola v úvodnom kreslenom 
príbehu zavedie žiakov do krajiny, kde sa rozpráva v rýmoch, a potom skutočne predstaví žiakom 
poéziu v pestrých verzologických aj tematických variáciách; vytvára sa teda bohaté skúsenostné 
portfólio na to, aby žiaci s pomocou jednoduchého poučenia veľmi dobre porozumeli pojmom 
tvoriacim nadpis kapitoly. Záverečné básne tejto kapitoly odkazujú na P. Dobšinského a cez neho  
na ľudovú rozprávku, ale tiež na riekanky a hádanky, čím pripravujú prechod k poslednej kapitole. 
Názov štvrtej kapitoly Ľudová rozprávka a riekanka približuje tematické zameranie na ľudovú 
slovesnosť. Do tejto kapitoly sú zaradené ľudové rozprávky, hádanky, riekanky a piesne v rozličných 
žánrových variantoch a umeleckých podaniach. O ľudovej rozprávke, riekanke a piesni ponúkame aj 
jednoduché poučenie, ktoré rovnako ako poučenia v iných kapitolách nie je určené na memorovanie 
žiakmi. Úlohou takýchto poučení je verbalizovaným zovšeobecnením usústavniť pojmovú podstatu 
poznatkov, ktoré žiaci získali skúsenosťou s rôznorodými modifikáciami žánru.  

Takýmto rozvrhnutím učiva sa snažíme priblížiť žiakom knihu ako niečo, čo má svojich 
tvorcov a proces tvorby, svoju štruktúru, rozličné formálne (žánrové a tvarové) modifikácie, hovorí 
k nám trochu tajomnou rečou, ktorej však nie je ťažké rozumieť, ak o to stojíme. Žiaci sa stretnú 
v Čítanke pre druhákov s textami rozličnej náročnosti a rozličných žánrov. Možno si všimnete, že 
čítanka je pomerne mohutne nasýtená veršovanou tvorbou; je to aj z toho dôvodu, že žiaci v druhom 
ročníku ešte pomerne významne inklinujú k rytmicky organizovanému textu, ktorý pôsobí hravo 
a v ktorom rytmus a melodika spravidla uľahčujú aj technickú stránku čítania a následne aj 
porozumenie prvému významovému plánu – čo samozrejme neznamená, že text musí byť z aspektu 
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významovej recepcie ľahší. Ale o to práve ide: básnické texty a poézia ľudovej slovesnosti umožňujú 
žiakom lepšie pochopiť, že slová a slovné spojenia v literárnom diele môžu mať aj skrytejšie významy. 
A to je chodníček, ktorý vedie k postupnému porozumeniu neprvoplánových posolstiev umeleckej 
literatúry. V ústrety prvočitateľovi kráčajú aj ukážky, v ktorých sa kombinuje jazyk slovesného 
a výtvarného umenia (maľované čítanie, obrázkový príbeh): umožňujú žiakom precvičiť si recepciu 
a orientáciu v takom útvare, v ktorom text je stručný, prípadne aj segmentovaný, a významy obsahu 
čiastočne preberá na seba aj ilustrácia.  

Čítanka poskytuje žiakom druhého ročníka množstvo podnetov na to, aby sa ich empirické 
poznanie literatúry nasýtilo faktuálnymi poznatkami (napr. kniha, text, ilustrácia, autor, spisovateľ, 
knižnica, nadpis, strofa, rým, verš, riekanka, hádanka, ľudová pieseň, báseň, rozprávka, obrázkový 
príbeh a pod.), ale už aj základnými konceptuálnymi poznatkami (napr. kompozičné členenie textu – 
umelecký text, vecný text, nadpis), v rámci zhrnujúcich častí Eliškinej knižnice sa trénujú elementárne 
procedurálne úkony (napr. postup pri vyhľadávaní zadaných kľúčových slov, pri písaní poznámok, pri 
koncipovaní súvislého ústneho prehovoru) i elementárne základy metakognitívnych znalostí (napr. 
stratégie čítania obrázkovo-textového útvaru, kaligramu, hodnotiace procesy a pod.). Výber žánrov a 
pojmov, s ktorými sa žiaci stretávajú, vychádza z nových cieľov kurikulárnej reformy pre základné 
vzdelávanie, ktoré je pilierom všeobecného vzdelávania (kniha, text, ilustrácia, autor, spisovateľ, 
knižnica, nadpis, strofa, rým, verš, riekanka, hádanka, ľudová pieseň, báseň, rozprávka, obrázkový 
príbeh a pod.). Stále však korešponduje aj s aktuálnym ŠVP pre 1. cyklus vzdelávania. V závere 
čítanky žiakov čaká rozsiahlejší a náročnejší príbeh, ktorý je už prípravou na texty 3. ročníka.  

Aj pri formulovaní úloh a cvičení sme sa usilovali akceptovať fakt, že práca s učebnicou 
literatúry má poskytnúť čo najzaujímavejšie a najpestrejšie možnosti na rozvíjanie všetkých úrovní 
porozumenia čítanému textu a popri zdokonaľovaní čítania aj na rozvíjanie ústneho i písomného 
jazykového prejavu. Pretože je dôležité, aby si žiaci zvykali na to, že ak čítame, máme aj porozumieť 
tomu, čo čítame, je tu veľa úloh zameraných na porozumenie textu na prvej úrovni porozumenia, teda 
na identifikáciu informácií, ktoré sú v texte vyjadrené explicitne (napr. Čítanka, s. 13: Vysvetli, prečo 
dalo dievčatko škriatkovi meno Šalvia). Do čítanky sme však zaradili aj množstvo úloh orientovaných 
na porozumenie textu na druhej úrovni, teda úloh na vyvodzovanie informácií, ktoré v texte nie sú 
vyjadrené priamo – sú implicitné a vyžadujú operáciu inferencie, premostenia (napr. Čítanka/ s. 6: 
Povedz, prečo si žirafa kúpila ďalekohľad). Pomerne veľa úloh je orientovaných na rozvíjanie tretej 
úrovne porozumenia textu, teda na schopnosť jednoducho interpretovať informácie z textu 
a integrovať ich s vedomosťami a skúsenosťami získanými doposiaľ (žiak teda porozumie posolstvu 
diela, zmyslu textu; Čítanka/ s. 7: Porozmýšľaj a povedz, prečo sa hovorí, že kniha je tvoj verný 
kamarát). Vzhľadom na obmedzenia vyplývajúce z úrovne kognitívneho vývinu žiakov vo veku 7 – 9 
rokov sme veľmi citlivo implementovali úlohy podporujúce štvrtú úroveň porozumenia textu, teda 
schopnosť kriticky analyzovať a hodnotiť text, schopnosť tvoriť vlastné interpretačné otázky k textu 
(napr. Čítanka/ s. 11: Vymysli a napíš jednu otázku, ktorú by si položil/-a škriatkovi Bertilovi). V našej 
čítanke sa v úvode textov nachádza pojmová mapa, ktorej súčasťou je aj hodnotenie textu po prečítaní. 
Cieľom tohto aktívneho prvku je postupne podnecovať hodnotiaci postoj žiaka k textu. Týmto 
hodnotením stimulujeme metakognitívne procesy žiaka, podporujeme kritické myslenie, vlastné 
overovanie porozumenia textu, uvedomenie si svojho pohľadu na text a na svoje čítanie. Zároveň 
dostáva žiak priestor na vlastný výber, učí sa ako samostatne vyhľadávať texty na čítanie podľa svojho 
záujmu a účelu čítania (podporujeme detské čitateľstvo). Úlohy zamerané svojou náročnosťou na 3. 
a 4. úroveň porozumenia vychádzajú v ústrety „zóne najbližšieho vývinu“ (Vygotskij 2004) detí, teda 
mierou náročnosti žiakov „ťahajú“ na vyšší stupeň poznávania a myšlienkových operácií, než na 
ktorom sa práve nachádzajú.  

Keďže cieľom čítanky je rozvíjať funkčnú čitateľskú gramotnosť žiakov, teda schopnosť žiakov 
porozumieť rôznym druhom textu, schopnosť spracovať získané informácie a vedieť ich použiť vo 
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vlastnej textovej produkcii, vyčleňuje sa  aj piata úroveň porozumenia textu (Liptáková a kol. 2015, s. 
162), a to schopnosť žiaka produkovať nový text na základe získaných a spracovaných informácií. Na 
túto úroveň porozumenia textu sa viaže najmä pracovný zošit Pisár Brada; odkazy naň sú priamo 
v čítanke vyjadrené prostredníctvom osobitného piktogramu. Pracovný zošit je tiež koncipovaný na 
báze vtipu, hravosti a premysleného zdokonaľovania písomného vyjadrovania žiakov a ich tvorivosti.   

Literárne čítanky sa obyčajne považujú za špecifickú antológiu textov, ponúkajúcu žiakom 
umelecké a umelecko-náučné ukážky zo slovenskej aj inonárodnej literárnej tvorby. Naša čítanka je 
však pracovnou učebnicou. Od čítanky typu antológie textov sa odlišuje napríklad zvýrazneným 
princípom interaktivity: žiaci môžu do knihy slobodne písať, maľovať, vyznačovať a každý text 
sprevádza množstvo pestrých úloh. Pracovná čítanka ponúka možnosť individuálneho prístupu, keďže 
úlohy sú rozličnej náročnosti a dá sa s nimi pracovať podľa úrovne a potrieb žiaka. Jej koncepcia 
dôsledne sleduje prepájanie čítania s inými predmetmi a je v tomto smere aj inšpirujúca – necháva 
teda veľa priestoru pre tvorivosť učiteľa i žiaka. Rovnako dôsledne uplatňuje princíp cieľavedomosti 
a má na zreteli rozvíjanie kritického myslenia. Čítanka sleduje princíp emocionality, zážitkovosti – 
zabezpečuje to výber kvalitných, pôsobivých a pestrých umeleckých (prozaických i básnických, 
umelých aj ľudových) textov, ale aj podnetné úlohy k práci s nimi; prostredníctvom žánrovo 
i tematicky pestrých ukážok a stručných vecných informácií o nich žiaci získavajú základné informácie 
o umeleckej literatúre (kniha, kapitola, próza a báseň).  

Našu pracovnú čítanku aj pracovný zošit sme sa usilovali vytvoriť ako obsahom i formou 
príťažlivé, zaujímavé a hravé učebnice, ktoré po každej stránke rešpektujú slová L. S. Vygotského 
(1981, s. 259 – 260): „Dve veci sú na detskom chápaní umenia prekvapujúce: po prvé, že už od útleho 
veku jestvuje špeciálne psychologické ladenie, ktoré umenie vyžaduje, a ktoré, po druhé, nepochybne 
poukazuje na to, že pre dieťa je umenie psychologicky spriaznené s hrou.“ 

Dúfame, že sa nám to podarilo, že žiaci sa pri práci s textami budú vlastne hrať, že teda 
učebnice nájdu svojich vďačných používateľov. 
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2 Koncepcia a štruktúra súboru pracovných učebníc Čítanka pre druhákov 

2.1 Koncepcia pracovnej učebnice 

Pracovná učebnica Čítanka pre druhákov s bonusovým doplnkovým zošitom Pisár Brada prináša 
NOVÝ PRÍSTUP K PRÁCI S TEXTOM: 

• poskytuje MENEJ STRÁN, ale VIAC ZÁŽITKOV Z ČÍTANIA – naša čítanka nestavia  
na „kvantite“ textov, ale na hĺbkovej práci s vybranými dielami. Cieľom je rozvoj čitateľskej 
gramotnosti na všetkých úrovniach. 

• je koncipovaná tak, aby učiteľ pracoval S JEDNÝM TEXTOM NA VIACERÝCH 
VYUČOVACÍCH HODINÁCH. Takýto prístup umožňuje žiakom postupne objavovať 
významy, rozvíjať porozumenie, argumentáciu i samostatné čitateľské návyky. Učiteľ tak 
nepreskakuje z textu na text na každej hodine, ale vedie žiakov k čoraz hlbšiemu porozumeniu, 
k rozvíjaniu schopnosti argumentovať a k osvojeniu si návykov samostatného čitateľa. 

• ponúka priestor na aktívne čítanie, pričom rešpektuje individuálne tempo každého žiaka a 
umožňuje diferencovanú prácu. Odlišuje sa tým od tradičného modelu 1 hodina = 1 text a 
prináša moderný spôsob práce s textom, ktorý podporuje hlbšie a trvalejšie čitateľské 
kompetencie. 

• prináša plynulý prechod k samostatnému čitateľstvu – od elementárneho čítania cez aktívne 
porozumenie až k samostatnému a kritickému čítaniu. 

• predstavuje učebnicu ako detskú knihu – ponúka jedinečné spracovanie učebnice  
so zameraním na podporu čítania zážitkom a aktívnym dobrodružstvom, motivuje žiakov  
k čítaniu s radosťou. Pri tvorbe autorky zohľadnili požiadavky a námety učiteľov, rodičov, ale 
aj súčasné potreby a záujmy samotných žiakov. 

• zohľadňuje vekové a záujmové preferencie začínajúceho čitateľa; 

• podporuje rozvíjanie tvorivosti, fantazijnosti a obrazotvornosti žiaka prostredníctvom aktívnej 
práce s ilustráciami; 

• implementuje efektívny prostriedok pre zautomatizované činnosti v jednoduchej forme 
s pomocou piktogramov;  

• je spracovaná v zmysle pripravovanej reformy ŠVP pre základné vzdelávanie 2023 a v súlade 
s inovovaným Štátnym vzdelávacím programom ISCED 1; 

• zohľadňuje požiadavky a námety učiteľov, rodičov, ale aj potreby a záujmy súčasnej generácie 
žiakov; 

• integruje výhody učebnice a pracovného zošita do funkčného celku – pracovnej učebnice, 
vďaka čomu dáva jedinečnú možnosť aplikovať stratégie aktívneho čítania, robiť si poznámky 
a venovať sa textu v priebehu čítania, učí žiakov učiť sa; 

• prináša obrázkové príbehy od známej detskej ilustrátorky Magdalény Takáčovej, ktoré  
spájajú atraktivitu čítania, vstup do novej témy a zážitky zo života hlavných hrdinov čítanky 
a ich kamarátov so samotným učením a objavovaním, obrázkové príbehy pomáhajú motivovať 
k čítaniu, eliminujú stres z čítania a prezentujú rozprávanie príbehu v sekvenciách; 
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• obsahuje širokú škálu textov detskej literatúry obohatenú o texty napísané priamo pre 
čítanku, ktoré spoločne tvoria ucelený a premyslený koncept zameraný na aktívne rozvíjanie 
čitateľskej gramotnosti a systematické učenie žiakov stratégiám porozumenia; 

• prezentuje spojenie literatúry a výtvarného umenia prostredníctvom pútavých ilustrácií od 
známej ilustrátorky detských kníh, Markéty Vydrovej, a aktívnej práce s nimi; 

• aplikuje prelínanie obsahov iných vyučovacích predmetov a ponúka pohľad na detskú 
literatúru zážitkovým čítaním; 

• ponúka otázky a úlohy k textom, ktoré sú zacielené na aktívne rozvíjanie čitateľskej 
gramotnosti moderným a inovatívnym spôsobom; 

• prináša profesionálne nahrávky dvoch textov z čítanky (zvukovú nahrávku textu nájdete na 
aitec offline), ktoré ponúkajú úlohy a postupy práce na aktívne počúvanie s porozumením 
a na aplikáciu zážitkovej recepcie. 

Doplnkové materiály  

• Bonusovým doplnkovým pracovným zošitom pre obidve časti čítanky je titul Pisár Brada – 
tvorivé písanie pre druhákov, ktorý ponúka originálny didaktický učebný materiál na 
modernú výučbu čítania s porozumením, na podporu písania, podporu vlastnej tvorby 
žiakov a vlastných pisateľských zážitkov. 

• Čítanka ponúka prepojenie s titulom Eliška Knižka – čitateľský denník pre 2. ročník 
základných škôl. 

Komplexná podpora aitec offline 

• K titulu si môžete zakúpiť aj aitec offline, digitálnu podporu k pracovným učebniciam 
s doplnkovými úlohami a hrami, ktoré sa dajú využiť na hodinách čítania alebo v rámci 
čitateľských záujmových aktivít v škole. Ponúkajú prácu s interaktívnou tabuľou alebo 
v počítačovej učebni. 

• Súčasťou podpory k pracovným učebniciam sú okrem metodickej príručky aj vzorové 
riešenia a návrh TVVP. 

2.2 Piktogramy a štruktúrne prvky v pracovnej učebnici 

Piktogram Eliška s bublinou  
Žiakom prináša inováciu v zoznamovaní sa s novými neznámymi 
slovami. Nahrádza prácu s hotovou poučkou a prináša prácu s 
kontextovými stopami.  Úlohou žiakov je prečítať slovo na chrbte 

farebnej knihy pod Eliškou, prepísať ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením 
chýbajúceho slova a vysvetliť význam daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na 
základe skúsenosti toho, ako s ním doteraz pracovali, čo sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho 
význam. Cieľom tohto piktogramu je zoznámenie sa s novými pojmami hravou formou, spoločnou 
diskusiou a argumentáciou, zopakovaním si informácií, s ktorými žiaci pracovali pri konkrétnom texte, 
hľadanie kontextových stôp v texte. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné skúsenosti 
a poznatky.   
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    *v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 
 
Hodnotenie zážitku z prečítaného textu  
Žiak vyfarbi portrét/-y Elišky podľa svojho pocitu. Text sa hodnotí po prečítaní, cieľom hodnotenia je 
podnecovať hodnotiaci postoj žiaka k textu, stimulovať metakognitívne procesy, rozvíjať kritické 
myslenie, uvedomovať si svoj pohľad na text (podporujeme detské čitateľstvo). 

 

 Text sa mi páčil. Odporučil/-a by som ho kamarátom.  
 

 Text ma prekvapil. Objavil/-a som v ňom zaujímavé informácie.  
 

 Text ma nezaujal. Neodporučil/-a by som ho kamarátom. 
 

Počúvanie zvukovej nahrávky textu v aitec offline 
Uvedeným piktogramom je označený text, ktorý ponúka prácu s audionahrávkou, 
aktívne počúvanie s porozumením. 

 

Spolupráca  
Na vypracovanie úlohy žiak potrebuje jedného alebo viacerých kamarátov. 
Riešením úlohy sa učí komunikovať a spolupracovať v kolektíve. Úloha, ktorá je 
označená uvedeným piktogramom, je zameraná na prácu v dvojici alebo v skupine. 
Cieľom úloh s daným označením je naučiť žiakov participovať na úlohách, pomáhať si, 
akceptovať názor iných. Podstatou skupinovo orientovaného vyučovania je hľadanie 
cesty pri riešení úloh na základe úcty voči druhému a záujmu o spoluprácu.  

 Práca s ilustráciou 
Na vypracovanie úlohy žiak potrebuje tzv. pozorovací talent. Naučí sa pracovať 
s ilustráciami a zistí, aká je funkcia ilustrácie pri texte. Úloha s týmto označením 
poukazuje na postavenie a význam ilustrácie v súvislosti s textom, pomáha pri tvorbe 
vlastnej vizuálnej predstavy žiaka, rozvíja jeho tvorivosť a predstavivosť. Je jedným 
z nástrojov efektívneho učenia a mnohokrát aj prvým kontaktom s umením. 

Pisár Brada  
Žiak vypracúva úlohu s Pisárom Bradom v pracovnom zošite tvorivého písania. 
Piktogram odkazuje na ďalšie úlohy so zameraním na písanú produkciu žiakov, tvorivé 
písanie, ktoré podporuje hravosť v písaní, učí žiakov stratégiám písania a odbúrava 
strach z písania. 

Eliška Knižka, čitateľský denník pre 2. ročník ZŠ 
Žiak nájde ďalšie úlohy a námety na knihy v čitateľskom denníku Eliška 
Knižka.  Odkaz na čitateľský denník učí žiakov využívať knižnice ako zdroj nových 
informácií a objavovať nové knihy (podporujeme detské čitateľstvo a rozširovanie 
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čitateľského teritória). Väčšina detí, ktoré majú prístup do knižníc, viac čítajú, majú 
lepšie jazykové znalosti a širší literárny vkus. 

Základné informácie o texte v pojmovej mape  

 

Pojmová mapa ponúka základné informácie o texte. Je to nástroj, ktorý zvyšuje efektivitu učenia 
a podporuje kreativitu. Ponúka žiakom nielen prácu so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj 
ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku kritickému mysleniu, ktoré je zamerané na získavanie 
informácií, ich hodnotenie, hierarchizovanie a nachádzanie logických a objektívnych súvislostí. 
Žiakov nabádame k tomu, aby uvažovali o autorovi/autorke textu a o jeho/jej knihe, aby diskutovali 
o tom, čo o danej téme vedia, aby zároveň predpovedali, o čom by mohol byť text, čo sa v ňom bude 
odohrávať, aké postavy v ňom môžu vystupovať a pod. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho 
prečítaní. Údaje v pojmovej mape nie sú určené na skúšanie a testovanie. 
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3 Didaktické spracovanie učiva v Čítanke pre druhákov a v zošite Pisár Brada 

  

 

  

Číslo kapitoly podľa obsahu 

Názov témy 

Obrázkový príbeh 

Vysvetlenie základných pojmov 

Pojmová mapa 

Úlohy zamerané na prácu s textom 

Úlohy zamerané na prácu s ilustráciou 

Objasňovanie významu neznámych slov 

Odkaz na doplnkový materiál (doplnkový 
zošit tvorivého písania Pisár Brada alebo 
čitateľský denník Eliška Knižka) 

Strana na aktívne a hravé opakovanie 

1 
2 

3 

4 

5 

7 

1 

2 

 3 

4 

5 

6 

7 

6 

6 

8 

9 

9 

10 

8 

10 
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4 Metodické komentáre k Čítanke pre druhákov 

4.1 ELIŠKA KNIŽKA A KRAJINA KNÍH 

Čítanka pre druhákov prináša jedinečné spracovanie učebnice so zameraním na podporu aktívneho 
a zážitkového čítania s neobyčajným dobrodružstvom. Umožňuje plynulý prechod  
od elementárneho čítania k aktívnemu čítaniu, ponúka pestrú škálu textov, ktorá zohľadňuje vekové 
a záujmové preferencie začínajúceho čitateľa, podporuje prácu s ilustráciami, rozvíjanie tvorivosti, 
fantazijnosti a obrazotvornosti žiaka, prináša piktogramy ako efektívny komunikačný nástroj  
v jednoduchej a hravej forme. 

Čítanka prináša aj obrázkové príbehy s hlavnou postavou čítanky Eliškou Knižkou, s ďalšími 
zaujímavými hrdinami a ich dobrodružstvami (v súlade s novým ŠVP 2023 pre základné vzdelávanie, 
tematický okruh a textová realizácia pre 1. cyklus). Obrázkové príbehy podporujú záujem žiakov  
o čítanie, posilňujú vzťah k zážitkovému čítaniu, udržujú motiváciu a pozornosť žiakov a pomáhajú 
odbúravať strach z čítania aj u detí s poruchami učenia, pretože neponúkajú strany zaťažené iba 
textom, ale vytvárajú priestor na identifikovanie emócii a porovnávanie čítaného a videného. 
Umožňujú žiakom oboznamovať sa so špecifickými stratégiami čítania obrázkovo-textového útvaru.  

STRANA 1 
Titulný list prináša žiakom prvé stretnutie s hlavnou postavou čítanky. Eliška Knižka je druháčka, 
ktorej najväčšou záľubou sú knihy. Býva v knižnici, kde má dostatok možností objavovať rozmanité 
príbehy a ich hrdinov. Čítaním si vypĺňa každú voľnú chvíľu, s knihami veľakrát i zaspáva.  

Krátke úvodné texty na titulnej strane ponúkajú žiakom možnosť porozmýšľať nad tým, čo o hlavnej 
postave čítanky prezrádza samotné meno Eliška Knižka, ako súvisí s jej najväčšou záľubou, čo o sebe 
prezradila samotná Eliška a v neposlednom rade, ako tieto informácie dopĺňa úvodná báseň od V. 
Reisela - Knižka. Práve tieto texty majú navodiť u žiakov predstavu o hlavnej postave, ktorá sa od tejto 
chvíle stáva ich najlepšou čitateľskou sprievodkyňou. Jej zdôraznená záľuba v čítaní podprahovo 
stimuluje záujem žiakov o túto aktivitu. 

Strana ponúka ideálny priestor na rozvoj komunikačných zručností prostredníctvom rozhovoru. Učí 
žiakov realizovať komunikačnú interakciu, ktorá zahŕňa schopnosť žiaka primerane vstupovať do 
komunikácie, efektívne komunikovať svoje myšlienky, pocity, potreby, názory v rámci rôznych 
komunikačných situácií v triede a na rôzne témy, zároveň učí žiaka rešpektovať komunikačného 
partnera.  

STRANA 2 – 3  

Úvodné strany prinášajú postupný prechod od elementárneho čítania k aktívnemu čítaniu, pozývajú 
žiakov do sveta objavovania atraktivity čítania rôznych príbehov. Ponúkajú im cielené stupňovanie 
náročnosti textov, ktoré začínajú tzv. maľovaným čítaním. 

Maľované čítanie je vo všeobecnosti určené pre začínajúcich čitateľov, pomáha pri budovaní 
čitateľských zručností a zároveň pomáha čitateľom, ktorí majú problémy rozvíjať porozumenie. Žiaci 
si postupne začnú uvedomovať, že obrázky rozprávajú príbeh rovnako ako slová. Texty maľovaného 
čítania stvárňujú príbeh v kombinácii slov a symbolov. Tieto symboly môžu vyzerať ako malé obrázky, 
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ikony alebo dokonca geometrické tvary, ale vo všetkých prípadoch predstavujú slovo/slová, ktoré 
zastupujú.  

Jednou z výhod maľovaného čítania je atraktivita textu pre danú vekovú kategóriu žiakov 
a začínajúcich čitateľov, ktorá pomáha udržať pozornosť žiakov pri čítaní. Obrázky môžu zastupovať 
úlohu definície menej známych slov, ktoré začínajúci čitatelia nemusia poznať. Cielenými otázkami 
môžeme zároveň rozvíjať aj porozumenie, vyvodzovanie, zdieľanie, aktivizovať vedomosti, 
skúsenosti a fantáziu žiaka. 

Štúdie ukazujú, že v súčasnej dobe, ktorá je čoraz viac založená na grafike a je plná aplikácií, symbolov 
a log, hľadajú tzv. „digitálne deti“ (tie, ktoré vyrastajú vo svete počítačov, smartfónov a pod.) najskôr 
grafiku alebo vizuálne znázornenie a až potom čítajú obyčajný text. Začínajúci čitatelia, ktorí vidia 
v mori textu rozpoznateľnú grafiku, môžu mať väčší záujem zistiť, o čom text je, ako keby videli iba 
samotný text. Na základe toho si žiak vie vytvoriť spojenia a sledovať príbeh, dáva mu to pocit 
úspechu, hrdosti a sebadôvery, čo ho povzbudzuje stále viac a viac čítať.  

Ako pracovať s textom?  
 Obrázky v texte – spoločne so žiakmi si pomenujeme každý obrázok v texte. 
 Asistované čítanie – na podporu správneho pomenovania obrázkov môže učiteľ čítať text 

nahlas, žiaci text kontrolujú očami a nahlas vyslovujú, dopĺňajú do textu iba pojmy nahradené 
obrázkami v texte.  

 Reťazové čítanie – každý žiak prečíta jednu vetu, obrázok nahradí správnym slovom.  
 Samostatné čítanie – žiak prečíta text ako celok, pričom obrázky nahradí správnymi slovami.   

2/1 Úlohou žiakov je napísať niečo o sebe, predstaviť sa. Na základe textu, v ktorom sa hlavná postava, 
Eliška Knižka, predstavuje svojim čitateľom, majú sformulovať jednoduchými vetami základné 
informácie o sebe – meno, vek, záľuby, rodina, obľúbená kniha... Cieľom úlohy je naučiť žiakov 
písať/hovoriť o sebe, vedieť sa predstaviť, vedieť sformulovať svoj prejav na danú tému, vedieť 
vyjadriť svoje pocity, myšlienky a názory. Zároveň je dôležité podporovať u žiakov hľadanie 
pozitívnych vlastnosti u seba samého, viesť ich k sebapoznávaniu, naučiť ich prezentovať sa. Vety 
o sebe doplnia nakreslením vlastného portrétu.  

Úloha ponúka žiakom možnosť navzájom sa ústne predstaviť a tiež formulovať doplňujúce otázky na 
to, aby zistili o sebe navzájom viac informácií. 

3/2 Nasledujúce texty ponúkajú žiakom vo forme maľovaného čítania odlišný literárny žáner – poéziu. 
So žiakmi môžeme v tomto prípade postupovať opačne. Pomenovaním a čítaním obrázkov na konci 
veršov vytvárame zvukovú zhodu (napr. muška – hruška), teda skladáme jednotlivé rýmy. Žiaci tak 
zábavnou formou a s pomocou obrázkov tvoria rýmy v básni. Dvojice slov, ktoré sa rýmujú, teda 
rovnako znejú, nám môžu poslúžiť ako zábavná hra so slovami alebo na tvorbu nových skupín slov.  

Rytmika básní vie naučiť malých čitateľov rečovým vzorcom, rýmovanie zasa učí žiakov identifikovať 
zvuky v slovách a ponúka im nový pohľad na fonetiku. Hudobný rytmus básní môže žiakom 
pripomenúť aj ich obľúbené pesničky. Je určite prínosné, ak si so žiakmi vyskúšame aj hudobnú 
improvizáciu básne (báseň v pohybe s improvizovaným melodickým doprovodom – hra na telo, 
ľudský hlas, hudobné nástroje), ktorá je pre nich prirodzeným prejavom radosti a hry. Podporí to 
zároveň ich skúsenosť s tým, že poézia má spevavé rytmické ustrojenie, čo neskôr, vo vyšších 
ročníkoch, zužitkujú pri teoretickom odlíšení poézie od prózy.  
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3/3 (spolupráca) Úloha je zameraná na participáciu na spoločnej komunikácii o vlastných zážitkoch. 
Žiaci na základe prečítaného textu diskutujú o tom, ktoré ročné obdobie vystihuje dej básne, ako zrelé 
plody a ich zber súvisí s charakteristikou konkrétneho ročného obdobia, prípadne ktoré ďalšie znaky 
predmetného ročného obdobia vedia vymenovať. Úloha smeruje aj k rozvoju pozorného vnímania 
okolitého sveta a uvádzaniu jeho prvkov do logických vzájomných súvislostí. 

3/4 Úlohou žiakov je vymyslieť vetu, do ktorej zakomponujú názov svojho obľúbeného jedla. Vetu 
následne napíšu tak, že jedno slovo (podstatné meno) nahradia obrázkom. V ďalšej časti môžeme 
vyzvať žiakov, aby prečítali svoje vety a prezentovali slovo, ktoré nahradili obrázkom. Úlohu vieme 
využiť na navodenie spoločného rozhovoru o jedlách, ktoré majú najradšej. Rozhovor môžeme 
zamerať na otázky stravovania, zdravej výživy, stravovacieho režimu a pod. 

3/5 Cieľom úlohy je zistiť, čo žiaci o danej téme vedia, a motivovať ich k tomu, aby samostatne začali 
myslieť. V tomto úvode je dobré navodiť diskusiu a vzbudiť ich záujem o preberanej téme. To, čo má 
žiak na začiatku o danej téme „v hlave“, sa v ďalšej fáze triedi a ukladá do jeho pamäte. Keďže každý 
žiak má iné vstupné informácie k danej téme a vie niečo iné, už v tejto fáze sa žiaci učia (nejde teda 
len o prípravu na učenie sa) – to, čo je pre jedného známa informácia, pre druhého nemusí byť a 
zdieľaním týchto informácií sa teda začína proces učenia. 
Riešenie: 
Jedlička, buk. 

3/6 Úloha je zameraná na fonematickú analýzu a diferenciáciu prvej hlásky slova, prevod hlásky na 
písmeno. Žiaci majú určiť a vyfarbiť písmeno, na ktoré sa začínajú slová nahradené obrázkami. 
Analýzou zistia, že každá báseň ponúka skupinu slov/obrázkov, ktoré sa začínajú rovnakým 
písmenom.  
Riešenie: 
Písmeno L (listy, les, líška, lienka). 

3/7, 8 Žiaci uvažujú a diskutujú o tom,  čo sa v lese smie/nesmie robiť, rozprávajú o svojich zážitkoch 
z pobytu v lese. Cieľom úloh je viesť rozhovor na danú tému, vedieť akceptovať názory iných, 
argumentovať v rámci spoločnej diskusie a osvojiť si žiaduce morálne zásady.    
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1. kapitola: KNIHA  

Tematické okruhy a textová realizácia 
- tematické okruhy pre 1. cyklus: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné 
vzťahy a porozumenie, prijatie a odmietanie, česť/čestnosť, záľuby a koníčky, zdravie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, pomoc iným; 
‐ čítanie, počúvanie a sledovanie rôznych typov textov a rôznych žánrov (lyrické, epické, dramatické 
žánre)* slovenskej a svetovej literatúry so zreteľom na detský aspekt a záujmy žiakov: báseň, 
rozprávka, obrázkový príbeh, hádanka.       

*v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

Termíny, ktoré si má žiak osvojiť (na základe pochopenia pojmu): 

• ilustrácia, autor, spisovateľ, ilustrátor, kniha, knižnica, 
• báseň, rozprávka, obrázkový príbeh, hádanka. 

STRANA 4 – 5  

Obrázkové príbehy sú ideálnym vstupom do sveta písmen práve pre tie deti, ktorým sa príliš nechce 
čítať. Ponúkajú obrázky, ktoré podporujú text a poskytujú žiakom významné kontextové vôdzky k 
významu slova. Na základe obrázkov prinášajú rýchle porovnanie toho, či prečítané súhlasí 
s obrazovým materiálom. Žiak môže vďaka tomu konfrontovať text s obrázkom a vzájomne ich 
porovnávať. Tým rýchlejšie má možnosť preniknúť do deja a porozumieť mu. To môže začiatočníkov 
v čítaní alebo neistých čitateľov výrazne motivovať. Obrázky zároveň prebúdzajú u čitateľov väčšiu 
zvedavosť.  

Obrázkový príbeh Neposlušné písmená stvárňuje dva odlišné pohľady žiakov na samotné čítanie, 
ponúka im možnosť stotožniť sa s niektorým z nich, alebo si ich aspoň uvedomiť. Cieľom príbehu je 
pomôcť žiakom naučiť sa čítať s radosťou, nebáť sa prekonávať prekážky a vedieť si navzájom 
pomáhať. V príbehu práve Eliška Knižka povzbudzuje svojho kamaráta Kamila, aby sa nebál čítania. 
Dáva nielen jemu, ale hlavne všetkým našim začínajúcim čitateľom rady, ako si zlepšiť techniku 
čítania a ktoré kroky im pomôžu uspieť vo svete kníh, ktoré rady pomôžu žiakom naučiť sa čítať hlavne 
s radosťou.    

STRANA 6  

Strana je zameraná na vyvodenie učiva o knihách. Knihy sú nielen záľubou našej hlavnej postavy 
v čítanke, ale ich prítomnosť sa bude premietať aj do tematiky mnohých literárnych ukážok a do 
mnohých štruktúrnych prvkov pracovnej učebnice. Jedným z nich je aj pojmová mapa, s ktorou sa 
žiaci stretnú v úvode každého literárneho textu. Úlohou dvojstrany, doplnenej o spoločnú ilustráciu 
veľkého stromu, je navodenie rozhovoru o tom, ako vznikajú knihy, z akého materiálu sa vyrábali 
v minulosti a dnes, čo majú spoločné strom a kniha.  

MONIKA NOVÁKOVÁ: ŽIRAFA (s. 6) 
Tematické okruhy: pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť 
prírody, pomoc iným, báseň. 
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Pojmová mapa v hornej časti strany prináša pravidelný prvok ku každému textu. Ponúka žiakom 
prácu so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov 
ku kritickému mysleniu. Viac informácii o pojmovej mape sa dočítate na s. 11. Hodnotenie textu 
realizujeme až po jeho prečítaní. 

Text ponúka humor a hravosť prezentovanú prostredníctvom básne o žirafe. Autorka básne vtipným 
spôsobom poukazuje na prekážky, ktorým musí čeliť žirafa pri čítaní knižky, a aj napriek tomu sa 
nevzdáva. Zvedavosť a túžba po čítaní prinesie žirafe riešenie.  

I keď sa môže zdať, že poézia je krátky text, je stále plná dôležitých literárnych prvkov, ako sú postavy, 
naratívna štruktúra, nové slová a niekedy aj rým, čo môže žiakom pomôcť vybudovať si základné 
a neskôr pokročilejšie čitateľské zručnosti. Poézia je ideálny žáner na prvé čítanie a čítanie nahlas, 
pretože je rytmická, výrazná a svojou obraznosťou vtipná. Melódia, rytmus a forma (verš, strofa) básní 
podporujú žiakov pri rozvíjaní plynulosti čítania, čo znamená, že poézia je dokonalým prostriedkom 
na zapojenie zdráhavejších čitateľov, ako aj na povzbudenie sebavedomejších čitateľov, aby venovali 
väčšiu pozornosť jednotlivým slovám (obrazom) básne; ide o dôležitú zručnosť. 

Odporúčame, aby prvému stretnutiu s grafickou podobou literárneho textu predchádzal vzorový 
prednes učiteľa (živá hlasová interpretácia textu) zameraný na nácvik aktívneho počúvania žiakov 
a aktívne vnímanie rytmiky a melódie básne. Úlohou žiakov bude vnímať literárny text ako celok 
a preniknúť tak do významu textu. Po prvom vypočutí si básne diskutujeme so žiakmi o tom, ako  
na nich báseň zapôsobila, aké pocity v nich vyvolala a prečo. Následne pristúpime k čítaniu básne 
jednotlivo, po skupinách alebo frontálne. Dostatočnú pozornosť venujeme slovám, ktorým žiaci 
nerozumejú a diskutujeme o ich význame, napr. v básni sa nachádza slovo miery (rozmer udávaný v 
istých ustálených jednotkách – dĺžka, výška, šírka). 

6/1 Žiaci participujú na spoločnej komunikácii, vyjadria svoje názory na to, prečo si žirafa musela 
kúpiť ďalekohľad. Uvedomia si, že jej stavba tela má určité obmedzenia a prekážky, ale aj určité 
výhody, ktoré sú potrebné pre jej život.   

6/2 (spolupráca) V rozhovore pokračujeme aj v ďalšej časti úlohy, kde by mali žiaci diskutovať o tom, 
čo si predstavujú pod pojmom vzdelanie, aký má význam a prečo je vzdelanie dôležité.  

6/3 (spolupráca) Úloha ponúka priestor na opis takých situácií vo svete detí, keď museli alebo chceli 
brať na niekoho ohľad. Odporúčame, aby každý zo žiakov predstavil podobnú situáciu a aby ostatní 
žiaci kladením otázok zisťovali, ako to nakoniec dopadlo, aký mali z toho pocit, alebo ako by zmenili 
svoj postoj v danej situácii a prečo. Žiaci takto prenikajú do pojmovej podstaty frazeologizmu, 
rozvíjajú si komunikačné dispozície a zároveň si formujú vlastnú empatiu. Zameriavajú sa tiež  
na premýšľanie o svojom myslení – metakogníciu. Pri čítaní to znamená, že čitateľ môže kriticky 
premýšľať o svojom vlastnom chápaní. Uvedomuje si svoju vlastnú kognitívnu skúsenosť. Kľúčom je 
vedieť o poznaní a potom s týmto poznaním niečo urobiť. Príkladom metakognície je pri čítaní textu 
otázka, či tomu rozumiem, alebo sa mám vrátiť a prečítať si predchádzajúce odseky alebo časti textu 
ešte raz, aby to čitateľovi dávalo väčší zmysel. Prvou časťou sú poznatky z poznania. Druhá časť je 
regulácia kognície s cieľom maximalizovať učenie. Metakognícia sa týka oboch. 

6/4 Úlohou žiakov je nájsť číslo žirafy, ktorej patrí ďalekohľad. Zároveň zistiť, ktoré predmety držia 
ostatné žirafy. Cieľom úlohy je zdokonaľovať pozornosť žiakov tým, že sledujú správny smer v spleti 
zamotaných krkov, premyslieť si postup riešenia, precvičiť si zábavnou formou jemnú motoriku 
a zároveň sa dopracovať k správnej odpovedi.  
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Riešenie: 
Žirafa s číslom 2. 

6/5 (spolupráca) Cieľom úlohy je uvedomiť si, čo majú spoločné strom a kniha. Žiakom pri tomto 
uvažovaní veľa napovedá ilustrácia, ktorá nielenže prezentuje spojitosť stromov a kníh, ale prináša aj 
prvé stretnutie s knihami v pojmovej mape. Touto dvojstranou žiaci nastúpia na cestu spoznávania 
kníh, objavovania ich tajomstiev, príbehov a dobrodružstiev. Preto sme zámerne vybrali ako prvú 
zastávku ich putovania práve strom. Rozhovor odporúčame rozvinúť aj na tému ochrany stromov a 
lesov, význam stromov pre človeka, ako domovov rôznych živočíchov a pod.  
Riešenie: 
Strom → drevo → materiál na výrobu papiera → výroba knihy.  

DANUŠA DRAGULOVÁ-FAKTOROVÁ: HÁDANKA (s. 7) 
Tematické okruhy: pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť 
prírody, pomoc iným, báseň, hádanka. 

Pojmová mapa v hornej časti strany prináša pravidelný prvok ku každému textu. Ponúka žiakom 
prácu so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov 
ku kritickému mysleniu. Viac informácii o pojmovej mape sa dočítate na s. 11. Hodnotenie textu 
realizujeme až po jeho prečítaní. 

Hádanky ponúkajú žiakom spojenie umenia, poézie, hravosti, rytmiky a humoru. Sú umeleckým 
zobrazením predmetu alebo javu, pri ktorom sa využívajú podobnosti medzi skutočnosťou 
a zobrazením. Podporujú rozvíjanie fantazijnosti, predstavivosti, dôvtipu a imaginácie. Majú v sebe 
prvky atraktívnosti, súťaživosti a hry. 

7/1 Žiaci po prečítaní textu a v spojitosti s predchádzajúcim rozhovorom o strome v básni Žirafa veľmi 
rýchlo zistia, aká je odpoveď na hádanku. Dodá im to pocit úspešnosti a stimuluje ďalšiu chuť na 
pátranie v literatúre.  
Riešenie: 
Kniha.  

7/2 Cieľom úlohy je spojiť si odpoveď hádanky s posledným veršom a vysvetliť, prečo sa hovorí 
o knihách, že sú verní kamaráti. Podprahovo „podsúvame“ žiakom presvedčenie, že čítať knihy je 
dobré. 

7/3 Úlohou žiakov je objasniť, čo im pomohlo uhádnuť hádanku. Odporúčame spoločne so žiakmi 
vysvetliť postupne jednotlivé časti básne/hádanky a zdôvodniť, ktoré básnické zobrazenia ich 
nasmerovali k správnej odpovedi. Takýmto rozborom básne naučíme žiakov vnímať každý detail 
v texte, vysvetlíme slabším žiakom, ako sa dopracovať k odpovedi, predstavíme im postup práce 
s textom. Rozhovor zameriavame nielen na vyhľadávanie explicitných informácií v texte, ale aj na 
hľadanie implicitných nevyjadrených informácií. Hádanka je ideálnym médiom na prezentáciu 
implicitných informácií. Je totiž „hrou“ s adresátom, ktorá je vybudovaná na rovnakom princípe 
využitia podobnosti alebo súvislostí javov, ako sú vybudované aj obrazné literárne prostriedky 
metafora a metonýmia. Prácou s hádankami žiakov nenápadne vovádzame do špecifického 
vyjadrovania sa literatúry v umeleckých obrazoch, v ktorých sa pod povrchovým významovým 
plánom skrývajú aj hlbšie významy, vyjadrené „netextovo“. 
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7/4 (ilustrácia) Úloha je zameraná na prácu s ilustráciou. Je veľmi dôležité venovať ilustrácii v čítanke 
rovnakú pozornosť ako samotnému textu, naučiť žiakov vnímať jeho výpovednú, estetickú a umeleckú 
hodnotu, ktorú budú vedieť ďalej rozvíjať. Ilustrácia pomáha pri tvorbe vlastnej vizuálnej predstavy 
žiakov, uspokojuje a rozvíja ich tvorivosť, fantazijnosť a kreativitu, je jedným z nástrojov efektívneho 
učenia sa. Pri hľadaní žirafy na obrázku môže dôjsť k tzv. nezhode medzi žiakmi v tom, či majú 
k nájdeným žirafám započítať aj žirafu s popletenými krkmi, alebo nie. Je dôležité, aby sme rozhovory 
a názory na túto otázku vždy korigovali v rovine počúvania a akceptovania názoru iného žiaka. 
Argumentácia je vždy prínosná skúsenosť pre žiaka na získanie komunikačných zručností a osvojenie 
si pravidiel rozhovoru.  
Riešenie: 
Žirafa s ďalekohľadom je aj v úlohe s popletenými krkmi, ale aj na s. 7 na koberci pri Eliške. Veveričku 
nájdu žiaci zavesenú na konári stromu a vláčik má Eliška na tráve pod stromom. 

7/5 Cieľom úlohy je zamerať sa na rozpoznanie tvarovo blízkych písmen b a d, tentokrát v tlačenej 
podobe. Žiaci majú za úlohu vyfarbiť v texte hádanky všetky malé tlačené písmená „d“. Výhodou 
pracovnej učebnice je práve možnosť aktívnej práce s textom a aktívneho učenia sa. Vyfarbovaním 
zároveň učíme žiakov, ako si v budúcnosti zvýrazňovať v texte dôležité pojmy alebo časti. Postupne 
ich tak pripravujeme na vlastnú tvorbu poznámok, ktoré si vedia vyznačiť priamo v texte.   

7/6 Cieľom úlohy je zoznámiť žiakov s významom piktogramov v čítanke. Spoločne si prečítame 
a vysvetlíme, s ktorými piktogramami sa v čítanke budú stretávať a aké úlohy budú jednotlivé 
piktogramy zastupovať. Význam piktogramov, okrem iného, spočíva aj v tom, že žiak získa jasnú 
informáciu, ako bude danú úlohu riešiť a na čo je zameraná. Učiteľ získa informáciu o tom, ktorú 
zručnosť u žiakov daná úloha rozvíja, čo ňou chceme dosiahnuť.  

Piktogram Eliška s bublinou prináša žiakom inováciu v zoznamovaní sa s novými neznámymi 
slovami. Nahrádza prácu s hotovou poučkou a prináša prácu s kontextovými stopami. Žiaci sa na 
základe pokynov na obálke dozvedeli, že ich úlohou je prečítať slovo na chrbte farebnej knihy pod 
Eliškou, prepísať ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova, 
a vysvetliť význam daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním 
doteraz pracovali, čo sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Cieľom tohto piktogramu 
je zoznámenie sa s novými pojmami hravou formou, spoločnou diskusiou a argumentáciou, 
zopakovaním si informácií, s ktorými žiaci pracovali pri konkrétnom texte, hľadaním kontextových 
stôp v texte. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné skúsenosti a poznatky.   

*v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

DOMINIK ŠTUBŇA-ZÁMOSTSKÝ: KNIŽKA (s. 8 – 9) 
Tematické okruhy: priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy a porozumenie, záľuby 
a koníčky, príroda okolo nás, človek ako súčasť prírody, pomoc iným, báseň. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 
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Text básne plynule pokračuje rozprávaním o knihe a spoločným hľadaním odpovedí na otázku – Čo je 
to kniha a ako vzniká? Báseň dotvárajú jedinečné ilustrácie, ktoré zobrazujú celý jej obsah ako 
obrázkový príbeh. 

8/1 Prácu s textom začíname vzorovým prednesom učiteľa (živá hlasová interpretácia), ktorého cieľom 
je rozvíjať u žiakov počúvanie s porozumením. Úlohou žiakov je vnímať hovorený text, vytvárať si 
vizuálnu predstavu o texte a spájať ju s okolitými ilustráciami. Ak chceme žiakov ešte viac vtiahnuť 
do aktívneho počúvania a podporiť porozumenie textu, môžeme sa pri opakovanom predčítaní 
rozhodnúť pre počúvanie s cieľom. Žiakom zadáme tzv. pátraciu úlohu, ktorej cieľom je pozorne 
počúvať a zaznamenávať výskyt slova „knižka“ (explicitné informácie v texte). V závere počúvania si 
vyhodnotíme, či sa v texte dané slovo objavilo a koľkokrát ho v básni zachytili. Svoje zistenia si môžu 
žiaci overiť spoločným prečítaním básne a vyznačením daných slov.  

So žiakmi následne vedieme rozhovor o tom, ako na nich báseň zapôsobila, aké pocity v nich vyvolala 
a prečo. Zameriame sa aj na recepciu textu v rámci dejovej postupnosti (v kognitívnej štruktúre žiakov 
rozvíjame teda seriáciu, schopnosť usporiadať prvky v určitom poradí). Cieľom je zistiť úroveň čítania 
alebo počúvania s porozumením a overiť, či žiaci vedia na základe prečítaného textu a obrázkov 
zoradiť jednotlivé časti príbehu podľa dejovej postupnosti.  

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania na 
časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, ktoré čitateľovi pomôžu pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza.  

9/2 Cieľom úlohy je vyhľadávanie explicitných informácií v texte. Úlohou žiakov je podčiarknuť 
v texte básne názvy povolaní a následne ich napísať na linajku.  
Riešenie: 
Rubač, spisovateľ, maliar. 

9/3 (spolupráca) Žiaci participujú na spoločnej komunikácii. Ich úlohou je vysvetliť, čo podľa nich 
vyjadrujú farebne označené riadky v básni. Okrem porozumenia explicitných informácií v texte je 
potrebné žiaka viesť k vyvodzovaniu implicitných významov z textu a k ich prepájaniu s doterajšími 
znalosťami a skúsenosťami. Rovnako dôležité je sledovanie úspešnosti porozumenia samotným 
žiakom. Zámerom rozvíjania vecnej recepcie je pripraviť žiaka na analýzu informácií, ich kritické 
hodnotenie a na samostatné učenie sa z textu. 

9/4 Úlohou žiakov je poskladať slová z básne, tzn. zistiť, o ktoré slová ide a ktoré časti z daného slova 
chýbajú. Následne chýbajúcu časť slova dopíšu na správne miesto a skompletizované slovo prečítajú. 
Správnosť zloženia slov si skontrolujú vyhľadaním a vyfarbením rovnakého slova v básni.  
Riešenie: 
Ktovie, hore, papierni, uschoval, hľadať, spisovateľ. 

9/5 (spolupráca) Cieľom úlohy je zameranie pozornosti žiakov na čítanie s porozumením a doplnenie 
slov podľa významu viet. Žiaci si postupne čítajú jednotlivé vety, porozmýšľajú nad ich obsahom 
a navrhnú slovo, ktoré by podľa významu danú informáciu pravdivo dopĺňalo. Hľadajú súvislosti 
medzi informáciami vo vete a svojimi doterajšími znalosťami a skúsenosťami. Spoločne môžu 
diskutovať o význame doplnených slov. Slová musia dať do správneho tvaru.  
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Riešenie: 
Novú knihu si kúpime v kníhkupectve. 
Knihu si požičiame v knižnici.  
Staršie knihy a časopisy nájdeme v antikvariáte. 

9/6 (ilustrácia) Úloha je zameraná na prácu s ilustráciou a na zistenie, ako ilustrácia dopĺňa samotný 
text. Úlohou žiakov je pozorne si prezrieť obrázky, nájsť spojitosť s konkrétnymi časťami textu 
a priradiť časť básne (strofu) k vhodnej ilustrácii. Svoj výber zdôvodnia.  

9/7 (ilustrácia) Cieľom úlohy práce s ilustráciou je zamerať pozornosť žiakov na detaily ilustrácie 
a vedieť na nej vyhľadať konkrétne časti. V našom prípade žiaci zakrúžkujú obrázky, na ktorých sa 
nachádza kniha.   

9/8 Žiaci sa v poslednej úlohe majú možnosť zahrať na cestovateľov a spoznať zaujímavé odlišnosti 
iných cudzích jazykov. Majú možnosť spoznať, ako sa povie slovo kniha v inom jazyku. Pokiaľ ich 
táto informácia zaujala, môžeme si so žiakmi vytvoriť triedny prekladový slovník formou kartičiek, 
imaginárne sa vydať na cesty okolo sveta a zároveň zistiť, vyhľadať a napísať, ako sa slovo kniha 
povie aj v iných jazykoch – napríklad po maďarsky, poľsky, grécky, nórsky, španielsky a pod. Dané 
slovo môžu doplniť o nejakú zaujímavosť krajiny (vlajku, odev, jedlo...). 

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na chrbte farebnej knihy pod Eliškou, 
prepísať ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova, a vysvetliť 
význam daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz 
pracovali, čo sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu 
doplniť o vlastné skúsenosti a poznatky.  *v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu  

MÁRIA LAZÁROVÁ: PREČO BERTIL NECHODÍ VON? (s. 10 – 11) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, prijatie a odmietanie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Rozprávkový príbeh prináša žiakom prvé stretnutie s tajomným škriatkom, ktorý býva na povale 
starého opusteného domu. Zároveň otvára svet rozprávkových postavičiek a ich zaujímavých príbehov 
a ponúka žiakom možnosť zistiť o nich aj niečo viac. Ďalšiu časť príbehu si vieme so žiakmi prečítať 
v aitec offline alebo si môžeme knihu vypožičať z knižnice. Kniha naučí žiakov kolektívnosti, vyvolá 
v nich potrebu udržiavať a chrániť prírodu, prekonávať vlastný strach a nezabúdať na ostatných. 

11/1 (spolupráca) Úloha ponúka možnosť participovať na spoločnej komunikácií a rozvíjať 
predstavivosť žiakov pri tvorbe príbehu, napr. o tom, aká návšteva mohla prekvapiť škriatka Bertila 
a čo také vážne sa mohlo stať, že sa všetko zmenilo. Žiaci majú možnosť diskutovať o tom, čo sa 
v jeho živote mohlo zmeniť. Predtým si však musia zopakovať, čo sa o ňom dozvedeli z textu, čo si 
o ňom myslia a ako vedia na základe týchto informácií predpokladať pokračovanie príbehu.     

11/2 (ilustrácia) Cieľom úlohy je na základe opisu v texte vedieť vyfarbiť škriatka Bertila na s. 10. 
Žiaci si tak overia schopnosť identifikovať v texte explicitné informácie.  
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11/3 Žiaci majú za úlohu označiť správnu možnosť a z označených písmen vytvoriť slovo a dokončiť 
ním vetu. Cieľom úlohy je opäť aktívna práca s textom, vyhľadávanie informácií v texte a orientácia 
v texte. 
Riešenie: 
č, í, t, a – Škriatok Bertil veľmi rád číta.  

11/4  Úloha je zameraná na tvorbu otázok na základe prečítaného textu. Žiaci majú možnosť opýtať sa 
niečo hlavnej postavy z príbehu. Majú možnosť porozmýšľať, čo by ich ešte zaujímalo, o čom by sa 
chceli dozvedieť viac. Žiaci teda nielen pasívne prijímajú informácie o danej postave, ale aktívne 
uvažujú o tom, čo ich zaujíma, a hlavne trénujú zručnosť vo formulácii a kladení otázok. Ak bude pre 
niektorých žiakov náročné vymyslieť vhodnú otázku, otázky možno tvoriť aj v dvojiciach. 
Odporúčame, aby si vytvorené otázky prečítali nahlas.  

11/5 (ilustrácia) Cieľom úlohy je práca s ilustráciami. Je zameraná na hľadanie spojitostí s textom. 
Žiaci majú na základe čítania s porozumením zistiť a označiť, ktorá ilustrácia Bertilovej izby je 
správna a zhodná s opisom v texte. Zároveň majú zdôvodniť svoj výber.  
Riešenie: 
ilustrácia vľavo znázorňuje izbu škriatka Bertila 

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na farebnej knihe pri Eliške, prepísať 
ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova a vysvetliť význam 
daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz pracovali, čo 
sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné 
skúsenosti a poznatky.  *v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

MARKÉTA VYDROVÁ: O DIEVČINKE, KTORÁ CHCELA 
ŠKRIATKA (s. 12 – 13) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, prijatie a odmietanie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, človek ako súčasť prírody, pomoc iným, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Rozprávkový príbeh prináša žiakom opäť a zámerne postavičku škriatka. Tentokrát škriatka, ktorého 
si priala mať za kamaráta jedna malá dievčinka. Príbeh rozpráva o tom, ako si vieme splniť naše sny, 
ako si ich vieme zhmotniť alebo sa im priblížiť, prípadne čo môžeme pre splnenie našich snov urobiť. 
Je veľmi dôležité naučiť deti snívať a ísť si za svojím snom aj napriek mnohým prekážkam.  

13/1 Úloha nabáda žiakov porozprávať sa o tom, čo si prialo dievčatko z príbehu a či sa jej prianie 
splnilo alebo nie. Cieľom je pozorovanie nielen explicitných informácií, uplatňovanie jazykových 
znalostí v literatúre, ale hlavne implicitných významov slov, príbehov, literárnych obrazov, a teda 
vnímanie estetickej a emocionálnej stránky umeleckej literatúry. Je veľmi dôležité naučiť žiakov 
vnímať umenie, rozvíjať ich kreativitu a fantáziu prostredníctvom umenia a umeleckej literatúry, 
uplatňovať kritické a kreatívne myslenie, vnímať „emóciu“ príbehu. Žiaci sprostredkujú emocionálnu 
a estetickú skúsenosť z recepcie literárneho textu hovorenou formou (komunikačná interakcia, 
hovorená produkcia).  
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13/2 Cieľom úlohy je opierať sa o získané informácie z textu (identifikovať explicitné informácie 
v texte), vedieť z nich formulovať odpovede, prípadne si ich vyhľadať priamo v texte. Žiak si riešením 
úlohy overuje svoje vlastné porozumenie textu (metakognícia). Odporúčame spoločne so žiakmi 
diskutovať o tom, čo je to šalvia (lúčna liečivá bylina), prečo si autorka vybrala práve tento názov. 
Zároveň odporúčame precvičiť si so žiakmi výslovnosť rôznej podoby slova šalvia, ktoré sa v texte 
nachádzajú alebo ktoré s ním súvisia, aby sme žiakov pripravili na čítanie náročnejších slov (napr. 
najšalviovatejší, Šalviov, šalviový čaj...).    

13/3 (ilustrácia) Žiaci participujú na spoločnej komunikácii o tom, aké pocity v nich vyvolala 
ilustrácia. Je veľmi dôležité naučiť žiakov rozprávať o svojich pocitoch, vedieť ich zdieľať 
s ostatnými. Žiak, ktorý sa naučí rozumieť vlastným pocitom aj pocitom druhých, dokáže vedome 
ovplyvňovať svoje myslenie i správanie voči okoliu. Nenechá sa svojimi emóciami ovládať. Naučí sa 
s nimi pracovať, dokáže vychádzať s ostatnými v kolektíve, aj s nimi spolupracovať. V tejto oblasti 
nie je dôležité vytvárať žiakom umelé pozitívne prostredie, ale naučiť ich, ako spracovať vlastné aj 
negatívne pocity, ako ich vedieť ovládať a meniť. Práve zážitková recepcia podporuje vnímanie 
skrytých, nevyjadrených, implicitných informácií, podporuje fantazijnosť a obrazotvornosť, čo je 
základným pilierom učenia sa aj o sebe a svojich pocitoch, čomu veľmi intenzívne napomáhajú práve 
ilustrácie v našej čítanke.   

13/4 Úlohou žiakov je vyhľadať v texte povolanie, tzn. zistiť, čím chcelo byť dievčatko v príbehu, 
a dokončiť vety na základe zistených informácií. Zároveň ich nabádame k tomu, aby sa aj oni 
zamysleli nad tým, ktoré povolanie by chceli v dospelosti vykonávať. Svoju predstavu napíšu do 
druhej vety.  
Riešenie: 
Dievčinka chcela byť maliarkou.  

13/5 (spolupráca) V tejto úlohe sa žiaci zahrajú na „malých pátračov“. Naučia sa vyhľadávať potrebné 
informácie na základe indícií. Na úvod si spoločným rozhovorom pripomenieme, kde čítali informácie 
o piktogramoch a aké ďalšie informácie sa tam nachádzali. Každý žiak si otvorí pracovnú učebnicu  
na druhej strane obálky a pokúsi sa vyhľadať mená ilustrátoriek, ktoré nakreslili ilustrácie do našej 
čítanky. Zistené mená dopíšu do prvej kartičky. Žiakov zároveň upozorníme na to, aby mená napísali 
gramaticky správne, tzn. s veľkým začiatočným písmenom. Spoločne si zdôvodníme prečo. Zároveň 
si pripomenieme známe informácie o vlastných podstatných menách.  

V druhej časti úlohy, ktorá sa týka druhej kartičky, zistia, že jedna z ilustrátoriek čítanky je zároveň 
autorkou príbehu O dievčinke, ktorá chcela škriatka.  
Riešenie: 
Kartička vľavo – Markéta Vydrová, Magdaléna Takáčová; 
Kartička vpravo – Markéta Vydrová. 

13/6 (spolupráca) Úloha sa viaže na zistenia z predchádzajúcej úlohy. Uvedomia si, že príbeh je jej 
vlastným zážitkom z detstva a že sen, stať sa maliarkou, sa jej vlastne splnil. Cieľom úlohy je 
participovať na spoločnej komunikácii a uvedomiť si, ktoré informácie tomu napovedajú, sú vyjadrené 
implicitne ale sú naviazané na konkrétne informácie v texte.  

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na farebnej knihe pri Eliške, prepísať 
ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova a vysvetliť význam 
daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz pracovali, čo 
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sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné 
skúsenosti a poznatky.  *v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

ŠKRIATOK Z ČÍTANKY (s. 14 – 15) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, prijatie a odmietanie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor. 

Rozprávky o škriatkoch uzatvára postavička z Čítanky pre druhákov – škriatok Pisár Brada. Žiaci sa  
s ním budú odteraz stretávať pravidelne, budú s ním riešiť pisateľské úlohy a spoznávať písanie trochu 
inak v zošite tvorivého písania pre druhákov s názvom Pisár Brada. V čítanke vždy nájdu odkaz  
na ďalšie úlohy so zameraním na písanú produkciu žiakov, tvorivé písanie, ktoré podporuje hravosť 
v písaní, učí žiakov stratégiám písania a odbúrava strach z písania.  

14/1 (ilustrácia) Cieľom úlohy je rozprávať o ilustrácii. Všímať si detaily a vedieť o nich viesť 
rozhovory. Zároveň je dôležité naučiť sa opísať nielen vizuálnu stránku ilustrácie, to, čo je na nej 
zobrazené, ale vnímať ju ako celok, vnímať aj jej estetickú stránku, vedieť opísať, aké emócie v nás 
vyvoláva a čo nás na nej upútalo alebo zaujalo, ako na nás vplývajú farby a pod.  

Na ilustrácii sú zobrazené hlavné postavy z čítanky, Eliška Knižka a Pisár Brada. Ilustrácia humornou 
formou prezentuje rozličné formy komunikačných zariadení, cieľom je pochopenie rozdielu medzi 
reálnym a imaginárnym svetom. Žiaci participujú na spoločnej komunikácii o tom, čím sa líšia 
telefonické zariadenia hlavných postáv, ktoré zariadenie používame v súčasnej dobe. Rozhovor 
môžeme rozšíriť o témy typu, aké sú pravidlá komunikácie pri telefonickom rozhovore, aký je rozdiel 
medzi verbálnou a neverbálnou komunikáciou, na čo využívame telefóny.  

14/2 Úloha nabáda žiakov zamyslieť sa nad tým, či by postavy škriatkov z odlišných príbehov mohli 
byť kamarátmi, kde by sa mohli stretnúť, čo by ich mohlo spájať a pod. Cieľom úlohy je rozvíjať 
u žiakov fantazijnosť, predstavivosť a obrazotvornosť, vytvárať si obrazy, rôzne predstavy, ktoré 
naučia žiakov premýšľať o rôznych možnostiach. Umožníme im poznávať a formovať ich vlastný 
postoj, schopnosť argumentovať, hoci o veciach imaginárnych.   

15/3 (ilustrácia) Ďalšia práca s ilustráciou prináša žiakom zobrazenie, ktoré si vedia šikovne spojiť 
a porovnať s tým, čo sa o daných škriatkoch dozvedeli z jednotlivých príbehov. Slúži aj na 
zopakovanie známych informácií o zobrazených postavách a o ich príbehoch. Jednotlivé postavy 
z príbehov (škriatkovia Pisár Brada, Bertil a Šalvia) sa stretli na jednej spoločnej ilustrácii, aby 
prezentovali spoločné, ale i rozdielne charakteristiky svojich vlastností a záľub. Každý z nich 
predstavuje jednu zručnosť – písanie, čítanie a maľovanie. Sú jedineční tým, čo robia, a hlavne tým, 
že to robia s radosťou. Cieľom ilustrácie je podporiť u žiakov poznanie, že je veľmi dôležité robiť veci 
s radosťou.  

15/4 Žiaci doplnia mená škriatkov do viet podľa toho, čo radi robia. Zapíšu si tak základné informácii 
o niektorých z nich.  
Riešenie:  
Škriatok Bertil rád číta.  
Škriatok Šalvia rád maľuje.   
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15/5 (ilustrácia) Prácu s ilustráciou uzatvára úloha zameraná na vlastnú tvorbu. Úlohou žiakov je 
predstaviť si a nakresliť, ako by vyzeral ich vysnívaný škriatok, i keď o ňom ešte nesnívali. Je dôležité 
správne aktivizovať fantáziu a kreativitu žiaka.   

KRISTÍNA BALUCHOVÁ: ŠPAGETY OD TETY IVETY (s. 16 – 17) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, pravda a lož, hra, humor, pomoc 
iným. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Žiaci radi čítajú príbehy o svojich rovesníkoch a ich zážitkoch. Vedia sa tak lepšie vžiť do situácie 
a stotožniť sa s hrdinami príbehov. V texte Špagety od tety Ivety sa žiaci stretávajú s dvoma postavami, 
ktoré poukazujú na dva typy čitateľov. Na základe textu vieme  so žiakmi pracovať aj na ich čitateľskej 
identite a sebavedomí. Text je napísaný pre čítanku.  

16/1 Úloha je zameraná na porozumenie tomu, akú úlohu zohráva autor pri tvorení textu. Úlohu 
môžeme doplniť o otázku, s ktorými spisovateľmi/spisovateľkami sa žiaci doteraz stretli v čítanke.  
Riešenie: 
Spisovateľ/-ka, autor/-ka.  

Pri riešení tejto úlohy sa žiaci môžu venovať piktogramu Eliška s bublinou na strane 17. Zaujímavou 
informáciou v tejto bubline je uvedený počet spisovateľov a spisovateliek v Čítanke pre druhákov, ale 
aj čítanie a slovný zápis čísloviek (Viac o piktograme sa dozviete v metodike na strane 17.)  

17/2 (ilustrácia) Úloha overuje úroveň porozumenia textu. Žiaci pracujú s textom a s jeho prepojením 
na ilustráciu. V texte hľadajú presný názov Teovej knihy. Popritom zisťujú, že v texte sa nenachádza 
presný názov knihy, ktorú priniesol do školy Tobi. Je spomenutý len žáner knihy, teda že ide 
o kuchársku knihu. Pri pozornom sledovaní ilustrácie však žiaci prídu na to, že sa na nej nachádza aj 
názov kuchárskej knihy: Kuchárka.  
Riešenie: 
Teo priniesol do školy knihu s názvom Kapitán Padák. Tobi priniesol do školy knihu s názvom Kuchárka. 
Teo svoju knihu prečítal, Tobi svoju knihu neprečítal.  

17/3 (spolupráca) Cieľom úlohy je rozvoj komunikácie na základe porozumenia prečítaného obsahu. 
Aby žiaci mohli viesť rozhovor, predpokladá sa rozpoznanie a identifikácia literárnych postáv, ich 
charakteru a vlastností.  

17/4 Úloha je zameraná na sebapoznávanie, porovnávanie seba a vlastných skúsenosti s postavami 
a textami, hľadanie zhody a rozdielov, hľadanie riešení pre situácie v texte.  

17/5 (ilustrácia) Úloha je zameraná na prepojenie textu s ilustráciou. Žiaci sledujú ilustráciu na strane 
16. Podľa informácií z textu určujú postavy.  
Riešenie: 
Teo má oblečenú zelenú mikinu.  

17/6 (spolupráca) Úloha sa opiera o dej z textu, v ktorom žiaci mali rozprávať o svojej obľúbenej 
knihe. Odporúčame tejto úlohe venovať samostatnú hodinu, aby sa mohli vystriedať všetci žiaci. Úloha 
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podporuje žiakov ako samostatných čitateľov, nabáda ich k vytváraniu vlastného čitateľského portfólia 
a vzbudzuje záujem o knihu.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 4) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Žiaci si opakujú pojem hádanka. Riešia úlohy, ktoré sú navzájom prepojené. V prvej úlohe hádajú 
hádanku, ktorej riešením je slovo kniha. V druhej úlohe vymýšľajú vlastnú hádanku. Hádanka môže 
byť jednoduchá, pozostávajúca z jednej vety, alebo zložitejšia. V hádanke môžu použiť prirovnania. 
Závisí od pisateľskej zručnosti žiakov. Odporúčame nevyžadovať od žiakov rovnakú dĺžku hádaniek. 
Vo vytvorenej hádanke nehodnotíme pravopis.  

ĽUBOMÍR FELDEK: KUCHÁRSKA KNIHA PRE DETI (s. 18 – 19) 
Tematické okruhy: pravda a lož, hra, humor, báseň, zvyky, spôsob života 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Báseň nadväzuje na tému predchádzajúceho textu Špagety od tety Ivety. Po prečítaní sa môžeme  
so žiakmi porozprávať o tom, aký súvis vidia medzi týmto dvoma textami. Báseň je rozdelená  
do jednotlivých, akoby receptových kartičiek, ktoré rozmiestnením fragmentovaného textu na ploche 
strany motivujú čitateľa hľadať rôzne možnosti a stratégie čítania. Jednotlivé básnické celky sú 
prepojené tematicky aj žánrovo, ponúkajú humor a hravosť.   

18/1 Žiaci sa už v predchádzajúcom texte stretli s pojmom kuchárska kniha. Úloha je zaradená  
pred čítaním  samotnej básne, aby žiaci vedeli identifikovať, aké texty (recepty) sa nachádzajú 
v kuchárskej knihe. Môžeme so žiakmi viesť rozhovor, či sa už stretli s kuchárskymi knihami a ak áno, 
kde.  

19/2 (spolupráca) Hlasné čítanie si žiaci precvičujú už od prvého ročníka. Je však dôležité, aby  
pri hlasnom čítaní žiaci vnímali uplatňovanie splývavej výslovnosti, významovej pauzy, melódie a 
tempa reči. Úloha podporuje čítanie s porozumením, vyhľadávanie a triedenie explicitných informácií 
v texte, porozumenie obsahu čítaného textu. Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka 
objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom.  

V úlohe sa využíva aj imaginácia v podobe nahrávania audioknihy. Učiteľ/-ka môže žiakov nahrať na 
mobilný telefón, diktafón alebo priamo do počítača a potom si môžu nahrávky vypočuť, zhodnotiť 
a porovnať. Môžu nastať zaujímavé reakcie žiakov, nielen na svoj vlastný prejav, ale aj farbu svojho 
hlasu.  
Riešenie: 
X – kartička s názvom Pirohy (rárohy = opotrebované veci) 
✓ – kartičky s názvom Vajcia, Krúpy, Mrkva, Mlieko 
∆ – kartička s názvom Mäsité polievky 
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19/3 Úloha je zameraná na orientáciu v texte. Vyžaduje si pozornosť žiakov a porozumenie 
prečítanému textu. Učiteľ/-ka môže žiakom dávať aj ďalšie možnosti, napr. označ * kartičku, v ktorej 
sa spomína kniha, označ □ kartičku, v ktorej sa spomína názov mesta a pod.   

19/4 (spolupráca) Úlohou žiakov je diskutovať o tom, či by sa takáto báseň mohla objaviť 
v kuchárskej knihe a či by plnila jej funkciu. Žiaci by si mali v rámci rozhovorov uvedomiť, na čo 
slúži kuchárska kniha, aký je jej zámer a v čom sa odlišuje od prečítanej básne. Z predchádzajúcich 
textov by žiaci mohli nadobudnúť dojem, že sa v kuchárskych knihách nachádzajú najmä básne. Preto 
žiaci vedú rozhovor o tom, aké texty sa nachádzajú v kuchárskych knihách. Odporúčame priniesť 
žiakom do školy rôzne kuchárske knihy, v ktorých si môžu listovať a všímať si recepty.  
Riešenie: 
Nemohla, lebo v kuchárskej knihe sa nachádzajú recepty. 

19/5 (ilustrácia) Úloha precvičuje pozornosť žiakov. Pomocou ceruzky spájajú obrázky s vhodnými 
kartičkami. Po vypracovaní úlohy môže učiteľ/-ka viesť rozhovor o tom, ktoré jedlo z obrázkov by si 
žiaci vybrali na konzumáciu. Prípadne úlohu môže prepojiť s predmetom slovenský jazyk a to tak, že 
vypíše názvy jedál na tabuľu a žiaci ich budú zoraďovať podľa abecedy.  

19/6 Memorovaním básne si žiaci precvičujú pamäť a pozornosť. Pre zatraktívnenie úlohy môžeme 
výber kartičky pre každého žiaka určiť losovaním. Báseň tak môžu zarecitovať spoločne, ako reťazovú 
recitáciu. Môžu ju doplniť aj vhodnou dramatizáciou, alebo verbálnou estetickou interpretáciou. 
V prípade väčšieho počtu žiakov môžu recitovať jednu časť básne dvojice alebo trojice žiakov.   
Úvodnú a záverečnú časť básne môže prečítať učiteľ/-ka alebo tzv. rozprávač.    

Pri riešení tejto úlohy si žiaci môžu pomôcť informáciou, ktorú im ponúka Eliška s bublinou 
a doplnkovou informáciou  na strane 19. Tento piktogram sa odlišuje od ostatných tým, že neponúka 
zoznámenie sa s novým pojmom, ktorý si majú žiaci osvojiť, ale prináša doplnkovú informáciu, ktorá 
voľne dopĺňa danú tému.   

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania na 
časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, ktoré čitateľovi pomôžu pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza.  

TATIANA CHOVANCOVÁ: PÍSACÍ STROJ (s. 20 – 21) 
Tematické okruhy: domov, priateľstvo, záľuby a koníčky, hra, humor, spôsob života, mieste tradície 
a kultúra 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Báseň spracováva tematiku vzniku kníh a podáva ju detskému čitateľovi primerane veku. 

20/1 (spolupráca) Žiaci pracujú s názvom básne. Keďže nie každý žiak sa mohol stretnúť s písacím 
strojom, je dobré si pred čítaním básne ujasniť predstavy. Učiteľ/-ka si môže pripraviť obrázky rôznych 
písacích strojov, príp. zistiť, či niektorí z rodičov nemajú možnosť požičať aj reálny písací stroj.  
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20/2 (ilustrácia) Na doplnenie predstavy z úlohy č. 1 žiaci pracujú s ilustráciou. Pred samotným 
vypracovaním úlohy odporúčame, aby žiaci popísali, čo všetko sa na ilustrácii nachádza. Môžu 
vymenovať aj zariadenia, ktoré sa na ilustrácii nachádzajú, ale nevyfarbili ich. Úloha ponúka vstup do 
digitálnej gramotnosti primerane veku.  

20/3 (spolupráca) Žiaci spolu rozmýšľajú a vymenovávajú všetky zariadenia, ktoré v dnešnej dobe 
nahradili písací stroj. Odpovede môžu písať na tabuľu. 
Riešenie: 
Počítač, mobilný telefón, tablet.  

Po tejto úlohe nasleduje prečítanie básne.  

21/4 Úloha je zameraná na rozširovanie slovnej zásoby prostredníctvom tém dialógu a rozvoj 
komunikačných činností (komunikačná interakcia, hovorená produkcia). Tému môžeme rozvinúť 
rozhovorom o tom, kde všade môžu podobné police žiaci vidieť, prípadne kde sa s nimi už stretli.  
Riešenie: 
Knižnica  

21/5 (spolupráca) Žiakom ukazujeme, že okrem typických foriem knihy, ktorú poznajú, sa môžu 
stretnúť aj s inou formou knihy. Žiaci môžu povedať, či sa s e-knihou už stretli.  

Pri riešení tejto úlohy si žiaci môžu pomôcť informáciou, ktorú im ponúka Eliška s bublinou 
a doplnkovou informáciou  na strane 21. Tento piktogram sa odlišuje od ostatných tým, že neponúka 
zoznámenie sa s novým pojmom, ktorý si majú žiaci osvojiť, ale prináša doplnkovú informáciu, ktorá 
voľne dopĺňa danú tému.   
Riešenie: 
Tlačená kniha je vyrobená z papiera, má typickú vôňu, vieme v nej listovať, zvýrazňovať si pojmy, robiť si 
poznámky ako v čítanke, vložiť si do nej záložku, označiť si miesto pokračovania čítania.  

21/6 Cieľom úlohy je orientácia v texte a prepojenie čítaného textu s témou kapitoly. Otázka v texte 
je zvýraznená tmavomodrou farbou. Aby žiaci pochopili, že otázka sa týka kníh, musia porozumieť 
obsahu básne a postaveniu otázky v nej. Klásť otázky zamerané na obsah textu a na vlastné 
porozumenie textu vedie k aktívnemu čítaniu s porozumením a zároveň podporuje metakognitívne 
procesy pri recepcii literárneho textu (monitorovanie porozumenia prípadne neporozumenia obsahu a 
významu prečítaného textu, kladenie otázok na porozumenie). Úloha slúži na to, aby žiaci báseň 
sústredene opäť prečítali (odporúčame aj tiché čítanie), objavili v nej odpoveď na položenú otázku 
a sformulovali odpoveď. 

21/7 Cieľom úlohy je vylúštiť okienkovú šifru, ktorá v sebe ukrýva slová z básne. Úlohou žiakov je 
prísť na to, čo jednotlivé znaky znamenajú a ako súvisia s okienkovou tabuľkou. Cieleným 
pozorovaním zistia, že jednotlivé tvary znakov sú čiastočným výrezom čiar tabuľky, ktoré lemujú 
jednotlivé písmená. Vzhľadom na to, že sa s touto okienkovou šifrou stretávajú prvýkrát, odporúčame, 
nechať žiakov najprv rozmýšľať nad jej kľúčom, spoločne si ho vysvetliť, overiť si, či jej všetci žiaci 
dostatočne rozumenú, a až následne na to nechať žiakov samostatne vylúštiť jednotlivé slová 
dopĺňaním správnych písmen z tabuľky.  Zábavná forma kódovania textu učí žiakov riešiť úlohy podľa 
vopred určeného kľúča, podporuje tvorivé a logické myslenie žiakov a zároveň vnáša inovatívne 
zručnosti pri riešení problémov.  
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V druhej časti úlohy vylúštené slová nájdu v básni a podčiarknu ich. Ak žiaci majú problém 
s pochopením šifry, odporúčame prvé slovo vylúštiť spoločne. Úloha vytvára medzipredmetové 
vzťahy s prelínaním obsahov (matematika, informatika).  
Riešenie: 
1. dni,  2. hádanky,  3. knižky  

21/8 Úloha nadväzuje na úlohu 5. Pri riešení úlohy sa opierame o to, z akého prostredia žiaci 
pochádzajú, a podľa toho im kladieme pomocné otázky. Ak učiteľ/-ka sám/sama číta e-knihy, môže 
žiakom porozprávať, príp. ukázať, na akom zariadení.    
Riešenie: 
Čítačka kníh, tablet, počítač, mobilný telefón, dokonca niektoré TV.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 5) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Žiaci pracujú s ilustráciou v čítanke na s. 20 – 21. Úlohou žiakov je napísať čo najviac viet súvisiacich 
s ilustráciou. Cieľom úlohy je podporiť opis prostredia s pomocou ilustrácie, kombinovať písaný text 
s obrazovou zložkou, naučiť žiakov všímať si detaily a vedieť ich opísať, vedieť ich sformulovať  
do súvislých viet. Jednotlivé cieľové zastávky motivujú žiakov k tvorbe väčšieho počtu viet. Zámerom 
rozvíjania písanej produkcie je pripraviť žiaka na funkčné a kultivované využívanie písania v rôznych 
komunikačných situáciách a pri vzdelávaní. V doplnkovom zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme. 

Eliška Knižka – čitateľský denník pre 2. ročník ZŠ (s. ??)  

Žiak nájde ďalšie námety na knihy v čitateľskom denníku Eliška Knižka. Na rozvíjanie čitateľskej 
gramotnosti je dôležité naučiť žiakov pracovať aj s inými knihami (podporujeme detské čitateľstvo 
a rozširovanie čitateľského teritória), môže slúžiť aj na mimočítankové čítanie, prípadne domáce 
čítanie.  

DIANA MAŠLEJOVÁ: O STRATENOM MAČIATKU (s. 22) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, prijatie a odmietanie, záľuby 
a koníčky, dobro, zlo, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, pomoc iným. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Text prispieva k porozumeniu tomu, akú úlohu zohráva autor/-ka pri tvorení textu. Žiaci sa v texte 
stretávajú s autorkou, ktorá nevie nájsť nápad na knihu. Žiakov môžeme upozorniť, že aj oni sa s tým 
môžu stretnúť, napríklad pri riešení úloh v Pisárovi Bradovi. V texte nájdu aj jedno riešenie, ako môžu 
postupovať v takom prípade.  

22/1 Žiaci sa už s podobnou úlohou stretli na predchádzajúcich hodinách. Teraz by sami mali vedieť 
vlastnými slovami sformulovať odpoveď.  

22/2 Žiaci si pripomenú, čo už vedia o povolaní spisovateľa. Cieľom úlohy je osvojiť si nové slová  
na základe pochopenia daného pojmu a v spojitosti s komunikačnou činnosťou. 
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22/3 Podpora práce s textom a porozumenia textu. Úlohou žiakov je vysvetliť, prečo spisovateľka 
prirovnáva prácu spisovateľa s čarodejníkom, premýšľať nad tým, čo by mohli mať spoločné. Žiaci sa 
stretávajú s obrazným pomenovaním a hľadajú v texte správne riešenie. Zároveň si riešením úlohy 
overujú svoje vlastné porozumenie textu (metakognícia), vyvodzujú základné implicitné významy  
z textu (vytváranie inferencií) na základe riešenia úloh so zameraním na kritické myslenie: význam 
slov a slovných spojení, súvislosti medzi slovami a vetami, súvislosti medzi informáciami z textu a 
doterajšími znalosťami a skúsenosťami žiaka k zobrazenej téme. Žiaci môžu vyjadriť svoj názor 
a povedať, či so spisovateľkou súhlasia.   
Riešenie: 
Pretože spisovateľ vie zo slov „vyčarovať“ príbeh.  

22/4 Úloha je zameraná na orientáciu v texte a pochopenie rozdielu medzi reálnym a imaginárnym 
svetom. Žiaci hľadajú vetu, v ktorej zisťujú, že autorka by si želala gombík, pomocou ktorého by sa 
jej v hlave zrodil nápad. Žiaci pracujú so svojou fantáziou, rozmýšľajú, aký gombík by si sami želali.  
Riešenie: 
Kiež by existoval gombík, ktorý by mohla zapnúť, a hneď by sa jej v hlave rozsvietil nápad, ako keď doma 
zapneme žiarovku. 

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania  
na časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, pomáhajúce čitateľovi pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety, 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza. 

ELIŠKINA KNIŽNICA – TEMATICKÁ STRANA (s. 23) 
Strana ponúka overovanie vedomostí zábavnou formou. Žiaci si prostredníctvom realizácie a riešenia 
úloh zopakujú niektoré termíny a pojmy danej kapitoly. Overia si komunikačné zručnosti (hovorená 
produkcia, komunikačná interakcia), stimulujú metakognitívne procesy pri recepcii literárneho textu, 
podporia svoje schopnosti tvoriť rôzne žánre písaného textu a vyjadrovať pritom rozličné komunikačné 
zámery (písaná produkcia).  

Tematická strana je rozdelená na dve časti. Hornú časť tvoria dve poličky s aktivitami na zopakovanie 
a pripomenutie si pojmov, s ktorými sa stretli v 1. kapitole (Eliška s knihami, Minútová výzva  
od Elišky). Je prioritne zameraná na rozvoj komunikačných činností. Druhá podfarbená časť strany 
(Škriatkovanie), prináša praktické overovanie vedomostí, tzn. úlohy so zameraním na obľúbenú 
činnosť jednotlivých škriatkov z čítanky – písanie, čítanie, maľovanie.  

Eliška s knihami 

Úlohou žiakov je zopakovať si pojmy, s ktorými sa stretli v danej kapitole, vyhľadať ich na chrbtoch 
kníh a farebne si ich vyznačiť. Cieľom úlohy je pripomenúť si známe pojmy a zároveň si pripraviť 
pomôcku potrebnú na realizáciu ďalších úloh. Pri riešení tejto úlohy môžu žiaci pracovať s pracovnou 
učebnicou a správne vyfarbenie pojmov si overiť na stranách 1. kapitoly.   



ČÍTANKA pre druhákov, pracovná učebnica: METODICKÉ KOMENTÁRE 

31 

 

Minútová výzva od Elišky 

Cieľom úlohy je naučiť žiakov nepretržite, plynule rozprávať na ľubovoľnú tému. Táto aktivita ich 
postupne pripraví na ústne odpovede, ktoré sa vyžadujú aj v iných predmetoch. Minútová výzva 
preverí ich komunikačné zručnosti, ktoré musia zároveň prepojiť so získanými vedomosťami 
o vyfarbených pojmoch z čítanky a vlastnými skúsenosťami. Na základe tejto aktivity si overia, ktoré 
informácie si zapamätali, prípadne čo ešte mohli spomenúť. Odporúčame dĺžku monológu zvyšovať 
postupne dovtedy, kým sa nepriblížia na požadovanú dĺžku jednej minúty. Prvé pokusy žiakov môžu 
byť neisté. Netreba to však vzdávať, naopak, je dôležité žiakov viac motivovať a oceniť každý ich 
pokrok. Aktivitu môžeme prvýkrát realizovať len tzv. stopovaním, kto vydrží najdlhšie. Taktiež vieme 
túto aktivitu realizovať ako reťazové rozprávanie, v ktorom každý žiak musí doplniť do rozprávania 
jednu vetu. Žiaci si tak spoločne vyskúšajú, ako dlho môže trvať rozprávanie na danú tému.  
Do monológu sa občas môže zapojiť aj učiteľ, ak zistí, že to danej situácii pomôže.  

Škriatkovanie 

Škriatok Bertil prináša preverenie čitateľských zručností žiakov. Ich úlohou je doplniť podľa 
prečítaného príbehu chýbajúce slová do viet. Žiaci majú dovolené vyhľadať si daný text v čítanke 
a riešenie si skontrolovať. Zároveň si tým aktívne precvičujú orientáciu v texte, v čítanke, orientovanie 
sa v zdrojoch na čítanie.  

Pisár Brada nabáda žiakov, aby vymysleli a napísali jednu vetu, ktorú sa pokúsia sformulovať tak, že 
v nej použijú niekoľko vyfarbených slov z Eliškinej knižnice. Vetu si môžu na skúšku najprv 
vymyslieť, vo viacerých verziách napísať na nečisto na papier a vybrať si jednu z verzií, ktoré napíšu 
do pracovnej učebnice. Odporúčame vety prečítať, prezentovať pred spolužiakmi a zistiť, komu sa 
podarilo zakomponovať do vety najviac slov z Eliškinej knižnice.  

Škriatok Šalvia podporuje u žiakov rozvíjanie fantazijnosti a predstavivosti. Úlohou žiakov je 
porozmýšľať nad tým, ktoré knihy by mohla mať vo svojej knižnici spisovateľka z ilustrácie na s. 20 
– 21. Žiaci si pozorne prezrú ilustráciu a pokúsia sa na chvíľu tvoriť ako maliar/ilustrátor, ktorý tiež 
vkladá do svojich ilustrácií vlastnú fantáziu, predstavivosť a kreativitu. Žiaci na základe vlastnej úvahy 
nakreslia obálky kníh, ktoré by si vedeli predstaviť v tejto knižnici.   
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2. kapitola: TEXT, NADPIS 

Tematické okruhy a textová realizácia 
- tematické okruhy pre 1. cyklus: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné 
vzťahy a porozumenie, prijatie a odmietanie, česť/čestnosť, záľuby a koníčky, zdravie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, pomoc iným; 
‐ čítanie, počúvanie a sledovanie rôznych typov textov a rôznych žánrov (lyrické, epické, dramatické 
žánre)* slovenskej a svetovej literatúry so zreteľom na detský aspekt a záujem žiakov: báseň, 
rozprávka, obrázkový príbeh, hádanka.       

*v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

Termíny, ktoré si má žiak osvojiť (na základe pochopenia pojmu): 

- text, nadpis, obrázkový príbeh, báseň.  

STRANA 24 – 25  

Obrázkový príbeh Ako vznikol čitateľský klub pokračuje v rozprávaní Eliškiných zážitkov. Príbeh 
prináša dve roviny vhodné na spoločnú diskusiu, a to rozvoj empatie a rozširovanie čitateľského 
portfólia.  

V prvej časti príbehu sa Eliška stretáva s problémom – musí čeliť svojmu strachu z niečoho, čo je  
pre ňu nové. V tejto časti je prítomný didaktický aspekt: žiakom ponúkame riešenie situácie v podobe 
prosby o pomoc. Poznať príbehy, v ktorých postavy prekonávajú samých seba a určiť morálne 
emócie spojené s ich správaním, je veľmi dôležitým krokom k tomu, ako naučiť žiakov prevziať 
zodpovednosť za svoje správanie, vedieť požiadať o pomoc a hľadať rôzne riešenia. Na epizóde Elišky 
a Žofky chceme poukázať práve na to, aby sa žiaci nebáli o pomoc požiadať, aby zároveň zistili, že je 
empatické a správne pomáhať spolužiakom, ak o to požiadajú.  

V druhej časti príbehu sa zameriavame na podporu žiaka ako samostatného čitateľa na základe 
rozširovania jeho čitateľského portfólia. Postavy si samy zakladajú čitateľský klub, v ktorom sa delia 
o zážitky a myšlienky z prečítaných kníh, čím sa žiakom nenápadne vysiela správa o tom, že o knihách 
môžeme nielen v tichu premýšľať, ale sa o nich aj zhovárať. Príbeh môžeme využiť ako motiváciu  
na založenie triedneho čitateľského klubu.  

BRONISLAVA HRONSKÁ: ŠKOLSKÝ SLIMÁK (s. 26 – 28) 
Tematické okruhy: priateľstvo, medziľudské vzťahy, záľuby a koníčky, príroda okolo nás, človek ako 
súčasť prírody, pomoc iným. 

V úvode je pojmová mapa so základnými bibliografickými informáciami o texte. Ponúka žiakom 
možnosť pracovať so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. 
Vedie žiakov ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Text rozpráva príbeh zvieracích hrdinov, ktorí hľadajú svojho strateného kamaráta. Obľúbená 
postavička kohútika menom Ťuki, prináša žiakom veselý príbeh priateľstva s napínavými prvkami 
dobrodružstva a akcie. U žiakov prispieva k formovaniu empatie, súcitu a ochoty pomáhať iným. 
Podporuje utváranie vzťahu k prírode a zároveň pomáha veku primeraným spôsobom otvárať tému 
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ochrany zvierat a prírody. Obľúbená postavička Ťuki sa medzičasom stala aj televíznou postavou, 
ktorá sa objavila v sérii animovaných rozprávok nakrútených na motívy knižných publikácií 
Bronislavy Hronskej – Ťuki a jeho dobrodružstvá, Ťuki a stratený psík. Nemenej známy je aj detský 
televízny kanál ŤUKI TV. 

26/1 Úloha je zameraná na rozpoznanie a identifikáciu literárnych postáv, ich charakteru, vlastností 
a na domýšľanie jednoduchého príbehu s pomocou ilustrácie. Žiakov pri predvídaní situácie 
povzbudzujeme k tomu, aby využili fantáziu a vymysleli rôzne pokračovania príbehu. Musia však 
dbať na to, aby v rozprávaní použili všetky postavy.  

27/2 (spolupráca) Cieľom úlohy je rozvoj empatie a súcitu u žiakov a utváranie vzťahu k ochrane 
zvierat. Úlohu môžeme prepojiť s vlastnými skúsenosťami žiakov a s rozhovorom o tom, či už niekedy 
oni sami našli zatúlané zvieratko. V prípade záujmu môžeme po prečítaní textu zorganizovať v triede 
rozhovor s ochranármi so Slobody zvierat alebo podobnej organizácie.  

27/3 (spolupráca) Je dôležité, aby žiaci uvažovali aj nad gramatickými javmi v texte. Keďže autorka 
v texte používa na pomenovanie niektorých zvierat ich rodové pomenovanie, cieľom úlohy je, aby 
žiaci spoločne prišli na to, že ak sa všeobecné pomenovanie použije vo funkcii vlastného mena, píše 
sa s veľkým začiatočným písmenom.  
Riešenie: 
Psík sa píše niekde s veľkým P, lebo je to jeho meno. S malým p sa píše vtedy, keď ide o všeobecné podstatné 
meno. 

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania  
na časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, pomáhajúce čitateľovi pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety, 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza. 

28/4 Úlohou žiakov je vyhodnotiť vlastnú predikciu textu z prvej úlohy, porovnať skutočné 
pokračovanie textu s tým, ktoré vymysleli žiaci. Pri porovnávaní využívame otázky typu: Prekvapilo 
vás pokračovanie príbehu? Očakávali ste v príbehu ďalšiu postavu? V čom sa vaše príbehy zhodovali?  
Riešenie: 
Otočili sa za seba, aby sa presvedčili, či im je Slimák v pätách.  
28/5 (spolupráca) Žiaci participujú na spoločnej komunikácii. Ich úlohou je vysvetliť a vyjadriť 
pochopenie rozdielu medzi reálnym a imaginárnym svetom, uviesť na to príklady. Je dôležité sledovať 
úspešnosť porozumenia úlohy žiakmi. Žiakom môžeme pomáhať otázkami, napr.: Čo môže byť 
v príbehu skutočné? Kde sa príbeh odohrával? Môžu zvieratká rozprávať? 

Pri riešení tejto úlohy sa žiaci môžu venovať piktogramu Eliška s bublinou. (Viac o piktograme sa 
dozviete v metodike na strane 17.)  
Možné riešenie: 
Skutočné v texte môže byť škola a kabinet, v ktorom sa nachádza slimák. Skutočne sa mohol psík stratiť. 
Vymyslené je v texte to, že zvieratká majú ľudské vlastnosti – rozprávajú.  

28/6 (ilustrácia) Úloha je zameraná na prácu s ilustráciou a na zistenie, ako ilustrácia dopĺňa samotný 
text. Úlohou žiakov je pozorne si prezrieť ilustráciu na s. 27 a porozprávať, ako vyzerá  prírodovedný 
kabinet a čo sa v ňom nachádza. Ak je možnosť a škola má takýto kabinet, odporúčame ho so žiakmi 
navštíviť a porovnať ho so zobrazenými predmetmi na ilustrácii. Ilustrácia v tomto prípade zastáva aj 
funkciu obrazového slovníka, ktorý podrobne prezentuje jeho účel. Úloha zároveň vytvára aj 
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medzipredmetové prepojenie a prelínanie obsahov iných predmetov (Človek a spoločnosť). Podporuje 
vyjadrovanie žiackych predstáv o priestorovom rozmiestnení objektov v priestoroch školy a v okolí 
školy z vertikálneho pohľadu (vtáčej perspektívy) formou jednoduchých modelov alebo náčrtkov. 

28/7 Úloha je zameraná na rozvoj slovnej zásoby žiakov. Spoznávajú nové slovo a pomocou obrázka 
a textu si utvrdzujú jeho význam. Úlohou žiakov je odhadovanie významu neznámych slov, slovných 
spojení a umeleckých jazykových prostriedkov z kontextu (prirovnania, frazémy, emocionálne slová). 
Naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania na časti informácií 
v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, ktoré čitateľovi pomôžu pochopiť význam neznámeho alebo 
nezvyčajného slova alebo pasáže. V skutočnosti môže byť kontextovou vôdzkou čokoľvek, čo im 
pomôže zistiť alebo uhádnuť význam slova alebo pasáže, keď si nie sú istí jeho významom. 
Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety, textu alebo ilustrácie, v ktorom sa nachádza. 

28/8 Prepojenie čítania s predmetom Človek a príroda. Žiaci by už v tomto veku mali disponovať 
predstavami o zvieratách, ktoré vystupujú v texte. Spôsob pohybu živočíchov patrí k základom 
prírodovednej gramotnosti. Žiaci si rozširujú svoje vedomosti o daných zvieratách aj tým, že spájajú 
názvy postáv s ich umiestnením v úlohe 7. Hravou formou si ujasnia spôsob života spomenutých 
zvierat. Po vypracovaní úlohy zostane nespojená jedine klietka pre malé hlodavce. So žiakmi môžeme 
viesť rozhovor o tom, ktoré zvieratko by do nej umiestnili. 
Riešenie: 
Slimák – terárium 
Psík – búda 
Žako – klietka/voliéra pre vtáky 

28/9 Cieľom úlohy je precvičenie jemnej motoriky žiakom. Odporúčame, aby úlohu vypracovali 
ceruzkou. 

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 6) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úlohou žiakov je sformulovať otázky pre postavu v texte. Žiaci si precvičujú tvorbu otázok, odráža sa 
v nich však ich pochopenie textu. Aby sme žiakov nasmerovali, vybrali sme tri pomocné slová. Ak 
žiakov úloha zaujme, môžu tvoriť ďalšie otázky na tabuľu. Podobnú úlohu vieme riešiť aj pri práci 
s inými textami. V doplnkovom zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme. 

IVONA ĎURIČOVÁ: SLIMÁK ARCHITEKT (s. 29) 
Tematické okruhy: domov, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, hra, humor, príroda okolo nás, 
svet zvierat. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Naším cieľom bolo, aby texty použité v čítanke neboli samostatnými úryvkami, ale aby sa 
prostredníctvom určitého tematického zamerania navzájom prepájali. Literárnu postavu slimáka sme 
načrtli v obrázkovom príbehu, prešli sme s ním do prózy Školský slimák a ukončujeme ho poéziou 
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Slimák architekt. Žiaci nenápadne poznávajú, že ten istý tematický prvok môže byť zobrazený 
v rozličných literárnych žánroch. 

29/1 Úlohou žiakov je porovnať obidva texty s postavou slimáka nielen obsahovo, ale aj žánrovo, 
hľadať odlišné znaky poézie a prózy. Pri poézii upriamime pozornosť žiakov na typické znaky 
básnickej formy, kde je text vstavaný do veršov. Próza naopak zahrňuje texty písané neveršovo, 
neviazanou umeleckou rečou, teda prirodzeným jazykovým štýlom. V tejto fáze spoločne diskutujeme 
o tom, čím sa odlišujú, ktorý ukazovateľ si všimli ako prvý. Žiaci si tak na základe vlastnej skúsenosti 
osvojujú odlišné znaky jednotlivých literárnych žánrov, uvedomujú si, že text môže mať rôzne podoby. 
Znalosť pojmov od nich nevyžadujeme.  

29/2 Cieľom úlohy je monitorovanie porozumenia prípadne neporozumenia obsahu a významu 
prečítaného textu, odhadovanie významu neznámych slov, slovných spojení a umeleckých jazykových 
prostriedkov z kontextu (prirovnania, frazémy, emocionálne slová), Úloha je zameraná na rozvoj 
slovnej zásoby. Žiaci najskôr odhadujú význam neznámych slov, potom o ich význame diskutujú.  

29/3 (spolupráca) Cieľom úlohy je naučiť žiakov uvedomovať si spojitosť nadpisu s obsahom textu, 
hľadať súvislosti a zistiť, čo nám nadpis napovedá. Zároveň núti žiakov zamyslieť sa nad tým, akú 
úlohu zohráva autor pri tvorbe nadpisu.  

Pri riešení tejto úlohy sa žiaci môžu venovať piktogramu Eliška s bublinou. (Viac o piktograme sa 
dozviete v metodike na strane 17.)  

29/4 (spolupráca) Úloha nadväzuje na piktogram Elišky s bublinou a na pojem nadpis. Každý žiak 
rozmýšľa, aký iný nadpis by mohla báseň mať. Tvorba vlastného nadpisu núti žiakov uvedomiť si svoj 
pohľad na text a zapracovať ho do vlastného nadpisu. Považujeme za prínosné, aby žiaci mali možnosť 
prezentovať svoje nadpisy a aby sa naučili argumentovať a zdôvodniť svoje návrhy.  Pri tvorbe nadpisu 
sa predpokladá pochopenie textu.  

29/5 Žiaci pracujú so slovom rojčil a s jeho synonymom. Prvá časť úlohy je venovaná overeniu čítania 
s porozumením, druhá časť sebapoznávaniu žiakov.  

29/6 (ilustrácia) Žiaci pozorujú, či a ako ilustrácia dopĺňa text. Precvičujú si jemnú motoriku, línie 
čiar by mali ťahať len vo vymedzenom priestore znázornených cestičiek a zároveň riešia nastolený 
problém, hľadajú cestu k slimákovmu domčeku. Úlohu odporúčame vypracovať ceruzkou alebo 
farbičkou. 

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania  
na časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, pomáhajúce čitateľovi pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety, 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza. 

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 7) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Prvá úloha je zameraná na prácu so slovami. Žiaci môžu svoje pokusy písať najskôr na papier, potom 
si vybrať najdlhšiu vetu a zapísať ju. Všetky slová vo vete musia začínať na písmeno S. Nehodnotíme 
pravopis v javoch, ktoré žiaci ešte nepreberali. Druhá úloha je zameraná na precvičenie jemnej 
motoriky a logiky. 
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MÁRIA ĎURÍČKOVÁ: NIČOVÁ ROZPRÁVKA (s. 30 – 32) 
Tematické okruhy: priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy a porozumenie, prijatie 
a odmietanie, česť/čestnosť, záľuby a koníčky, hra, humor, spôsob života, mieste tradície a kultúra. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Jedného dňa sa malá Žofka ocitne v Rozprávkovej krajine. Lepšie povedané v krajine Rozprávok,  
v ktorej hľadá tajomnú Jasietku. Jej sprievodcom sa stáva sympatický, rozprávkový chlapec  
so zvláštnym menom Pipapendi Goroš. Spoločne prežijú veselú, napínavú, smiešnu i strašidelnú cestu  
z rozprávky do rozprávky, na konci ktorej čaká Žofku veľké prekvapenie. Do čítanky sme vybrali 
ukážku z ich cesty po Ničovej rozprávke, ktorá je plná zaujímavých myšlienok v kombinácii 
s dobrodružstvom a humorom.  

Počúvanie s porozumením – projekt EMÓCIE: prináša učiteľom a žiakom jedinečnú možnosť vypočuť 
si profesionálnu audionahrávku textu. Žiaci tak majú možnosť započúvať sa do hovoreného slova, naučiť 
sa vnímať zvukovú podobu textu, vedieť ho analyzovať a hodnotiť, vytvárať otázky k počúvanému textu, 
vyjadriť a opísať zážitok z počúvania, zhodnotiť text na základe vlastných pocitov a prežívania – zážitková 
recepcia.  

30/1 Práca s pojmom nadpis a odhadovanie deja. Žiaci zisťujú, že niekedy aj nadpis vie poodhaliť, 
o čom príbeh bude. Odporúčame žiakov v predvídaní podporovať otázkami, napr.: Kde sa bude príbeh 
odohrávať? Čo tam postavy zažijú? Koho by mohli stretnúť?  

30/2 Úloha môže byť pre žiakov zložitejšia, preto si vyžaduje aj viac času na premýšľanie. Žiaci musia 
hľadať vhodné slová, ktorými by mohli opísať slovo nič. Keďže ide o vlastnú predstavu žiakov, 
neopravujeme ich vo vyjadreniach, necháme ich voľne odpovedať a participovať na spoločnej 
komunikácii.   

30/3 V úlohe autori využili časté odpovede žiakov. Žiaci si tak môžu uvedomiť, ako často odpovedajú 
na otázky slovom nič (napr. Čo ste dnes robili v škole?). Úloha predpokladá, že nastaví niektorým 
žiakom zrkadlo a uvedomia si, že aj slovo nič má v komunikácii význam.  
Možné riešenie: 
Čo ste dnes robili? Čo si napísal do zošita? 

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania  
na časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, pomáhajúce čitateľovi pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety, 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza. 

32/4 (ilustrácia) Cieľom úlohy je ukázať žiakom, ako ilustrácia súvisí s textom a ako ho dopĺňa. Žiaci 
si pozorne prezrú ilustráciu a pokúsia sa zistiť, ktorá časť príbehu je na nej zobrazená. Môžu si pomôcť 
čítaním textu (tiché čítanie). Následne spoja konkrétnu časť príbehu s obrázkom a opíšu ich spoločné 
a doplňujúce znaky. Čítanie ilustrácie pomáha pri tvorbe vlastnej vizuálnej predstavy žiakov, rozvíja 
jeho tvorivosť, fantazijnosť a kreativitu, dokáže text vizuálne stvárniť a dopĺňať – stáva sa mu 
rovnocenným partnerom, dokáže rozprávať príbeh aj bez textu a teda je jedným z nástrojov 
efektívneho učenia sa. 
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32/5 Úloha je zameraná na orientáciu v texte. Žiaci vyhľadávajú a podčiarknu časť textu, v ktorej sa 
píše o tom, čím všetkým je Nič v Ničovej rozprávke. Zároveň si viac pripomenú a spoznávajú postavu 
Niča a jeho funkcie v texte.  
Riešenie: 
Ináč som tu všetkým: jediným obyvateľom Ničovej rozprávky, hraničnou službou, turistickým sprievodcom, 
učiteľom, žiakom, pastierom... proste všetkým. 

32/6 Cieľom úlohy je odpovedať na otázky k čítanému textu. Otázky žiakov navádzajú  
na prerozprávanie deja, smerujú k prvkom reprodukcie deja. Žiaci si precvičujú vyjadrovanie svojich 
myšlienok, tvorenie viet a vzájomné počúvanie.  

32/7 (spolupráca) Úloha je zameraná na rozvoj sebadôvery u žiakov. Zameriavajú sa na svoje 
pozitívne stránky a komunikujú ich. Odporúčame, aby každý žiak dostal možnosť odpovedať, v čom 
spočíva jeho osobitosť. Úloha vyplýva aj na sociálnu klímu triedy, žiaci sa lepšie spoznávajú. Žiakov 
zaujíma aj osoba učiteľa/učiteľky, ktorá je pre nich vzorom, preto odporúčame, aby sa aj učiteľ/-ka 
zapojili a pomenovali svoju osobitosť. 

32/8 (ilustrácia) Cieľom úlohy je podporiť u žiakov logické a kritické myslenie riešením rôznych 
krížoviek a šifier. Úlohou žiakov je doplniť správne slová do krížovky podľa zobrazených častí 
ilustrácie. Žiaci musia spojiť recepciu textu s ilustráciou. Zábavná forma realizácie úloh podporuje 
tvorivé a logické myslenie žiakov a zároveň vnáša inovatívne zručnosti pri riešení problémov. Úloha 
vytvára medzipredmetové vzťahy s prelínaním obsahov (matematika, informatika). Úlohu 
odporúčame vypracovať najskôr samostatne, aby si žiaci vyskúšali svoje zručnosti. Potom je dôležité 
správnosť vyplnenia krížovky skontrolovať.  
Riešenie: 
1. Pipapendi 
2. Žofka 
3. Nič 
4. Vozík 
5. Čiapka 

32/9 Cieľom úlohy je formulovanie myšlienky a potom jej zapísanie vetou. Žiaci riešia úlohu  
na základe svojich skúsenosti alebo sledovania okolia. Zamýšľajú sa nad tým, čo je to rozprávka a ako 
ovplyvňuje pocity ľudí. Po vypracovaní úlohy odporúčame, aby si žiaci medzi sebou prečítali svoje 
riešenia. Môžu tak dospieť ešte k novým zaujímavým záverom.  

Pri riešení tejto úlohy sa žiaci môžu venovať piktogramu Eliška s bublinou. (Viac o piktograme sa 
dozviete v metodike na strane 17.)   

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 8 – 9) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Žiaci v tomto veku radi vymýšľajú a píšu vlastné rozprávky. Niektorým však chýba sebadôvera 
a odrádza ich fakt, že nepoznajú niektoré gramatické pravidlá. Úloha v Pisárovi Bradovi sa snaží tieto 
stresy odbúrať. Rozprávka O Ničovej krajine má otvorený koniec, čo slúži ako motivácia k ceste  
do ďalšej rozprávky. Aby sme žiakom písanie uľahčili, ponúkli sme im aj pomocné otázky, ktoré ich 
môžu pri tvorbe vlastnej rozprávky posunúť želaným smerom. V doplnkovom zošite Pisár Brada 
pravopis nehodnotíme. 
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DUŠAN DUŠEK: RODINKA (s. 33 – 35) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, zdravie, dobro, zlo, hra, humor, príroda okolo 
nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, spôsob života. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Rodina a medzigeneračné vzťahy sú studnicou mnohých zaujímavých príbehov. Konfrontujú sa v nich 
dva svety, minulosť a súčasnosť, ponúkajú porovnávanie spôsobu života ľudí v súčasnosti a minulosti 
(škola, hračky, práca a zamestnania, odev, obchod). Text, od známeho spisovateľa Dušana Dušeka, 
čiastočne poukazuje na to, že aj vo svete živočíšnej ríše vznikajú rodiny, niekedy zložením veľmi 
podobné tým našim.  Žiaci tak majú možnosť spoznať zákonitostí zvieracích rodín, diskutovať o nich. 
Zároveň sa môžu stotožniť s hlavnými hrdinami príbehu, babkinou rodinou, majú možnosť porovnať 
rodokmeň svojej rodiny s rodokmeňom rodiny babky z rozprávky, určovať základné vzťahy medzi  
členmi rodiny z pozície žiaka, aj z pozície iného člena. Zostavovanie trojgeneračného rodostromu ako 
vizualizácie rodinných vzťahov podporuje vnímanie rodinných .     

33/1 Úloha sa vracia k pojmu hádanka. Žiaci hľadajú riešenie hádanky, ktoré im napovedá nielen 
grafické zobrazene samotnej hádanky, ale aj názov knihy, z ktorej je úryvok. 
Riešenie: 
Rebrík  

33/2 (spolupráca) Úloha je zameraná na participáciu na spoločnej komunikácii o význame slova 
rodina. Žiaci rozvíjajú svoje komunikačné zručnosti. Pri riešení úlohy si žiaci zopakujú pojem nadpis 
a prácu s ním.  

35/3 (spolupráca) Cieľom úlohy je porozumenie explicitných informácií, ktoré vedú k vyvodzovaniu 
implicitných významov z textu a k ich prepájaniu s doterajšími znalosťami a skúsenosťami. Žiaci si 
spoločne prečítajú prvú vetu textu ešte raz a následne diskutujú o tom, text ktorej známej ľudovej 
piesne im táto veta pripomína. Pieseň si spoločne zaspievajú. Úloha vytvára medzipredmetové 
prepojenie a prelínanie obsahov iných predmetov (hudobná výchova).  
Riešenie: 
1. Bola babka, mala capka, [:cupi, lupi, cupi lupi, mala capka.:] 
2. Poslala ho na kopačku, [:cupi, lupi, cupi lupi, na kopačku.:] 
3. Doniesol jej prázdnu kapsu,[:cupi, lupi, cupi lupi, prázdnu kapsu.:]  

35/4 (spolupráca) Žiaci komunikujú o texte. Precvičujú si orientáciu v texte a pochopenie prečítaného 
textu. Po vymenovaní postáv môžu žiaci povedať ku každej postave jednu vetu, ktorú si o nej 
zapamätali.  
35/5 Úloha je zameraná na čítanie s porozumením a orientáciu v texte. Odporúčame, aby žiaci hľadali 
riešenia najprv v čítanom texte. V závere ich požiadame o skontrolovanie správnosti riešení pomocou 
ilustrácie s rodostromom babkinej rodiny.  
Riešenie: 
Ignác bol poštárom, hájnikom, rybárom. 
Katarínka predávala noviny, známky, farebné pohľadnice. 
Vnučka Lojzka a mamka Katarínka. 
Babkine vnúčatá sa volali Lojzka a František. 
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Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 10 – 11) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Strana 10 je venovaná tvorbe rodostromu. Žiaci túto úlohu môžu vypracovať doma a popritom sa 
porozprávať s rodičmi o svojich predkoch. Pri tvorbe rodostromu sa môžu inšpirovať ilustráciou 
v čítanke, ktorá im má slúžiť ako mustra pre jeho tvorbu. Ak žiaci pochopia princíp prepájanie väzieb 
v rodostrome, môžu si ho vytvoriť aj v netradičnom dizajne. Strana 11 ja zameraná na bližšie spoznanie 
členov rodiny. U žiakov formuje empatiu, pocit spolupatričnosti s blízkymi a záujem o ostatných. 
V doplnkovom zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme. 

Námet na triedny projekt: Žiakov môžeme vyzvať, aby si na základe bližšieho spoznávania členov 
svojej rodiny vymysleli/navrhli rodinný erb. 

MARTA HLUŠÍKOVÁ: HRAČKY DEDULA VINCENTA (s. 36 – 37) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy a 
porozumenie, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, zdravie, dobro, zlo, pravda a lož, hra, humor, 
pomoc iným, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Text prináša krásny rozhovor dvoch generačne odlišných postáv, ktorých dialógy sú v mnohých 
ohľadoch humorné a vtipné, na druhej strane ľudsky prínosné a obohacujúce. Príbeh je živou ukážkou 
toho, ako mnohokrát zastaralé a nemoderné predmety môžu vzbudiť u mladej generácie zvedavosť, 
prekvapenie a obdiv. Porovnávanie spôsobu života ľudí v súčasnosti a minulosti (škola, hračky, práca 
a zamestnania, odev, obchod) na základe informácií získaných z rôznych prameňov prináša vzájomné 
obohatenie.       

36/1 (spolupráca) Cieľom úlohy je rozvoj komunikačných zručností žiakov, schopnosť nadviazať 
kontakt s komunikačným partnerom, naučiť sa požiadať o informáciu a na požiadanie informáciu 
poskytnúť (komunikačná interakcia). V rámci navodenia atmosféry pred čítaním sa snažíme vtiahnuť 
žiakov do deja vstupným rozprávaním, snažíme sa navodiť diskusiu a vzbudiť záujem žiakov o danú 
tému, ktorá vychádza aj zo samotného nadpisu textu – Hračky dedula Vincenta. V tomto prípade 
predikcia textu je nahradená aktívnymi rozhovormi. Úlohou žiakov je zistiť, ktoré sú obľúbené hračky 
ich spolužiakov, ako a s kým sa najradšej hrávajú.   
Riešenie: 
Chlapci, mali ste obidvaja odbočiť vpravo alebo obidvaja vľavo, tak by ste sa nezrazili! 

37/2 Úlohou žiakov je rozprávať o svojich pocitoch z prečítaného textu, vedieť vyjadriť a zdieľať 
vlastné názory, myšlienky a zážitky z textu. Cieľom úlohy je podnecovať hodnotiaci postoj žiaka 
k textu, stimulovať metakognitívne procesy, rozvíjať kritické myslenie, uvedomovať si svoj pohľad na 
text (podporujeme detské čitateľstvo). 

37/3 Žiaci vymenujú postavy z príbehu. Zároveň je ich úlohou zistiť, koľko rokov mal dedulo Vincent. 
Daný údaj nie je v texte explicitne uvedený. Žiaci ho musia získať dedukciou z vety, ktorú o sebe 
prezradil samotný dedko.  
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Riešenie: 
Dedulo mal 98 rokov.  

37/4 (ilustrácia) Práca s ilustráciou pomáha pri tvorbe vlastnej vizuálnej predstavy žiakov, rozvíja ich 
tvorivosť, fantáziu a kreativitu, preto je dôležité venovať ilustrácii v čítanke rovnakú pozornosť ako 
samotnému textu, naučiť žiakov vnímať jej výpovednú, estetickú a umeleckú hodnotu, ktorú bude 
vedieť ďalej rozvíjať. Úlohou žiakov je opísať postavy na obrázku. Môžu porovnať ich vizuálnu 
podobu s tým, ako ich vnímali v texte. Zároveň môžu opísať ich charakterové vlastnosti, prípadne 
humorné situácie, ktoré medzi nimi nastali. 

37/5 Cieľom úlohy je vedieť sa orientovať v texte, vyhľadávať doslovné (explicitné) informácie v texte 
a naučiť sa ich prerozprávať vlastnými slovami. Ak to spojíme s vyznačovaním v texte, upriamime 
pozornosť žiakov na dôležité slová a zaujímavé časti textu – jednoducho na triedenie informácií. 
Zároveň sú tieto aktivity vstupnou bránou k budúcemu robeniu si poznámok na okraji textu alebo na 
samostatných papieroch. Častým využívaním tejto stratégie aktívneho čítania a robenia si poznámok 
naučíme žiakov učiť sa, krok po kroku ich prevedieme schopnosťou čítať s porozumením. Pracovná 
učebnica čítanky im dáva možnosť tieto aktivity realizovať pravidelne, dokonca aj samostatne.  

Projekt Cieľom úlohy je upriamiť pozornosť žiakov na svojich starých rodičov alebo niekoho 
generačne staršieho v rodine a pripraviť si podobný projekt, aký dostal za úlohu chlapec Miško 
z príbehu. Tvorbou projektu naučíme žiakov nielen spracovať získané informácie a vedieť ich 
prezentovať, ale aj zaujímať sa o svojich starých rodičov, viesť s nimi rozhovory a dozvedieť sa od 
nich niečo nezvyčajné. Staršia generácia sa na veľa vecí pozerá iným spôsobom, pretože mnohé 
situácie si vyskúšali na vlastnej koži a mali čas ich pochopiť. Práve  preto môžu byť práve oni tými, 
ktorí ukážu vnúčatám aj trochu odlišný svet, než aký ony zažívajú denne so svojimi rodičmi či 
spolužiakmi. A práve táto skúsenosť ich môže v mnohom obohatiť a možno aj prekvapiť.  

Eliška Knižka – čitateľský denník pre 2. ročník ZŠ (s. 37)  

Žiak nájde ďalšie námety na knihy v čitateľskom denníku Eliška Knižka. Na rozvíjanie čitateľskej 
gramotnosti je dôležité naučiť žiakov pracovať aj s inými knihami (podporujeme detské čitateľstvo 
a rozširovanie čitateľského teritória), môže slúžiť aj na mimočítankové čítanie, prípadne domáce 
čítanie.  

VERONIKA ŠIKULOVÁ: AKO VECANKO S JURKOM BEŽALI 
alebo Na čom sa smiala Veve Zutková (s. 38) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy a 
porozumenie, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, 
rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Text prezentuje s humorom a vtipom reálne situácie, ktoré žiaci zažívajú pri každodenných hrách. 
Prostredníctvom jednoduchého zážitku dvoch kamarátov poukazuje na dôležitosť správneho 
rozhodnutia, ale aj na to, že omyly a chyby môžu byť našim dobrým učiteľom, ak sa z nich vieme 
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poučiť. Detským čitateľom ponúka sebapoznávanie, porovnávanie seba a vlastných skúsenosti  
s chlapčenskými postavami Vecanka s Jurkom a textami, hľadanie zhody a rozdielov, ale aj hľadanie 
riešení pre situácie v texte.   

38/1 Cieľom úlohy je práca s textom a vyhľadávanie doslovných (explicitných) informácií. Žiaci si 
opäť majú danú informáciu nielen vyhľadať a prečítať, ale aj podčiarknutím vyznačiť v texte, čím 
upriamime ich pozornosť na dôležité slová v texte, zaujímavé časti textu, jednoducho na triedenie 
informácií a naučíme ich robiť si poznámky. 

38/2 (spolupráca) Úloha sa viaže na vyznačené informácie z predchádzajúcej úlohy. Cieľom úlohy je 
naučiť žiakov neprijímať informácie len pasívne, ale snažiť sa každú informáciu overiť alebo o nej 
zistiť niečo viac. Práve preto je úlohou žiakov zahrať situáciu z príbehu pomocou spomalenej 
pantomímy. Dôležité je, aby si situáciu zahrali spomalene, aby sme predišli možným úrazom, ale aby 
si zároveň aj uvedomili, čo im radila Veve Zutková a kde urobili chybu.  

38/3 (ilustrácia) Úloha je zameraná na prácu s ilustráciou. Nabáda žiakov pozorovať rozdiely medzi 
statickou postavou a postavami v pohybe. So žiakmi vedieme rozhovor o tom, čím sa dané zobrazenia 
odlišujú. Žiaci si tak začnú osvojovať techniku kresby postáv v pohybe, uvedomia si, že naozajstný 
pohyb býva zaznamenaný schémou kráčajúcich nôh zobrazených z profilu alebo aj naťahovaním a 
vztyčovaním paží. V rámci pozorovania ilustrácie môžeme spoločne hľadať detaily, ktoré sú priamo 
opísané v texte, a tie, ktoré sú umeleckým stvárnením ilustrátorky.    

38/4 Tvorba vlastného nadpisu núti žiakov zamyslieť sa nad celým obsahom textu, uvedomiť si svoj 
pohľad na text a zapracovať tieto dva pohľady do vlastného nadpisu. Považujeme za prínosné, aby 
žiaci mali možnosť prezentovať svoje nadpisy a aby sa naučili argumentovať a zdôvodniť svoje 
návrhy.   

WOJCIECH WIDŁAK: ČAKANIE (s. 39 – 41) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, 
príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Humorný príbeh o pánovi Guľôčkovi a jeho malých zvieratkách prezentuje detské emócie, medzi 
inými aj radosť. Originalita Widłakových textov spočíva v tom, že nechce zobraziť radosť len tak 
naivne a obyčajne. Nesnaží sa veci zjednodušovať a prikrášľovať. Naopak, ukazuje, že radosť sa dá 
nájsť aj vo veľmi nepoetických každodenných situáciách, ako je čakanie na autobus, hmla alebo 
cestovanie výťahom. Jeden zo spomínaných príbehov nájdu čitatelia aj v našej čítanke.  

39/1 Aktivity pred čítaním textu sú zamerané na podporu predstavivosti a fantázie, podnecujú 
zvedavosť u žiakov, záujem o všetko, čo je nové alebo neznáme. Zároveň ponúkajú možnosť 
naštartovať u žiakov vytváranie si obrazov, napr. rozprávaním o tom a predpovedaním toho, čo im 
úvodné informácie o texte napovedajú, čo od textu môžu očakávať, čo o danej téme už vedia alebo sa 
chcú dozvedieť. V tomto prípade majú žiaci rozprávať o tom, kedy a kde naposledy čakali na 
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niekoho/na niečo, predstaviť si tak danú situáciu, pripomenúť si pocity sprevádzajúce ich čakanie, čím 
ich viac vtiahneme do deja príbehu, ktorý bude nasledovať.   

39/2 Cieľom úlohy je vysvetliť význam daných slov, objasniť rozdiel medzi nimi, priblížiť situáciu, 
v ktorej je ich rozdiel najviac pozorovateľný, alebo ktorú reálne zažili. Cieľom úloh pred čítaním je 
hlavne rozvoj komunikačných činností, najmä schopnosť viesť rozhovor na danú tému. 

41/3 Žiaci si na základe prečítaného textu preveria úroveň vlastného porozumenia obsahu. Ich úlohou 
bude označiť správne odpovede na pripravené otázky a následne posúdiť správnosť výberu odpovede 
podľa textu.  
Riešenie: 
1. na autobusovej zastávke  
2. v zime  
3. netrpezlivo 

41/4 Cieľom úlohy je rozpoznanie a identifikácia literárnych postáv, ich charakteru, vlastností, opis 
prostredia, situácie, a to s pomocou ilustrácie, ale aj bez nej. Žiaci si majú spojiť správanie jednotlivých 
postáv s ich menami, majú porozmýšľať, do akej miery sa ich mená zhodujú s charakterovými črtami. 
Žiaci sa tu stretávajú s tzv. hovoriacimi menami postáv, ktoré zvýrazňujú komický rozmer príbehu. 
Riešenie: 
pán Guľôčka, pes Pľuzgierik, kačka Katastrofa, mucha Bzuk-Bzuk  

41/5 Úloha je pokračovaním predchádzajúcej aktivity, kde žiaci opisovali vlastnosti jednotlivých 
postáv a hľadali súvislosti s ich menami. V tejto úlohe sa majú skôr zamerať na seba, uvedomiť si 
svoje prejavy správania a následne povedať, ktorá postava z príbehu najviac vystihuje ich spôsob 
správania a prečo. Cieľom je zamerať ich pozornosť na sebapoznávanie, porovnávanie seba 
a vlastných skúsenosti s postavami a textami, hľadanie zhody a rozdielov, hľadanie riešení pre situácie 
v texte alebo vo vlastnom živote. 

41/6 (ilustrácia) Práca s ilustráciou je tentokrát zameraná na detailné pozorovanie častí ilustrácie 
a vyhľadávanie odpovedí. Cieľom je vnímať ilustráciu nielen ako estetický doplnok textu, ale aj ako 
rovnocenný zdroj informácií. Prostredníctvom ilustrácií učíme žiakov vyjadriť svoje pocity, myšlienky 
a zážitky, vedieť vyhľadávať nielen explicitné informácie (to, čo je na nej jasne znázornené), naučíme 
žiakov vnímať jej výpovednú, estetickú a umeleckú hodnotu, čo budú vedieť aj ďalej rozvíjať.  

41/7 (spolupráca) Úloha vychádza z pozorovania a vyhľadávania informácií na ilustrácii. Žiaci sa 
majú zamyslieť nad tým, čo nám hovoria nápisy na budovách, na dverách alebo iných informačných 
alebo reklamných oznamoch, o čom nás informujú, aký majú pre nás význam.   

Pri riešení tejto úlohy sa žiaci môžu venovať piktogramu Eliška s bublinou na strane 41. (Viac 
o piktograme sa dozviete v metodike na strane 17.)  

41/8 (ilustrácia) Práca s ilustráciou je aj hlavnou témou tejto úlohy. Žiaci opäť vyhľadajú na ilustrácii 
odpovede na otázky a napíšu ich na linajky. Zaujímavosťou ilustrácie je, že tvorí jeden súvislý obrázok, 
ktorý prechádza cez strany 39 a 40. Žiaci si vo dvojiciach môžu priložiť k sebe dve odlišné strany  
z čítanky a skontrolovať, ako vyzerá ilustrácia vcelku, ktorá budova pribudla. Úloha zároveň ponúka 
možnosť rozhovoru na tému rozlišovania pravopisu všeobecných a vlastných podstatných mien 
(miestne geografické názvy). 
Riešenie: 
1. Čerešňová ulica 
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2. Slivková ulica 

41/9 (spolupráca) Cieľom úlohy je upriamiť pozornosť žiakov na dodržiavanie pravidiel cestovania 
v hromadných dopravných prostriedkoch. Uvedomiť si, prečo pravidlá existujú, aký je ich význam 
a prečo je dôležité ich dodržiavať. Žiaci si na základe diskusie a rozhovorov môžu jednotlivé pravidlá 
zapisovať na tabuľu a následne si z nich vyrobiť plagát.   

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 12) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úlohou žiakov je vymyslieť tri spôsoby, ako by si mohla postava z príbehu, kačka Katastrofa, 
spríjemniť čakanie. Do viet majú žiaci zároveň zakomponovať niektoré slová z ilustrácie. Cieľom 
úlohy je podnietiť u žiakov záujem o písanie, odbúrať strach z písania a zároveň sa postupne naučiť 
jednoduché techniky tvorivého písania. V doplnkovom zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme.  

JÁN TURAN: TATRANSKÉ SNEŽENIE (s. 42) 
Tematické okruhy: domov, záľuby a koníčky, zdravie, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo nás, 
svet zvierat, človek ako súčasť prírody, báseň. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Téma zimného obdobia prináša ďalšie jedinečné texty, ktoré jednoduchým detským jazykom opisujú 
hravé túžby a želania detských čitateľov. Texty Tatranské sneženie a Keby som bol snehuliakom sú 
ukážkou radostných zážitkov zimy a neobmedzených predstáv detskej fantázie.  

42/1, 2 Úvodné úlohy sú zamerané na aktívnu prácu s pojmovou mapou. Ich cieľom je ponúknuť 
žiakom aktívny zážitok, ktorý v nich vzbudí zvedavosť na základe dostupných informácií o texte. 
Zároveň sa žiaci naučia vnímať text ako celok, teda zaujímať sa aj o to, kto text napísal, aký je názov 
knihy (ak by mali záujem si ju vypožičať v knižnici) a čo mi napovedá samotný nadpis. Pravidelná 
práca s informáciami v pojmovej mape vedie žiakov k aktívnemu čítaniu a kritickému mysleniu. 
V neposlednom rade ich učí prepájať vedomosti s vlastnými skúsenosťami.   

42/3 Úlohou žiakov je čítaním zistiť, ktoré písmeno v básni chýba, a dopísať ho do jednotlivých 
ľadových kociek. Analýzou prvej hlásky niektorých slov rýchlo odhalia, o ktoré písmeno ide a ako 
báseň prečítať.  
Riešenie: 
Žiaci dopíšu do básne písmeno T.  

42/4 Cieľom úlohy je naučiť žiakov uvedomovať si spojitosť nadpisu s obsahom textu, hľadať 
súvislosti a zistiť, čo nám nadpis veľakrát napovedá. Odporúčame vyzvať žiakov, aby navrhli iné 
vlastné nadpisy, aby hľadali nové prepojenia s básňou.  

42/5 Žiaci majú za úlohu prečítať báseň nahlas tak, aby slová, v ktorých je dopísané písmeno, prečítali 
šeptom. Cieľom úlohy je pozorovať prozodické vlastnosti reči – intonáciu, melódiu, so žiakmi si 
môžeme všímať, ako sa v čítanom texte pracuje s tempom reči, s pauzou, dôrazom, porozprávať sa 
s nimi o tom, ako na nich pôsobí zmena intenzity hlasu pri čítaní a ako to všetko vie ovplyvniť text.  
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42/6 (ilustrácia) Úlohou žiakov je nájsť správnu dvojicu zvierat a ich stôp. V hľadaní im pomôžu 
matematické príklady. Na základe ich výpočtov zistia, ktorá stopa patrí ktorému zvieratku.  
Riešenie: 
10 – 3 = 7  30 – 20 = 10 
3 + 3 + 3 = 9  9 – 4 + 1 = 6 
7 + 8 = 15  

42/7 (spolupráca) Cieľom úlohy je prepájanie obsahov viacerých predmetov. So žiakmi vedieme 
rozhovory o zime ako ročnom období a jej špecifikách. Spoločne diskutujeme o viacerých aspektoch 
zimy, napr.: Ako zima vplýva na prírodu a prečo je dôležitá? Ako prežívajú zimu niektoré zvieratá? 
Niektoré živočíchy spia zimným spánkom. Stromy majú vegetačný pokoj. V snehu je možné 
pozorovať stopy zvierat, ktoré v zime nespia, ale hľadajú si potravu. Zima je obdobie ticha, ľadu 
a snehu. Spevavce sa živia plodmi, ktoré zostali na stromoch a kríkoch, ale rady zavítajú i na 
pripravené kŕmidlá. Zima je obdobie čakania na jar a predlžujúcich sa dní.  

LENKA ŠAFRANOVÁ: KEBY SOM BOL SNEHULIAKOM (s. 43) 
Tematické okruhy: záľuby a koníčky, zdravie, hra, humor, príroda okolo nás, človek ako súčasť 
prírody, báseň. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

43/1 Cieľom úlohy je práca s textom a vyhľadávanie doslovných (explicitných) informácií, vedieť sa 
orientovať v texte a naučiť sa ich prerozprávať vlastnými slovami. Žiaci si opäť majú danú informáciu 
nielen vyhľadať a prečítať, ale aj farebným vyznačením konkrétnych slov vyznačiť v texte, čím 
upriamime pozornosť žiakov na dôležité slová v texte, zaujímavé časti textu, jednoducho na triedenie 
informácií a vedieme ich k postupnému osvojovaniu si robenia poznámok. 

43/2 Žiaci si majú prostredníctvom týchto úloh uvedomiť spojitosť nadpisu s obsahom textu, hľadať 
súvislosti a zistiť, čo nám nadpis napovedá. Odporúčame vyzvať žiakov, aby navrhli iné vlastné 
nadpisy a hľadali nové prepojenia s básňou. 

43/3 Žiaci opäť aktívne pracujú s textom, čo im umožňuje pracovná učebnica. Ich úlohou je dopísať 
do viet zmrzlinové príchute tak, ako boli spomínané v básni. Cieľom úlohy je vyhľadávanie 
explicitných informácií v texte.   

43/4 (ilustrácia) Práca s ilustráciou je tentokrát zameraná na pozornosť žiakov a všímanie si drobných 
detailov a rozdielov. Žiaci majú nájsť k snehuliakom ich správny tieň. Musia sa pri tom zamerať na 
detaily obrysu tieňov jednotlivých snehuliakov. Trénuje sa pozornosť žiakov a schopnosť sústrediť sa.  

ROSE LAGERCRANTZ, EVA ERIKSSON: KAPITOLA 3 (s. 44) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, 
príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 



ČÍTANKA pre druhákov, pracovná učebnica: METODICKÉ KOMENTÁRE 

45 

 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom aktívnu prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Príbehy z knihy Šťastné stretnutie prinášajú zážitky druháčky menom Tina. Poukazujú na vnímanie 
každodenných situácií očami druháčky, na budovanie nových vzťahov v rámci rodiny, školy a  
na možnosti, ako riešiť vzniknuté problémy, ktoré vo vzťahoch medzi deťmi nastávajú. Prinášajú 
poznanie skutočného priateľstva, ale aj krivdy, čo Tina spozná v rámci každodenných zážitkov, napr. 
na školskom výlete, kde začínajú jej neobyčajné dobrodružstvá.   

Dej príbehu v Kapitole 3 sa odohráva v dopravnom prostriedku, ktorým žiaci cestovali na školský 
výlet. Vychádzame zo známej situácie, ktorá je žiakom blízka. Využívanie hromadných dopravných 
prostriedkov, najmä na cestovanie s deťmi, má svoje špecifiká. Úlohou žiakov je rozprávať sa o nich, 
pripomenúť si pravidlá cestovania, ktorým sa venovali aj pri texte Čakanie v čítanke na s. 39. Zároveň 
si pripomenú aj význam dodržiavania bezpečnostných pravidiel pri výletoch a exkurziách.  

44/1 (ilustrácia) Úlohou žiakov je spojiť časti dopravných prostriedkov a označiť, ktorým z nich 
cestovali na výlet žiaci z príbehu.  
Riešenie: 
Žiaci cestovali autobusom. 

44/2 Cieľom úlohy je vyhľadávanie explicitných informácií v texte. Úlohou žiakov je podčiarknuť 
v texte pravidlá, ktoré museli žiaci na školskom výlete dodržiavať. Výhodou pracovnej učebnice je 
práve možnosť aktívnej práce s textom a aktívneho učenia sa. Podčiarkovaním zároveň učíme žiakov, 
ako si v budúcnosti zvýrazňovať v texte dôležité pojmy alebo časti. Postupne ich tak pripravujeme na 
vlastnú tvorbu poznámok, ktoré si vedia vyznačiť priamo v texte, a v konečnom dôsledku ich tak 
pripravujeme na študijné čítanie.   

44/3 (spolupráca) Spoločne so žiakmi diskutujeme o dodržiavaní pravidiel v rámci výletov a exkurzií, 
o ich význame. Žiaci ich následne porovnajú s pravidlami v texte.  

ROSE LAGERCRANTZ, EVA ERIKSSON: KAPITOLA 4 (s. 45 – 46) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, záľuby a koníčky, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, 
príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Dej príbehu v Kapitole 4 sa presúva do skanzenu, kde žiaci v rámci svojho školského výletu smerujú. 
Navštívia pri tom starú švédsku školu a zoologickú záhradu so zaujímavými prezentáciami zvierat.   
Hlavnú protagonistku Tinu čakajú mnohé netradičné situácie, ktoré ovplyvnia jej pocity z výletu. 

45/1 Pokračovanie príbehu sa presunie do prostredia skanzenu, kde výletníci najprv navštívia starú 
školu z čias, keď deti nemali ani papier, ba ani perá. Cieľom úlohy je poukázať na to, že knihy a ich 
príbehy môžu byť členené na kapitoly, teda na malé časti na pokračovanie. Jednotlivé kapitoly môžu 
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mať samostatný názov, ale môžu byť označené napríklad iba číslicou, ako je to v našej ukážke. 
S podobným príbehom na pokračovanie sa stretnú aj na konci našej čítanky v Záverečnom príbehu.  

45/2 (ilustrácia) Úlohou žiakov je vyhľadať na ilustrácii predmety, ktoré videli výletníci v skanzene 
v starej švédskej škole. Ilustrácia v tomto prípade prináša žiakom obrázkový slovník. Na základe 
pozorovania predmetov na obrázku majú žiaci zistiť, čo je to trstenica, griflík a ako vyzerali zajačie 
labky na zotieranie písacích tabuliek.  

46/3 (ilustrácia) Ilustrácia nám ponúka aj priestor na rozhovory, na pozorovanie jednotlivých častí 
triedy a jej zariadenia. Úlohou žiakov je opísať, čo vidia na ilustrácii a čím sa odlišuje súčasná trieda 
od historickej. 

46/4 Cieľom úlohy je podporiť u žiakov schopnosť efektívne komunikovať myšlienky, pocity, potreby 
a názory, rešpektovať komunikačného partnera. Pochopiť rozdiel medzi reálnym a imaginárnym 
svetom. 

46/5 Úlohou žiakov je vyhľadať a prečítať v texte situáciu, pri ktorej ošetrovateľka zo ZOO vyzvala 
žiakov, aby si vyskúšali pohladkať veľhada kráľovského. Cieľom úlohy je opierať sa o získané 
informácie z textu (identifikovať explicitné informácie v texte), vedieť z nich formulovať odpovede, 
prípadne si ich vyhľadať priamo v texte. Žiak si riešením úlohy overuje svoje vlastné porozumenie 
textu (metakognícia). 

46/6 (spolupráca) Cieľom úlohy je viesť rozhovory o tom, či bolo správanie dievčat vhodné. Je 
dôležité, aby si žiaci uvedomili, ako takéto formy správania môžu ovplyvniť pocity toho druhého. 
Vedieme žiakov k tomu, aby sa naučili neakceptovať podobné prejavy a snažili sa o nich rozprávať 
alebo im primeraným spôsobom zabrániť. Empatia a akceptácia nie sú práve vlastnosti, ktoré žiaci 
získavajú automaticky, je potrebné tomu venovať náležitú pozornosť a naučiť žiakov správnym 
postojom, ktoré nebudú nijakým spôsobom zasahovať do slobody a pocitov toho druhého. Je vhodné 
diskutovať o týchto témach v rôznych situáciách, príbehoch alebo rozhovoroch.  
Riešenie: 
Viki a Miška 

46/7 Úlohou žiakov je odhadovanie významu neznámych slov, slovných spojení a umeleckých 
jazykových prostriedkov z kontextu (prirovnania, frazémy, emocionálne slová). Naučiť žiakov hľadať 
kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania na časti informácií v texte, ktoré môžu 
slúžiť ako rady, ktoré čitateľovi pomôžu pochopiť význam neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo 
pasáže. V skutočnosti môže byť kontextovou vôdzkou čokoľvek, čo vám pomôže zistiť alebo uhádnuť 
význam slova alebo pasáže, keď si nie ste istí jeho významom. Kontextové stopy môžu byť súčasťou 
tej istej vety alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa nachádza.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 13) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úlohou žiakov je opísať vetami a následne nakresliť svoju predstavu o tom, ako si žiaci predstavujú 
školu budúcnosti, napr. o sto rokov. Odporúčame, aby žiaci prezentovali svoju predstavu ostatným 
spolužiakom, aby participovali na spoločnej komunikácii a porovnali, do akej miery sa predstavy 
jednotlivých žiakov líšia, čím sú jedinečné. Zároveň môžu posúdiť, koho predstava ich najviac zaujala 
a prečo. V doplnkovom zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme. 
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ELIŠKINA KNIŽNICA – TEMATICKÁ STRANA (s. 47) 
Strana ponúka overovanie vedomostí zábavnou formou. Žiaci si prostredníctvom realizácie a riešenia 
úloh zopakujú niektoré termíny a pojmy danej kapitoly. Overia si komunikačné zručnosti (hovorená 
produkcia, komunikačná interakcia), stimulujú metakognitívne procesy pri recepcii literárneho textu, 
podporia rozvíjanie schopnosti žiaka tvoriť rôzne žánre písaného textu a vyjadrovať pritom rozličné 
komunikačné zámery (písaná produkcia).  

Tematická strana je rozdelená na dve časti. Hornú časť tvoria dve poličky s aktivitami na zopakovanie 
a pripomenutie si pojmov, s ktorými sa žiaci stretli v 1. a 2. kapitole (Eliška s knihami, Minútová 
výzva od Elišky). Je prioritne zameraná na rozvoj komunikačných činností. Druhá podfarbená časť 
strany (Škriatkovanie) prináša praktické overovanie vedomostí, tzn. úlohy so zameraním na obľúbenú 
činnosť jednotlivých škriatkov z čítanky – písanie, čítanie, maľovanie.  

Eliška s knihami 

Úlohou žiakov je zopakovať si pojmy, s ktorými sa stretli v danej kapitole, vyhľadať ich na chrbtoch 
kníh a farebne si ich vyznačiť. Cieľom úlohy je pripomenúť si pojmy, s ktorými sa už stretli, a zároveň 
si pripraviť pomôcku potrebnú na realizáciu ďalších úloh na  strane. Pri riešení tejto úlohy môžu žiaci 
pracovať s pracovnou učebnicou a správne vyfarbenie pojmov si overiť na stranách 1. kapitoly.   

Minútová výzva od Elišky 

Cieľom úlohy je naučiť žiakov nepretržite a plynule rozprávať na ľubovoľnú tému. Táto aktivita ich 
postupne pripraví na ústne odpovede, ktoré sa vyžadujú aj v iných predmetoch. Minútová výzva 
preverí ich komunikačné zručnosti, ktoré musia zároveň prepojiť so získanými vedomosťami 
o vyfarbených pojmoch z čítanky a vlastnými skúsenosťami. Na základe tejto aktivity si overia, ktoré 
informácie si zapamätali, prípadne čo ešte mohli spomenúť. Odporúčame dĺžku monológu zvyšovať 
postupne dovtedy, kým sa nepriblížia k požadovanej dĺžke jednej minúty. Prvé pokusy žiakov môžu 
byť neisté. Netreba to však vzdávať, naopak, je dôležité žiakov viac motivovať a oceniť každý ich 
pokrok. Aktivitu môžeme prvýkrát realizovať len tzv. stopovaním, kto vydrží najdlhšie. Taktiež vieme 
túto aktivitu realizovať ako reťazové rozprávanie, kde každý žiak musí doplniť do rozprávania jednu 
vetu. Žiaci si tak spoločne vyskúšajú, ako dlho môže trvať rozprávanie na danú tému. Do monológu 
sa občas môže zapojiť aj učiteľ, ak zistí, že to danej situácii pomôže.  

Škriatkovanie 

Eliška predstavuje svoju triedu. Uhádneš, kto je kto?  

Úloha prináša preverenie čitateľských zručností žiakov hravou formou. Prepája prácu s textom 
a ilustráciou, kombináciu porovnania videného a čítaného na základe porozumenia. Úlohou žiakov je 
prečítať opisy detí, ktoré sú na fotografii, porovnať detaily v texte s fotografiou Eliškinej triedy 
a zapísať správne čísla detí do viet. Zároveň majú možnosť zopakovať si aj prečítané príbehy a ich 
postavy z čítanky. Žiaci môžu v závere úlohy opísať aj zvyšné deti, ktoré sa v texte neobjavili (majú 
čísla 1, 8, 9, 10). 
Riešenie: 
a) Jurko má číslo 4. 
b) Žofka má číslo 7. 
c) Tobi a Teo majú číslo 5. 
d) Miško má číslo 6. 
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e) Vecanko má číslo 3. 
f) Tina má číslo 2. 

Stratené písmeno 

Žiaci si prostredníctvom hry vyskúšajú čítanie trochu inak. Zamerajú sa na jednotlivé slová a ich 
čítanie s úmyselným vynechaním konkrétneho písmena. Zistia, ako jedno písmeno dokáže ovplyvniť 
samotné slovo alebo text. Úloha prináša humor, uvoľnenosť a zistenie, že text nemusí byť len tzv. 
nudným zdrojom informácií, ale môže byť aj prostriedkom zábavy a hry.   
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3. kapitola: RÝM, VERŠ, STROFA A BÁSEŇ   

Tematické okruhy a textová realizácia 
- tematické okruhy pre 1. cyklus: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné 
vzťahy a porozumenie, prijatie a odmietanie, česť/čestnosť, záľuby a koníčky, zdravie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, pomoc iným; 
‐ čítanie, počúvanie a sledovanie rôznych typov textov a rôznych žánrov (lyrické, epické, dramatické 
žánre)* slovenskej a svetovej literatúry so zreteľom na detský aspekt a záujmy žiakov: báseň, 
rozprávka, obrázkový príbeh, hádanka.       

*v 1. cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

Termíny, ktoré si má žiak osvojiť (na základe pochopenia pojmu): 

- rým, verš, strofa, obrázkový príbeh, báseň. 

STRANY 48 – 49 

V obrázkovom príbehu Tajomstvá ukryté v rýmoch žiaci spoznávajú starostku Zitu Rýmovú (hlavná 
postava Čítanky pre štvrtákov). Jej zaujímavou črtou je, že hovorí iba v rýmoch. Eliškin kamarát Kamil 
nemá rád básne, lebo im nerozumie. Niektorí žiaci sa s ním môžu stotožniť. V príbehu Kamil prichádza 
na to, ako sa zapojiť do aktivity starostky obce a ako sa naučiť napísať vlastnú báseň. Obrázkový 
príbeh je motiváciou k učivu báseň a jej stavebným prvkom.  

K obrázkovému príbehu pripravili autorky pre žiakov námet na aktivitu školy DEŇ S RÝMOM. Túto 
aktivitu odporúčame realizovať so žiakmi až po prebratí pojmov v kapitole a ozrejmení si toho, ako 
báseň vyzerá, ako sa tvorí. Do rýmovacej aktivity sa môže zapojiť celá škola. Ak škola vydáva školský 
časopis, vytvorené básne môže uverejniť v nasledujúcom čísle.  

TATIANA CHOVANCOVÁ: VYTRVALÝ BUDÍČEK (s. 50 – 51) 
Tematické okruhy: domov, rodina, záľuby a koníčky, zdravie, zdravý životný štýl. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Sila dobrej básne môže pomôcť tomu, aby sa čítanie stalo realitou aj pre začínajúcich čitateľov. Poézia 
je neoceniteľným zdrojom na ceste gramotnosti každého mladého čitateľa, od toho, aby bolo čítanie 
zábavné, až po učenie žiakov rôznymi spôsobmi uvažovať o fonematických zvukoch. Aj keď je poézia 
krátka, je stále plná dôležitých literárnych prvkov, ako sú postavy, naratívna štruktúra, nové slová a 
niekedy aj rým, ktoré môžu deťom pomôcť vybudovať si základné a pokročilejšie gramotné zručnosti.  

Tatiana Chovancová prináša žiakom jednoduché básničky na rozveselenie. Evokuje v nich zažité ranné 
vstávanie a ich rannú rutinu. Vytvára im spojitosť s reálnym životom a učí ich vnímať ho hravým 
zobrazením slov, prostredníctvom básne. So žiakmi sa môžeme porozprávať o tom, kto alebo čo je ich 
budíkom. Báseň je vhodná aj na rozhovor o zdravom životnom štýle a o dôležitosti vhodnej rannej 
rutiny v živote žiaka. Úloha vytvára medzipredmetové vzťahy a prelínanie obsahov iných predmetov 
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(Človek a príroda, Matematika), kde žiaci spoznávajú hodiny ako efektívne zariadenie na meranie 
času.  

Hry so zvukmi a rýmovacími vzormi v slovách podporuje rozvoj hlasového aparátu v ústach, v hltane 
a v nose, napomáha rozvoju reči a jazyka. Poézia pripravuje pôdu pre artikuláciu foném, keď sa deti 
začínajú zaoberať fonémou v rámci interpretácie. Vďaka čítaniu básní a ich rytmike sa čítanie stáva 
plynulejším. Melódie a vzory básní podporujú žiakov pri rozvíjaní plynulosti čítania, čo znamená, že 
poézia je dokonalým prostriedkom na zapojenie zdráhavejších čitateľov, ako aj na povzbudenie 
sebavedomejších čitateľov, aby venovali väčšiu pozornosť čítaným slovám. Odporúčame, aby sme 
každé čítanie básní v začiatkoch podporili rytmizáciou (tlieskanie, hra na telo, voľný melodický 
doprovod). 

50/1 Úloha slúži na predikovanie textu, úvod do aktívneho čítania. Pred samotným čítaním vyzveme 
žiakov, aby predpovedali, o čom bude báseň na základe jej nadpisu. Touto aktivitou vyvoláme u žiakov 
proces vlastnej vizuálnej predstavy, rozvíjame ich fantáziu a tvorivosť.  

Po vypracovaní tejto úlohy nasleduje čítanie textu básne. Po prečítaní žiaci vyhodnotia, ako sa ich 
predikcia zhodovala s textom básne.  

50/2 Úloha je zameraná na aktívu prácu so slovnou zásobou. Pred samotnou prácou odporúčame so 
žiakmi prečítať ponúknuté možnosti a vysvetliť jednotlivé slová. Žiaci môžu tvoriť vety, v ktorých 
použijú slová v správnom kontexte. Po kontrole správnosti vyfarbených slov môžu žiaci prečítať text 
tak, že slovo vytrvalý nahradia vyfarbeným slovom.  
Riešenie: 
neúnavný, húževnatý, neprestávajúci  

50/3 (spolupráca) Žiaci sa stretávajú s pojmom verš. Zatiaľ ho nemusia vedieť vysvetliť, spoznávajú 
ho na základe práce s textom. Pozorne sledujú báseň a postavenie vybraných veršov v nej. 
Odporúčame, aby si verše v básni vyfarbili a potom sa rozprávali o ich význame.  

50/4 Cieľom úlohy je identifikovanie základných stavebných prvkov textu – veršov v básni. Žiaci 
pracovali s pojmom verš už v predchádzajúcej úlohe. Aby sme im úlohu zjednodušili, odporúčame 
pred samotným počítaním veršov prečítať piktogram Elišky s bublinou. Žiaci tak dostávajú ďalší 
kľúč k vypracovaniu úlohy.  
Riešenie:  

51/5 Prepojenie čítania s vlastnými skúsenosťami žiakov. Porozprávame sa so žiakmi o jednotlivých 
možnostiach. Pri väčšine možností ide o jasnú odpoveď, pochybnosť môže nastať pri možnosti počítač 
a hodinky. Počítač – na niektorých typoch počítačov je možné nastaviť budík. Prípadne si môžeme 
stiahnuť aplikáciu na nastavenie budíka. Hodinky – na väčšine novších typov hodiniek je možné 
nastaviť si budík. 
Riešenie:  
✓ mobil 
✓ počítač 
✓ hodinky 

24 
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51/6 Cieľom úlohy je, aby sa žiaci zamysleli nad obsahom básne. Vyvodenie toho, čo by sa stalo, 
keby... je možné po prečítaní a pochopení úlohy budíka v básni. Žiaci využívajú fantáziu a tvorivosť 
na vymýšľanie fiktívnych dôsledkov.  

51/7 Úloha zameraná na orientáciu v texte. Žiaci si môžu znovu prečítať báseň. 
Riešenie: 
Spáči  

51/8 (ilustrácia) Žiaci sledujú ilustráciu. Zisťujú, že sa na nej nachádzajú hodiny. To, či žiaci vedia 
určiť čas, závisí od ich spoločensko-kultúrnych pomerov. Preto odporúčame pred vypracovaním úlohy 
venovať čas práci s ilustráciou. Môžeme upriamiť pozornosť na jednotlivé časti hodín (ciferník, 
sekundová, minútová, hodinová ručička). Žiakov necháme pracovať samostatne, potom si spolu 
vysvetlíme správne riešenie.  
Riešenie: 

 

 

51/9 (spolupráca) Odporúčame úlohu riešiť tak, že v určitom časovom úseku komunikujú najskôr 
dvojice/trojice žiakov, aby mal každý žiak možnosť vyjadriť sa, naučiť sa vypočuť si hovorený prejav 
a klásť k nemu vhodné otázky. Žiakov minútu pred koncom upozorníme, že časový úsek sa končí. 
Potom môžeme pracovať s celou triedou.  

Úlohu môžeme sťažiť tak, že žiaci nerozprávajú o sebe, ale o tom, čo sa dozvedeli o spolužiakovi/ 
spolužiačke.  

Nauč sa báseň naspamäť –  Úlohou žiakov je predniesť naspamäť literárny text primeraný veku. 

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na farebnej knihe pri Eliške, prepísať 
ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova a vysvetliť význam 
daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz pracovali, čo 
sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné 
skúsenosti a poznatky. *v 1.cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre štvrtákov (s. 14) 

K textu je pripravená úloha na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Žiaci tvoria súvislý krátky text. Na písanie sa žiaci už ústne pripravili v čítanke na s. 51/6. Cieľom 
úlohy je odbúrať stres zo samostatného písania a podporiť u žiakov fantazijnosť. Nehodnotíme 
pravopis v javoch, ktoré žiaci ešte nepreberali.  

JANA ŠIMULČÍKOVÁ: DOPRAVNÝ TÝŽDEŇ (s. 52) 
Tematické okruhy: zdravie, humor, bezpečnosť. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 
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Maľované čítanie podporuje správny jazykový vývoj, navodzuje prirodzené vnímanie hovoreného 
slova spolu s písaným textom. Ako podnetný materiál je využívaný text, ktorý je doplnený obrázkami. 
Takéto texty umožňujú žiakom aktívne sa zapojiť do čitateľských aktivít prostredníctvom “čítania” 
obrázkov, vedú k podpore rozvoja gramotnostnej roviny jazyka - napr. správnemu skloňovaniu, 
časovaniu, podporujú rozvoj počúvania, vnímania súvislostí s tlačeným textom, teda sledovanie textu.  
Cielenými otázkami je možné rozvíjať aj porozumenie, vyvodzovanie, zdieľanie, aktivizovať 
vedomosti, skúsenosti a fantáziu žiakov.  

Dvojstrana 52 – 53 môže byť spojená s aktivitami, ktoré sa viažu na dopravnú výchovu.  

52/1 Žiaci sa stretávajú s pojmom rým. Zatiaľ ho nemusia vedieť vysvetliť, spoznávajú ho na základe 
práce s textom. Pozorne si prečítajú báseň a na pripravené linajky píšu slová, ktorými nahradia obrázky 
v básni. Na základe práce s textom si všímajú, že rýmy tvoria slová, ktoré sa zvukovo podobajú až 
zhodujú. Aby sme žiakom úlohu zjednodušili, odporúčame pred samotným písaním rýmov prečítať 
piktogram Elišky s bublinou. Žiaci tak získajú ďalší kľúč k vypracovaniu úlohy.  

52/2 Prepojenie čítania s predmetom Človek a spoločnosť. Žiaci po vymenovaní dopravných 
prostriedkov môžu povedať, ktorými dopravnými prostriedkami jazdia najčastejšie a ktorým 
dopravným prostriedkom ešte necestovali.  

52/3 Úloha overuje pamäť a pozornosť žiakov.    
Riešenie: 
Čakanie, s. 39; Kapitola 3, s. 44. 

52/4 Prepojenie čítania s predmetom Človek a spoločnosť. Po vypracovaní úlohy môžeme viesť so 
žiakmi rozhovor o tom, ktorý je ich obľúbený deň a prečo.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre štvrtákov (s. 15) 

K textu je pripravená úloha na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada.  

Strana je venovaná aktivitám so slovami a rozširovaniu slovnej zásoby. V prvej úlohe sa majú žiaci 
pokúsiť z písmen každého slova vytvoriť nové slovo, napr. pondelok – poleno, utorok – rok/oko, streda 
– stred/dar, štvrtok – vrt/šok, piatok – pot/tok, sobota – sob/boso, nedeľa – ľad a pod. Druhá úloha 
ponúka tvorbu vety z ľubovoľnej dvojice slov. Tvorbu vety môžeme so žiakmi ďalej rozvíjať, a to tak, 
že im špecifikujeme, nech napíšu opytovaciu alebo rozkazovaciu vetu. V doplnkovom zošite Pisár 
Brada sa prioritne zameriavame na tvorivé písanie žiakov, nie na pravopis. 

FRANTIŠEK ROJČEK: BICYKEL (s. 53) 
Tematické okruhy: zdravie, humor, bezpečnosť. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Báseň nadväzuje na predchádzajúcu báseň Dopravný týždeň. Aby žiaci mali z čítania súvislý zážitok, 
vyberali sme do čítanky texty, ktoré sú navzájom tematicky prepojené, žiaci môžu medzi textami 
hľadať súvislosti, príp. rozdiely.  
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V básni sa nachádzajú prvky humoru, ale aj poučenia, od ktorých môžeme so žiakmi prejsť plynulo 
do rozhovoru o dopravnom prostriedku – bicykli. Žiakom môžeme v deň čítania tejto básne vyvesiť 
v triede obrázok bicykla aj s opisom jeho súčastí, ktoré si môžu cez prestávku pozerať. 

53/1 Prepojenie s predchádzajúcou básňou. Žiaci si zopakujú pojem verš a preveria si správne 
pochopenie pojmu na základe vlastnej práce s textom.  

53/2 (spolupráca) Prepojenie čítania so životnými skúsenosťami žiakov. Veľa žiakov jazdí na bicykli, 
ale často nepoznajú bezpečnostné pravidlá. Je dôležité sa so žiakmi rozprávať na tému bezpečnosti, 
ako sa môžu chrániť, ale aj ako neohrozovať ostatných účastníkov premávky (nosenie prilby, 
nevybiehanie na cestu bez dospelej osoby, jazda po vyznačených trasách a pod.). V prípade, že sú 
v triede aj žiaci, ktorí nevlastnia bicykel, môžu sa porozprávať o téme hypoteticky, napr.: Eliška 
dostala na narodeniny bicykel. Ktoré pravidlá bezpečnosti jazdy na bicykli by mala dodržiavať?  

53/3 (ilustrácia) Práca s textom. Žiaci vyhľadávajú v texte slová, ktoré označujú časti bicykla, 
popritom si text opäť čítajú. Pred samotným vyfarbovaním odporúčame spoločne si skontrolovať 
podčiarknuté slová. Potom ich žiaci môžu vyfarbiť na ilustrácii.  

53/4 Úloha navádza žiakov k tomu, aby pochopili rozdiel medzi reálnym a imaginárnym svetom. 
Môžeme si overiť, ako žiaci porozumeli básni, ako vedia odlíšiť fantáziu od skutočnosti. Okrem iného 
si precvičujú aj vyjadrenie vlastného názoru a tvorbu a formulovanie viet. 

VALENTÍN ŠEFČÍK: ZRKADLO (s. 54 – 55) 
Tematické okruhy: humor, priateľstvo, bezpečnosť, medziľudské vzťahy, hra. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Báseň využíva predstavivosť žiakov. Prenáša ich do sveta fantázie, kde sa stávajú kráľmi. Zameriava 
sa na podporu sebavedomia a rozvoj sebauvedomovania.  

Báseň je vhodná na hlasné predčítanie učiteľom/-kou.  

54/1 Predtým, ako žiaci prejdú k samotnému čítaniu básne, venujú sa analýze nadpisu. Úlohou žiakov 
je uvedomiť si, na čo nám slúžia zrkadlá a kde sa využívajú. Žiaci vlastným premýšľaným prichádzajú 
na to, že zrkadlom môže byť v podstate čokoľvek s hladkým povrchom, ktorý odráža takmer všetko 
svetlo, ktoré naň dopadá. Naše oči vidia na takých plochách odraz svetla ako zrkadlový obraz. 
Zrkadlový obraz je obrátený, čo môžu ľahko vidieť, ak sa postavia pred zrkadlo s napísaným slovom 
v ruke. Zistia, že slová sa v zrkadle zobrazujú odzadu. Hry so zrkadlom majú veľký význam aj 
v samotnej edukácii. Prinášajú prostriedok, ako budovať novú slovnú zásobu a sociálno-emocionálne 
učenie prostredníctvom hry so zrkadlom (mimika, gestika, identifikovanie emócií a pod.). Úloha 
vytvára teda priestor aj na medzipredmetové vzťahy a prelínanie obsahov iných predmetov (Človek 
a príroda).  

54/2 (spolupráca) Úloha je zameraná na prerozprávanie rozprávky o Snehulienke. Učiteľ/-ka môže 
žiakom pomáhať pomocnými otázkami. Rozvíjame základy schopnosti žiakov súvisle rozprávať 
príbeh. 
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54/3 Hlasné čítanie je pre žiakov stále dôležité. Počúvajú moduláciu hlasu, intonáciu a prednes. Na 
základe toho sa učia, ako majú správne pracovať s hlasom pri čítaní básne. Okrem toho sa pracuje 
s imagináciou. Žiaci si predstavujú, čo sa deje v básni. Dôraz sa kladie najmä na poslednú strofu, v 
ktorej sa žiaci dozvedajú, že ich hodnota nezávisí od toho, koľko vlastnia, že vysnívať si dokážeme 
všetko, čo chceme, ale napokon sa zo sna aj tak musíme prebudiť – a tak je to správne.   

55/4 Úloha je zameraná na prácu s pocitmi a citmi. Žiaci si uvedomujú svoje emócie a učia sa s nimi 
pracovať. Úloha je zameraná aj na hodnotenie básne z pohľadu žiakov, na vyjadrenie ich názoru.    

55/5 Pred vypracovaním tejto úlohy je vhodné, aby si žiaci opätovne prečítali báseň sami. Odporúčame 
tiché čítanie. Odpoveď žiakov nám napovie, či a ako básni porozumeli. Po vypracovaní úlohy môžu 
žiaci opäť báseň prečítať, tentokrát nasleduje hlasné čítanie.  

55/6 Cieľom úlohy je žiakov oboznámiť s pojmom strofa. Na základe práce s textom spoznávajú 
pojem. Pri tejto úlohe je vhodné pracovať s piktogramom Elišky s bublinou, ktorý im približuje 
pojem strofa.  

55/7 (ilustrácia) Úloha opäť pracuje s pojmom strofa. Aby si žiaci utvrdili tento pojem a pochopili 
jeho význam, vracajú sa k básni. Tentokrát ju však nevnímajú ako celok, ale delia ju na strofy. Pomáha 
im v tom vhodne zvolená ilustrácia, ktorá ich priamo navádza na identifikovanie obsahu jednotlivých 
strof.   

55/8 (spolupráca) Očný klam je medzi žiakmi obľúbený prvok. Slúži na podporu predstavivosti, ale 
aj pozornosti. Žiakov môžeme vyzvať k tomu, že ak nejaké očné klamy poznajú, môžu si ich pripraviť 
na ďalšiu hodinu a predviesť ich spolužiakom.  

55/9 (ilustrácia) Úloha podporuje pozornosť a sústredenie. Cieľom úlohy je usporiadať rozstrihané 
časti ilustrácie do jedného celku. Ako predloha žiakom slúži ilustrácia na s. 55. Šikovnejší žiaci si 
môžu obrázok prekryť a použiť ho len na výslednú kontrolu. Pre žiakov sme pripravili rovnakú úlohu 
aj v digitálnej verzii v aitec offline, kde majú možnosť premiestňovať jednotlivé časti obrázka 
a otestovať si poradie prostredníctvom interaktívnej tabule alebo na žiackych PC. Zároveň tam učitelia 
nájdu aj PDF verziu na vytlačenie.  
Riešenie: 
4, 3, 5, 2, 1 

Pisár Brada – tvorivé písanie pre štvrtákov (s. 17) 

K textu je pripravená úloha na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada.  

Strana je zameraná na rozvoj sebadôvery žiakov. Učíme ich hodnotiť sa pozitívne a vnímať kladne 
svoj fyzický vzhľad. Pokiaľ v triede nie je k dispozícii zrkadlo, môžu sa pozerať aj na svoju fotku. Po 
vypracovaní úlohy žiaci vyjadrujú svoj postoj, či im úloha spôsobovala problémy alebo nie. Úloha 
nám vie napovedať o vzťahu žiakov k sebe samým, ako sa vnímajú. Upozorní nás, na ktoré veci si 
dávať pozor a v čom naopak žiakov povzbudzovať.  

DANUŠA DRAGULOVÁ-FAKTOROVÁ: DOMČEK, KUBKO (s. 56 – 
57) 
Tematické okruhy: humor, priateľstvo, bezpečnosť, medziľudské vzťahy, hra, záľuby a koníčky. 
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V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Do čítanky sme zaradili grafické básne – kaligramy. Ide o básne, v ktorých sú verše typograficky 
usporiadané do obrázka vyjadrujúceho tému, obsah básne. Okrem toho, že pre žiakov je takýto typ 
básne zaujímavý, dozvedajú sa, že básne môžu mať rôzne podoby a formy.  

Báseň KUBKO 

56/1 Úloha ja zameraná na prácu s nadpismi. Žiaci si prečítajú básne a z pojmovej mapy vyberajú 
správny nadpis. Odporúčame so žiakmi viesť rozhovor, prečo pridelili nadpis básni.  

56/2 (spolupráca) Úloha na rozvoj slovnej zásoby a precvičovanie komunikácie. Úlohu môžu žiaci 
riešiť najskôr v dvojiciach, potom spoločne.  

56/3 Žiaci si musia dávať pozor, aby nenapísali veci, ktoré už Kubko v plecniaku má. Odporúčame so 
žiakmi viesť rozhovor o tom, prečo by Kubko potreboval danú vec. Po vypracovaní úlohy sa môžeme 
so žiakmi porozprávať, čo si balia do plecniaka oni, bez čoho sa nevedia zaobísť v škole, v prírode, na 
výlete... 

56/4 Rozvoj fantázie a tvorivosti. Žiaci kreslia obrázok Kubka, ako si ho prestavujú. Po vpracovaní 
úlohy si ho môžu medzi sebou porovnať a zistiť, či sa ich predstavy zhodovali.  

Báseň DOMČEK  

57/5 (ilustrácia) Báseň je usporiadaná do tvaru domčeka. Úlohou detí je dokresliť ju tak, aby sa jej 
tvar nestratil. Pri kresbe si uvedomujú, že báseň je svojím tvarom jedinečná, iná.  

57/6 Úloha sa zameriava na prerozprávanie textu. Žiaci si precvičujú premenu myšlienky na hovorený 
prejav.  
Riešenie: 
Babka-jaga  

57/7 Žiaci majú poznať názvy známych rozprávok. Úlohu môžeme prepojiť s prerozprávaním obsahu 
známej rozprávky. Žiakom to pomôže pri riešení nasledujúcej úlohy.  
Možné riešenia: 
Rozprávka o perníkovej chalúpke, Janko a Marienka...  

57/8 Riešenie úlohy sa odvíja od riešenia úlohy 7.  

57/9 Úloha zameraná na pozornosť žiakov. Žiaci si môžu prelistovať čítanku a opäť si pozrieť básne. 
Od žiakov neočakávame zložité odpovede, stačí, keď si všimnú že básne vyzerajú inak (ako obrázok).  

57/10  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre štvrtákov (s. 20 – 21) 

K textu je pripravená úloha na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada.  

V úlohe na strane 20 sa nachádza ďalší kaligram od autorky. Úlohou žiakov je text si prečítať a potom 
prepísať prvé 4 verše z básne. Precvičujú si pojmy verš a rým. Úloha na strane 21 je venovaná rozvoju 
empatie u žiakov. Žiaci riešia imaginárnu situáciu s obdarovaním.  
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SLIVIA KAŠČÁKOVÁ: O CESTE (s. 58 – 59) 
Tematické okruhy: humor, priateľstvo, bezpečnosť, medziľudské vzťahy, hra. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Báseň žiakom približuje spisovateľa a rozprávkara Pavla Dobšinského.  

59/1 (spolupráca) Úloha je zameraná na identifikovanie základných stavebných prvkov textu (verš). 
Žiaci pracujú s básnickými prostriedkami v texte a vysvetľujú ich. Verše sú v texte zvýraznené 
oranžovou farbou, aby sa žiakom uľahčila orientácia v texte.  

59/2 Cieľom úlohy je precvičenie si abecedného poradia v texte. Samotnej práci žiakov môže 
predchádzať rozhovor o tom, kde všade využívame abecedné zoraďovanie.  
Riešenie: 
chodil, počúval, prepísal, preplával, spojil, ukladal, zliezol  

59/3 Žiaci spoznávajú spisovateľa a rozprávkara Pavla Dobšinského. Zisťujú, že sa s jeho textami už 
pravdepodobne stretli. Vďaka ilustrácii si priradia k menu aj tvár. Úlohu môžeme prepojiť 
s čitateľským denníkom Eliška Knižka. Žiaci si v knižnici vyhľadajú rozprávky od Pavla Dobšinského 
a prečítajú si ich.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre štvrtákov (s. 22 – 23) 

K textu je pripravená úloha na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada.  

Žiaci prepíšu príbeh za pomoci obrázkov. Najskôr si precvičujú pamäť pri zoraďovaní obrázkov podľa 
postupnosti, potom si precvičujú písanie jednoduchých viet.  

Eliška Knižka – čitateľský denník pre 2. ročník ZŠ (s. ??)  

Žiak nájde ďalšie námety na knihy v čitateľskom denníku Eliška Knižka. Na rozvíjanie čitateľskej 
gramotnosti je dôležité naučiť žiakov pracovať aj s inými knihami (podporujeme detské čitateľstvo 
a rozširovanie čitateľského teritória), môže slúžiť aj na mimočítankové čítanie, prípadne domáce 
čítanie.  

JÁN TURAN : RIEKANKA, HÁDANKA A ROZPRÁVKA (s. 60) 
Tematické okruhy: humor, priateľstvo, bezpečnosť, medziľudské vzťahy, hra. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu so 
všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov ku 
kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Báseň je do čítanky zaradená ako mostík od poézie k ľudovej slovesnosti, ktorá je témou ďalšej 
kapitoly.   

60/1 Pred čítaním samotnej básne žiaci vyriešia úlohu, ktorá je zameraná na rozvoj slovnej zásoby. 
Žiaci pracujú so slovom, ktoré sa objaví v básni. Po vypracovaní úlohy žiaci prečítajú báseň. Po 
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prvotnom prečítaní môžu v básni vymeniť slovo zvada za riešenia z úlohy. Ak jednotlivé slová dosadia 
do básne namiesto slova zvada, môžu pozorovať, že rým sa „pokazil“. To upevňuje ich skúsenostné 
poznanie o tom, že pre vytvorenie rýmu je potrebná čo najbohatšia zvuková podoba či zhoda slov. 
Riešenie: 
Žiaci vyfarbia slová škriepka, hádka.  

60/2 (ilustrácia) Riešenie úlohy vyžaduje porozumenie obsahu básne. Žiaci na základe pozorovania 
ilustrácie a čítania textu sa pokúsia určiť, ktorá z ilustrovaných postavičiek je hádanka, riekanka 
a rozprávka. Ich úlohou je hľadať indície v texte, spojiť si niektoré črty postáv s konkrétnym slovom 
z básne. Žiaci si postupne uvedomia, že nie je jednoznačné určiť všetky postavy na ilustrácii. Najviac 
polemické budú práve postavy Riekanka a Hádanka. Cieľom však nie je prísť k jednotnému záveru, 
ale diskutovať o tom, ktoré informácie z básne im najviac pasujú na ktorú postavu, podporiť aktívnu 
prácu s textom, fantazijnosť a obrazotvornosť žiakov, podnietiť schopnosť kritického myslenia, 
argumentácie a schopnosť komunikačnej interakcie. Úloha je zameraná na rozpoznanie a identifikáciu 
literárnych postáv, ich charakteru a vlastností zobrazených na ilustrácii.  

60/3 (spolupráca) Cieľom úlohy je formovanie empatie, súcitu, hodnôt a postojov na základe čítaného 
textu. Úloha je vhodná na nepriame riešenie konfliktov v triede. Žiaci participujú na spoločnej 
komunikácii, vyjadrujú vlastné názory k téme konfliktov. V rozhovoroch vedieme žiakov k poznaniu, 
že hádka môže mať rôzne riešenia, ale nikdy nie je správnym neriešením bitkou alebo iná forma násilia. 
Je dôležité naučiť žiakov argumentovať, akceptovať názory iných, prejavovať emocionálnu odolnosť, 
empatiu a sebauvedomenie, rozvíjať schopnosť spolupracovať, efektívne komunikovať a preferovať 
konsenzuálne riešenia v konfliktných situáciách. Dôležitým faktorom v dnešnej dobe je naučiť žiakov 
byť všímavými voči svojmu okoliu, vedieť upozorniť na nevhodné správanie. 

60/4 Úloha je zameraná na zopakovanie, precvičenie a upevnenie pochopenia pojmov na základe 
aktívnej práce s nimi.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre štvrtákov (s. 22 – 23) 

K textu je pripravená úloha na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Žiaci sa v úvode zoznámia s PRAVIDLAMI RÝMOVACEJ AKTIVITY, ktoré ich oboznámia 
s jednotlivými postupmi a naučia ich, ako tvoriť prvé spoločné rýmy a neskôr vlastné rýmovacie 
prvotiny. Keďže žiaci môžu mať ešte problém uchopiť písanie vlastnej básne, prvú báseň navrhujeme 
napísať podľa pravidiel spolu v triede. Žiaci sa zapájajú do tvorby spoločnej básne a popritom sa učia, 
ako báseň vzniká a čo musí obsahovať. Postupne sa naučia tvoriť a písať vlastné jednoduché básne. Je 
dobré nechať žiakom dostatok času na premyslenie a napísanie básne. Preto je táto časť úlohy vhodná 
aj na domácu prípravu. Vzniknuté básne však odporúčame prečítať nahlas, aby mal každý žiak 
možnosť prezentovať svoju prácu. Poézia je ideálny žáner na čítanie nahlas, pretože je rytmická, 
výrazná a zábavná. Usporiadajte u vás v triede podujatie na čítanie poézie a podeľte sa o svoje 
obľúbené básne s tými najmenšími.  

ELIŠKINA KNIŽNICA – TEMATICKÁ STRANA (s. 61) 
Strana ponúka overovanie vedomostí zábavnou formou. Žiaci si prostredníctvom realizácie a riešenia 
úloh zopakujú niektoré termíny a pojmy danej kapitoly. Overia si komunikačné zručnosti (hovorená 
produkcia, komunikačná interakcia), stimulujú metakognitívne procesy pri recepcii literárneho textu, 
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podporia rozvíjanie schopnosti žiaka tvoriť rôzne žánre písaného textu a vyjadrovať pritom rozličné 
komunikačné zámery (písaná produkcia).  

Tematická strana je rozdelená na dve časti. Hornú časť tvoria dve poličky s aktivitami na zopakovanie 
a pripomenutie si pojmov, s ktorými sa stretli v 1. – 3. kapitole (Eliška s knihami, Minútová výzva od 
Elišky). Je prioritne zameraná na rozvoj komunikačných činností. Druhá podfarbená časť strany 
(Škriatkovanie), prináša praktické overovanie vedomostí, tzn. úlohy so zameraním na obľúbenú 
činnosť jednotlivých škriatkov z čítanky – písanie, čítanie, maľovanie.  

Eliška s knihami 

Úlohou žiakov je zopakovať si pojmy s ktorými sa stretli v danej kapitole, vyhľadať ich na chrbtoch 
kníh a farebne si ich vyznačiť. Cieľom úlohy je pripomenúť si pojmy, s ktorými sa už stretli a zároveň 
si pripraviť pomôcku potrebnú na realizáciu ďalších úloh na strane. Pri riešení tejto úlohy môžu žiaci 
pracovať s pracovnou učebnicou a správne vyfarbenie pojmov si overiť na stranách 3. kapitoly.   

Minútová výzva od Elišky 

Cieľom úlohy je naučiť žiakov nepretržite a plynule rozprávať na ľubovoľnú tému. Táto aktivita ich 
postupne pripraví na ústne odpovede, ktoré sa vyžadujú aj v iných predmetoch. Minútová výzva 
preverí ich komunikačné zručnosti, ktoré musia zároveň prepojiť so získanými vedomosťami 
o vyfarbených pojmoch z čítanky a s vlastnými skúsenosťami. Na základe tejto aktivity si overia, ktoré 
informácie si zapamätali, prípadne čo ešte mohli spomenúť. Odporúčame dĺžku monológu zvyšovať 
postupne dovtedy, kým sa nepriblížia k požadovanej dĺžke jednej minúty. Prvé pokusy žiakov môžu 
byť neisté. Netreba to však vzdávať, naopak, je dôležité žiakov viac motivovať a oceniť každý ich 
pokrok. Aktivitu môžeme prvýkrát realizovať len tzv. stopovaním, kto vydrží najdlhšie. Taktiež vieme 
túto aktivitu realizovať ako reťazové rozprávanie, v ktorom každý žiak musí doplniť do rozprávania 
jednu vetu. Žiaci si tak spoločne vyskúšajú, ako dlho môže trvať rozprávanie na danú tému.  
Do monológu sa občas môže zapojiť aj učiteľ, ak zistí, že to danej situácii pomôže.  

Škriatkovanie 

Bludisko 

Úloha prináša preverenie čitateľských zručností žiakov hravou formou. Je zameraná na opakovanie 
učiva o rýme. Žiaci hľadajú cestu z bludiska, pomôckou sú im slová, ktoré sa rýmujú. Cieľom je 
Eliškina záložka, do ktorej majú vpísať nadpis textu, z ktorého sú vybrané rýmy. 
Riešenie: 
šatníku – stolíku, velí – celý, prestávky – hlávky, čísla – vyslal;  
Vytrvalý budíček (s. 50)  

Vymysli verš 

Žiaci si prostredníctvom danej úlohy vyskúšajú tvorenie veršov. Ak sa im úloha zapáči, môžu si spolu 
spraviť báseň na všetkých dvanásť mesiacov v roku. Báseň si môžu vyvesiť na nástenku v triede. 
Možné riešenie: 
V januári padá sneh,    Marec víta prvé kvety, 
po ľade je ťažký beh.    zo slnka sa tešia deti.  
Vo februári vezmi sane,  Apríl lesy oslavuje, 
s kamarátom vyskoč na ne.   motýľ na lúke poletuje. 
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Po vypracovaní tejto strany odporúčame so žiakmi vypracovať RÝMOVACIU VÝZVU 
z obrázkového príbehu.     
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4. kapitola: ĽUDOVÁ ROZPRÁVKA  A RIEKANKA 

Tematické okruhy a textová realizácia 

- tematické okruhy pre 1. cyklus: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné 
vzťahy a porozumenie, prijatie a odmietanie, česť/čestnosť, záľuby a koníčky, zdravie, dobro, zlo, 
pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť prírody, pomoc iným; 

- čítanie, počúvanie a sledovanie rôznych typov textov a rôznych žánrov (lyrické, epické, dramatické 
žánre)* slovenskej a svetovej literatúry so zreteľom na detský aspekt a záujmy žiakov: báseň, 
rozprávka, obrázkový príbeh, hádanka.      

*v 1. cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu 

Termíny, ktoré si má žiak osvojiť (na základe pochopenia pojmu): 

• ilustrácia, autor, spisovateľ, ilustrátor, kniha, knižnica, 
• báseň, ľudová rozprávka, obrázkový príbeh, hádanka, riekanka, ľudová pieseň. 

STRANA 62 – 63  

Obrázkové príbehy sú ideálnym vstupom do sveta písmen práve pre tie deti, ktorým sa príliš nechce 
alebo nedarí čítať. Ponúkajú obrázky, ktoré podporujú text, a poskytujú žiakom významné kontextové 
cestičky k významu slova. Na základe obrázkov prinášajú rýchle porovnanie toho, či prečítané súhlasí 
s obrazovým materiálom. Žiak môže vďaka tomu konfrontovať text s obrázkom a vzájomne ich 
porovnávať. Tým rýchlejšie má možnosť preniknúť do deja a porozumieť mu. To môže začiatočníkov 
v čítaní alebo neistých čitateľov výrazne motivovať. Obrázky zároveň prebúdzajú u čitateľov väčšiu 
zvedavosť.  

Obrázkový príbeh Čo sa skrýva v ľudovej izbe pozýva žiakov spoznávať krásy ľudovej slovesnosti 
prostredníctvom rozprávok, piesní, básní, riekaniek a rečňovaniek. Prezentuje ľudové zvyky a obyčaje 
hravými potulkami čítankou a upevňuje u žiakov vzťah k ľudovým tradíciám našich predkov.  
V časoch, keď nebolo veľa na dávanie, nahrádzala dary pieseň, rozprávka, hra alebo hádanka ako 
skrytá forma daru ukrytá v jazyku. Človek rozumel básnickým obrazom ukrytým v piesňach, chápal 
prenesený význam slov, zabával sa hrou so slovami, s obrazom, s melodikou reči. Zmysel pre literárne, 
básnické, výtvarné a hudobné cítenie získaval hrou alebo skúsenosťou. Ľudové umenie bolo  
od malička súčasťou života človeka, či už ako súčasť detských hier alebo ako zábava dospelých. 

Súčasná generácia detí nemá toľko príležitostí vo svojom okolí aktívne spoznávať naše ľudové 
tradície. Túto časť detí zastupuje práve Kamil, ktorého Eliška pozvala na výlet za svojou babkou. Žiaci 
tak majú možnosť nazrieť do tradičného domčeka Eliškinej babičky, ktorá dodnes udržuje ľudové 
tradície, často si oblieka ľudový kroj a vo svojom dome má izbičku, v ktorej akoby zastal čas. Babička 
ju však udržiava práve preto, aby jej vnúčatá alebo iné deti mali predstavu o tom, ako žili ich starí 
rodičia, aké mali zvyky, ako sa obliekali, čím sa zaoberali a pod. V izbe má uložených aj veľa 
zaujímavých kníh, z ktorých veľmi rada číta svojej vnučke Eliške.  
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V podaní MÁRIE ĎURÍČKOVEJ: O DIVOTVORNOM HRNČÍČKU 
(s. 64 – 65) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

V rozprávkach vystupujú kladné a záporné postavy, stávajú sa v nich neskutočné veci, ale napokon 
dobro víťazí nad zlom. Vyznačujú sa fantastickosťou, ktorá sa občas spája aj s prvkami strachu. 
Vystupujú v nich popri ľudských postavách aj nadprirodzené bytosti (drak, ježibaba a pod.), čarodejné 
predmety (čarovný prútik, zázračný prsteň), zvieratá (tátoš), pomocou ktorých hrdinovia prekonávajú 
prekážky a uskutočňujú fantastické činy. Príbehy sa zakladajú na boji dobra a zla, pričom dobro vždy 
víťazí nad zlom. 

64/1 (ilustrácia) Úvodné úlohy slúžia na podporu kritického myslenia, ktoré je zamerané na 
získavanie informácií, ich hodnotenie, hierarchizovanie a nachádzanie logických a objektívnych 
súvislostí. Žiakov nabádame k tomu, aby uvažovali o tom, čo môže byť ľudové. Odporúčame 
pripomenúť žiakom dej obrázkového príbehu Čo sa skrýva v ľudovej izbe, ktorý by im mohol byť 
dobrou pomôckou. Následne žiaci dopíšu chýbajúce podstatné mená.   

64/2 (ilustrácia) Úloha slúži na predikovanie textu, úvod do aktívneho čítania. Pred samotným čítaním 
vyzveme žiakov, aby predpovedali príbeh na základe ilustrácie, ktorá text dopĺňa a vystihuje. Touto 
aktivitou vyvoláme u žiakov nielen proces vlastnej vizuálnej predstavy, rozvoj fantázie a tvorivosti, 
ale zároveň upriamime pozornosť na význam a postavenie ilustrácie pri texte, naučíme žiakov vnímať 
jej výpovednú, estetickú a umeleckú hodnotu, ktorú budú vedieť ďalej rozvíjať. Svoju predstavu žiaci 
následne prepoja so slovami, ktoré dopĺňali v predchádzajúcej úlohe. Tie do istej miery môžu ich 
predstavy obohatiť, ale aj úplne zmeniť. Odporúčame vyzvať žiakov, aby svoje predpovede porovnali 
so spolužiakmi a diskutovali o nich. Po prečítaní textu ich spoločne porovnáme.  

65/3 Úlohou žiakov je vyfarbiť plôšky s názvami postáv, ktoré vystupujú v ľudovej rozprávke. 
Zároveň môžu opísať ich charakterové vlastnosti, prípadne opísať konkrétne situácie, ktoré medzi nimi 
nastali. 

65/4 Práca s informáciou v texte, vyhľadávanie doslovných (explicitných) informácií, prináša žiakom 
možnosť venovať sa konkrétnym častiam príbehu. Žiaci si opäť majú danú informáciu nielen vyhľadať 
a prečítať, ale aj podčiarknutím vyznačiť v texte, čím upriamime pozornosť žiakov na zaujímavé časti 
textu, jednoducho na triedenie informácií a naučíme ich robiť si poznámky. 

65/5 Cieľom úlohy je podporiť u žiakov rozvoj komunikačných zručností, viesť rozhovory na danú 
tému, vedieť vyjadriť svoje názory a postoje, naučiť sa argumentovať.  

65/6 Úloha nabáda žiakov aktívne sa zapojiť do textu a vymyslieť vlastné príkazy. Zároveň stimuluje 
fantáziu, tvorivé písanie a imagináciu.  

65/7 Cieľom úlohy je pochopenie rozdielu medzi reálnym a imaginárnym svetom, uvádzanie príkladov 
z reálneho života. Žiaci dopíšu do plôšky nad hrnčekom názov jedla podľa vlastného výberu. Tému 
jedla môžeme rozšíriť rozhovormi o zdravej výžive. 
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65/8 Rozprávky sú charakteristické aj svojimi typickými vetami na úvod a na záver príbehu. Cieľom 
úlohy je pripomenúť si tento typický štruktúrny prvok rozprávok a prípadne ústne doplniť aj nejaké 
ďalšie známe vstupné či záverečné rozprávkové formuly. Úlohou žiakov je vyfarbovať symboly podľa 
toho, či ide o vetu, ktorá sa objavuje v rozprávkach na začiatku príbehu (slniečko) alebo o vetu, ktorá 
príbeh ukončuje (zvonček). Odporúčame odpovede ústne porovnať.  

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na farebnej knihe pri Eliške, prepísať 
ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova a vysvetliť význam 
daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz pracovali, čo 
sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné 
skúsenosti a poznatky.  *v 1. cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 24 – 25) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úlohou žiakov je vymyslieť a napísať pokračovanie príbehu O divotvornom hrnčíčku. Žiaci však musia 
do príbehu zakomponovať aspoň jeden námet na pokračovanie z hrnčeka a v závere musia použiť 
jednu z ponuky záverečných viet, ktorou ukončia svoj príbeh. Cieľom úlohy je podporiť u žiakov 
tvorivé písanie, podporiť fantáziu a kreativitu a zároveň upevniť poznanie o charakteristickom znaku 
stavby ľudovej rozprávky. Snahou je odbúrať strach z písania a zároveň ich postupne naučiť 
jednoduché techniky tvorivého písania. V doplnkovom zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme.  

ĽUDOVÉ HÁDANKY (s. 66) 
Tematické okruhy: pravda a lož, hra, humor, príroda okolo nás, svet zvierat, človek ako súčasť 
prírody, hádanka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Hádanky ponúkajú žiakom spojenie umenia, poézie, hravosti, rytmiky a humoru. Sú umeleckým 
zobrazením predmetu alebo javu, pri ktorom sa využívajú podobnosti medzi skutočnosťou 
a zobrazením. Podporujú rozvíjanie fantazijnosti, predstavivosti a imaginácie. Majú v sebe prvky 
atraktívnosti, súťaživosti a hry. 

66/1 Úlohou žiakov je prečítať ľudové hádanky a napísať k nim správne odpovede. Pri hľadaní 
odpovedí im pomôžu ilustrácie zvierat, ktoré majú následne spojiť so správnou hádankou.  
Riešenie: 

1. hus 
2. jež 
3. kohút 
4. kačka 

66/2 Cieľom úlohy  je postupne zoznamovať žiakov s rýmom. Dvojice slov, ktoré sa rýmujú, rovnako 
znejú, nám môžu poslúžiť ako zábavná hra so slovami alebo na tvorbu nových skupín slov. Rytmika 
básní vie naučiť čitateľov rečovým vzorcom, rýmovanie učí žiakov identifikovať zvuky v slovách a 
ponúka im nový pohľad na fonetiku. Hudobný rytmus básní môže žiakom pripomenúť aj ich obľúbené 
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pesničky. Je určite prínosné, ak si so žiakmi vyskúšame aj hudobnú improvizáciu hádaniek, ktorá je 
pre nich prirodzeným prejavom radosti a hry (bližšie informácie MK s. 14).  

66/3 Cieľom úlohy je venovať pozornosť umeleckému zobrazeniu skutočností v hádankách podrobne, 
napr. spoločným rozhovorom. Je dôležité, aby v nich žiaci hľadali indície, ktoré opisujú správnu 
odpoveď.  

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania na 
časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, ktoré čitateľovi pomôžu pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza.  

V podaní ZUZANY STANISLAVOVEJ: O JANÍČKOVI (s. 67 – 69) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Jednoduchá ľudová rozprávka sprostredkúva žiakom poznanie o tom, že ak nepočúvneme dobre 
mienenú radu starších a skúsenejších, ktorí nás majú radi, môžeme sa dostať do nepríjemnej situácie. 
Pri práci s ňou prehlbujeme poznanie žiakov o ľudovej rozprávke, ktoré získali pri práci s rozprávkou 
O divotvornom hrnčeku. Pojmová mapa zároveň žiakom nenápadne signalizuje informáciu, že ľudové 
slovesné výtvory nemajú zachovaného pôvodného tvorcu, ale žijú ďalej, napr. v prerozprávaní 
súčasníkov. 

67/1 (spolupráca) Úloha je zameraná na rozvoj komunikačných zručností žiakov. V rámci navodenia 
atmosféry pred čítaním sa snažíme vtiahnuť žiakov do deja vstupným rozprávaním. V tejto úlohe 
vychádzame zo samotného nadpisu – O Janíčkovi, ktorý nám ponúka možnosť rozhovoru o tom, ako 
slovami vieme vyjadriť rôzne typy emócií. Na úvod vedieme so žiakmi rozhovor o tom, ako ich volajú 
ich blízki alebo priatelia, keď im chcú dať najavo, že ich majú radi. Úlohou žiakov je všímať si 
podobné slová v texte (čítanie s cieľom), ktoré označujú vyjadrovanie vzťahu k pomenúvaným 
osobám alebo javom prostredníctvom emocionálnych slov. 

68/2, 3 Cieľom úloh je rozpoznanie a identifikácia literárnych postáv, ich charakteru, vlastností, opis 
prostredia, situácie, a to na základe recepcie textu. Úlohou žiakov je vymenovať postavy, ktoré 
vystupovali v ľudovej rozprávke, a vysvetliť, prečo Janíčko neposlúchol babku a dedka a čo sa 
následne udialo. Okrem porozumenia explicitných informácií v texte je potrebné žiaka viesť 
k vyvodzovaniu implicitných významov z textu a k ich prepájaniu s doterajšími znalosťami 
a skúsenosťami. Rovnako dôležité je sledovanie úspešnosti porozumenia samotným žiakom. Zámerom 
rozvíjania vecnej recepcie je pripraviť žiaka na analýzu informácií, ich kritické hodnotenie a na 
samostatné učenie sa z textu. 

68/4 (spolupráca) Žiaci participujú na spoločnej komunikácii. Cieľom úlohy je navrhnúť iné riešenia, 
ktoré by pomohli zachrániť Janíčka. Rozhovory prepájame aj s reálnymi situáciami, ako postupovať, 
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ak by bol niekto v núdzi. Žiaci sa učia získať základné argumentačné zručnosti a používať ich 
v diskusiách na aktuálne spoločenské témy a pri riešení problémov. 

69/5 Úloha nadväzuje na známe informácie, ktorými sa žiaci zaoberali aj v ľudovej rozprávke 
O divotvornom hrnčíčku, kde si zopakovali známe prípady loci communes, stálych miest, v tomto 
prípade teda podobné začiatky a konce mnohých ľudových rozprávkových príbehov. Tieto informácie 
si môžeme so žiakmi pripomenúť a vyfarbením prvej a poslednej vety zároveň overiť.  

69/6 (ilustrácia) Cieľom úlohy je naučiť žiakov vnímať a realizovať výtvarné prejavy, ktoré podporujú 
fantáziu a obrazotvornosť, pomáhajú žiakom naučiť sa riešiť problémy a hľadať riešenia, rozvíjajú 
kritické a kreatívne myslenie. To všetko im zároveň dáva možnosť spoznať svoj vlastný postoj a názor  
na jednotlivé druhy umenia a formy ich stvárnenia. Úlohou žiakov je nakresliť ilustráciu k prečítanému 
textu O Janíčkovi tak, aby v nej žiak zachytil svoje pocity a dojmy z daného textu, situácie, ktoré ho 
zaujali, aby sme pomohli malým čitateľom pretvoriť svet slov na svet fantázie. Do ilustrácie majú 
zakomponovať aj obrázky niektorých slov z kartičiek.   

69/7 (spolupráca) Posledná úloha ponúka prácu vo dvojici. Úlohou žiakov je navzájom si 
skontrolovať hotové ilustrácie, porovnať ich a zistiť, čím sa od seba líšia alebo zhodujú. Zároveň majú 
preveriť, či nájdu na ilustrácii slová, ktoré si spolužiak vyznačil ako nakreslené. Cieľom úlohy je viesť 
rozhovory o tom, ako sa im darilo.  

ĽUDOVÉ RIEKANKY alebo Zahrajme sa spolu! (s. 70 – 72) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Ľudové riekanky majú jedinečný rytmický charakter, ktorým prinášajú deťom radosť a hru.  
Prostredníctvom nich sa deti prihovárajú zvieratám, rastlinám, rôznym úkazom a javom v prírode. 
Z hľadiska významovej funkcie rozdeľujeme riekanky na dva typy – riekanky s pragmatickou 
funkciou a riekanky so zábavnou funkciou. Sú určené na individuálny i hromadný prednes, vyžadujú 
deklamačný spôsob prednesu (čosi medzi spevom, recitáciou alebo skandovaním). Využívame pri nich 
imitačnú metódu napodobňovania obsahu pohybom. 

70/1 Jazykolamy pomáhajú žiakom precvičiť si reč a artikuláciu pomocou ťažko vysloviteľných 
kombinácií slov. Odstraňujú chyby reči a pomáhajú nácviku správnej výslovnosti. Jazykolamy je 
potrebné cvičiť vždy po jednom, nie obidve naraz. Najprv vyslovujeme každé slovo pomaly, nahlas 
a zrozumiteľne. Časom, keď počujeme, že žiakom veta už nerobí žiaden problém, môžeme postupne 
zrýchľovať. Dbajte však na správnu výslovnosť a plynulosť. 

70/2 (spolupráca) Spievanky majú osobitý charakter, ktorý sa spája so spevom, pohybom, 
dramatizáciou a na tomto základe vzniká pohybová improvizácia. Špecifickým pohybovým 
prostriedkom je dramatizácia obsahu textu spojená s mimikou. Texty spievaniek svedčia o detskej 
fantázii, podporujú kolektívnosť a hravosť. V etape spontánnych pohybových prejavov má významné 



ČÍTANKA pre druhákov, pracovná učebnica: METODICKÉ KOMENTÁRE 

65 

 

miesto dramatizácia, ktorá je výsledkom pohybovej reakcie žiakov na charakter a obsah piesne. 
Dramatizácia je často spojená s vlastným, tvorivým pohybovým prejavom – s improvizáciou. 

Zlatá brána je všeobecne známa detská riekanka, ktorá môže mať rôzne podoby hry. Ponúkame jej 
upravenú verziu k čítanke.    

Popis: Dvojica žiakov sa postaví oproti sebe, šepkaním sa dohodnú na otázke z čítanky, ktorú položia 
uväznenému hráčovi (napr. Ako sa volali kamaráti pána Guľôčku?). Chytia sa navzájom za obe ruky 
a zdvihnú ich nad hlavu. Pod touto symbolickou bránou prechádza „had“ detí, ktoré sa držia za ruky. 
Všetci žiaci spievajú riekanku s textom. Akonáhle zaznie posledné slovo z riekanky, hráči, ktorí tvoria 
bránu, dajú ruky dole a uväznia práve prechádzajúceho hráča. Uväznený hráč musí odpovedať  
na otázku z čítanky. Ak hráč odpovie správne, ostáva v hre. Ak jeho odpoveď nie je správna, vypadáva 
z hry. Uväznený hráč, ktorý uhádol správnu odpoveď, a teda zostáva v hre, si potom vyberie jedného 
hráča z brány a vymení ho. Postaví sa na jeho miesto, vyberie si postavu, ktorú bude predstavovať a 
šepkaním sa obaja dohodnú na novej otázke z čítanky. Vylúčený hráč z brány sa vráti k ostatným 
žiakom. Hra môže mať  ľubovoľnú dĺžku trvania.  
Spievanky, spievanky,    (žiaci kráčajú v kruhu rytmicky do hudby, držia sa za ruky) 
kdeže ste sa vzali,      (žiaci kráčajú v kruhu rytmicky do hudby, držia sa za ruky) 
či ste z neba spadli,      (otočia sa tvárou do stredu, spoločne ruky spúšťajú k zemi až do podrepu) 
či ste rástli v háji?      (spoločne ruky dvíhajú pomaly hore do stoja na špičky nôh) 

Z neba sme nespadli,      (žiaci kráčajú v kruhu rytmicky do hudby opačným smerom ako v 1. strofe) 
v háji sme nerástli,      (žiaci kráčajú v kruhu rytmicky do hudby opačným smerom ako v 1. strofe) 
ale nás mládenci      (ruky vbok, voľné poskakovanie v priestore) 
a dievčence našli.      (ruky vbok, voľné poskakovanie v priestore) 

Skákanky sú spievanky, ktoré bývajú súčasťou mnohých detských hier. Pridávajú sa k nim aj gestá 
a rytmické pohyby (voľná improvizácia).  

Hop, hop, hop,     (výskoky znožmo ako vtáčiky)                                 Hop, hop, hop, 
sejú bôb,         (otočka na mieste, ruky napodobňujú ako sejú/rastie) rastie bôb, 
také struky            (tlieskaním nakláňame ruky vľavo-vpravo)        také listy 
ako ruky  (tlieskaním nakláňame ruky vľavo-vpravo)        ako misky 
hop, hop, hop.  (výskoky znožmo)           hop, hop, hop. 

Abeceda skáče,  (poskoky na mieste striedavo na ľavej a pravej nohe) 
jedla by koláče, (poskoky na mieste striedavo na ľavej a pravej nohe) 
koláče nemáme (dlaňami v predpažení nakláňať sa na strany, napodobniť prázdne ruky) 
a chleba nedáme.  (rýchla otočka na mieste s prekríženými rukami na hrudi, napodobniť nedáme) 

71/3 (spolupráca) Cieľom úlohy je participovať na spoločnej komunikácii, rozvoj komunikačných 
zručností. Žiaci diskutujú o tom, pri ktorých hrách môžu použiť vyčítanky, vyzývanky alebo  
vyvolávanky. Pri hromadnom čítaní alebo hre využívame deklamačný spôsob prednesu. 

Vyčítanky sa používajú pri rôznych hrách, slúžia na rozpočítavanie hráčov na začiatku hry, majú 
deklamačný charakter.   

Vyzývanky svojím názvom napovedajú, aký je ich zámer hry a aké je ich textové zameranie. Zameraním 
sa podobajú na prekáranky, ale ich odpoveď je adresnejšia a presnejšia. Odporúčame aplikovať pri 
nich imitačnú metódu napodobňovania obsahu pohybom, spoločne alebo vo dvojiciach oproti sebe. 
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Vyvolávanky slúžia na nadviazanie kontaktu detí so živou i neživou prírodou. Spev a pohyb je 
nahradený primeranými hlasovými obmenami. Odporúčame aplikovať dramatizáciu textu 
napodobňovaním s výraznou gestikuláciou a mimikou.  

71/4 Úlohou žiakov je vyfarbiť alebo farebne označiť vyčítanku, ktorá sa im najviac páčila, a naučiť 
sa ju naspamäť. Je veľmi prínosné, ak sa niektoré vyčítanky využijú pri rôznych hrových aktivitách 
v škole, napr. na telesnej výchove, v školskom klube detí (prepojenie obsahov). 

71/5 (spolupráca) Cieľom úlohy je viesť rozhovory s rodičmi alebo starými rodičmi o tom, či poznajú 
ľudové riekanky, ktoré sa hrávali počas ich detstva a ako ich využívali. Riekanky, ktoré žiakom nie sú 
známe, môžu napísať na papier a predstaviť ich svojim spolužiakom. Téma je tiež vhodná na tvorbu 
triednych projektov.    

72/6 Žiaci môžu mať s prvým čítaním prekrúcaniek drobné problémy. Úlohou žiakov je prepísať 
prekrúcanky v správnom znení.   

Prekrúcanky sú hry so slovami. Prinášajú deťom humor prekrútených slov a viet s jednotnou rytmikou 
pri ich vyslovovaní, ktorá im dáva typický recitačný charakter. Ich význam spočíva v tom, že opravou 
nezmyselne deformovaných výrazov si žiaci dôkladnejšie fixujú správne znenie a význam slov a celej 
výpovede. 
Riešenie:  
Išiel psíček dolu vŕškom a krútil chvostíkom. 
Keď som išiel cez to kmotrovo hrachovisko, psy na mňa štekali, husi gagotali a ja skok cez ten plot! Všetka 
košeľa sa mi roztrhala.  

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na farebnej knihe pri Eliške, prepísať 
ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova, a vysvetliť význam 
daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz pracovali, čo 
sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné 
skúsenosti a poznatky.  *v 1. cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu  

Eliška Knižka – čitateľský denník pre 2. ročník ZŠ (s. ??)  

Žiak nájde ďalšie námety na knihy v čitateľskom denníku Eliška Knižka. Na rozvíjanie čitateľskej 
gramotnosti je dôležité naučiť žiakov pracovať aj s inými knihami (podporujeme detské čitateľstvo 
a rozširovanie čitateľského teritória), môže slúžiť aj na mimočítankové čítanie, prípadne domáce 
čítanie.  

PAVOL DOBŠINSKÝ: KRÁTKA ROZPRÁVKA (s. 73) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Ide o jednu z prekáravých ľudových mikrorozprávok, akými ľudový rozprávač „odbil“ deti, ak 
žobronili o ďalší príbeh a jemu sa už rozprávať nechcelo,  alebo bolo treba ísť spať. Použitie 
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zdrobnenín vytvára silný pozitívny emocionálny náboj textu, ktorý v súvislosti s vyššie naznačenou 
komunikačnou situáciou vlastne kompenzuje neochotu rozprávača a ubezpečuje potenciálnych 
poslucháčov o jeho trvajúcej priazni. 

73/1 Aktivity pred čítaním by mali prioritne podporiť predstavivosť a fantáziu. Je dôležité pred čítaním 
alebo počúvaním naštartovať u žiakov vytváranie si obrazov, napr. rozprávaním a predpovedaním 
toho, čo im úvodné informácie o texte napovedajú, čo od textu môžu očakávať, čo o danej téme už 
vedia alebo sa chcú dozvedieť. Podporou je vstupná pojmová mapa s informáciami o texte. Úlohou 
žiakov je prečítať si nadpis a diskutovať o tom, čo nám o texte prezrádza, o čom asi bude.  

73/2 V texte sa žiaci opäť stretnú s citovo zafarbenými slovami (zdrobneniny). Cieľom úlohy je 
poukázať na to, ako zmena týchto slov môže zmeniť charakter rozprávky alebo pocity z nej.  

73/3 (spolupráca) Cieľom úlohy je naučiť žiakov realizovať komunikačnú interakciu, ktorá zahŕňa 
schopnosť žiaka primerane vstupovať do komunikácie, efektívne komunikovať svoje myšlienky, 
pocity, potreby, názory v rámci rôznych komunikačných situácií v triede a na rôzne témy, zároveň učí 
žiaka rešpektovať komunikačného partnera.  

73/4 Úloha opäť odkazuje na pojmovú mapu, tentokrát na meno spisovateľa Pavla Dobšinského. 
Najprv sa pokúsime zistiť, čo si o ňom žiaci pamätajú, kde sa s týmto menom stretli, čo o ňom čítali, 
ktoré známe rozprávky napísal. Následne vyzveme žiakov, aby vyhľadali v čítanke text, ktorý o ňom 
čítali, a zistili, na ktorej strane sa nachádza, Text si môžu znova prečítať alebo ho podľa obrázkov 
prerozprávať. Pravidelná práca s informáciami v pojmovej mape vedie žiakov k aktívnemu čítaniu 
a kritickému mysleniu. Opäť tu využívame špirálové učenie, ktoré nielenže pripomína už prebraté 
učivo, ale súčasne konfrontuje získané vedomosti s porovnávaním a hľadaním rozdielov.  
Riešenie:  
Silvia Kaščáková – O ceste, s. 58 – 59.  

73/5 (ilustrácia) Cieľom práce s ilustráciou je zamerať pozornosť žiakov na detaily ilustrácie a vedieť 
na nej vyhľadať konkrétne časti. V tomto prípade majú žiaci na základe prečítaného textu zistiť 
a označiť obrázok, ktorý zodpovedá opisu zajačika v Krátkej rozprávke.   
Riešenie: 
Obrázok zajačika vpravo dole. 

73/6 Cieľom úlohy je podnecovať u žiakov tvorivé myslenie. Žiaci majú za úlohu vymyslieť nový 
nadpis k rozprávke, teda porozmýšľať nad tým, aký iný názov by ju mohol vystihovať.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 26) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úlohou žiakov je vymyslieť a napísať vlastnú krátku rozprávku. Po ukončení písania spočítať a zapísať 
počet slov, ktoré použili vo svojej rozprávke. Následne si žiaci navzájom porovnajú svoje rozprávkové 
príbehy, prečítajú ich svojim spolužiakom a zároveň zistia, kto použil v príbehu najmenší počet slov. 
Jeho meno si všetci zapíšu do zošita aj s počtom slov, koľko ich použil. Cieľom úlohy je podporiť 
u žiakov tvorivé písanie, podporiť fantáziu a kreativitu. Snahou je odbúrať strach z písania a zároveň 
ich postupne naučiť jednoduché techniky tvorivého písania. V doplnkovom zošite Pisár Brada 
pravopis nehodnotíme.  
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O DVANÁSTICH MESIAČIKOCH (s. 74 – 75) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Ľudové rozprávky prinášajú jedinečné ľudové rozprávania, ktoré sa zakladajú na vymyslenom príbehu 
a neviažu sa ku konkrétnemu priestoru a času. Fiktívnosť príbehu je zjavná. Rozprávky nie sú čírym 
zábavným žánrom, lebo majú istý ideový dosah a spoločenský zámer. V ich centre obyčajne stojí 
hlavný hrdina – zvyčajne chudobný človek alebo rozličným spôsobom ukrivdená postava, ktorá musí 
prekonať prekážky, aby dosiahla svoj cieľ, spravodlivosť. V rozprávkach sa vyskytujú kladné a 
záporné postavy, stávajú sa v nich neskutočné veci, ale napokon dobro vždy víťazí nad zlom. Funkcia 
ľudovej rozprávky v detskom svete je nezastupiteľná. Ľudová rozprávka totiž vnáša zmysel a poriadok 
do nezrozumiteľného (a pre deti chaotického) sveta: má jednoduchý dej, jasnú polarizáciu dobra a zla, 
pochopiteľné zápletky a krásu jazyka. Ľudová rozprávka zároveň ponúka významy a spôsoby riešenia 
rôznych životných problémov, štruktúruje a hierarchizuje skutočnosť a v neposlednom rade vytvára 
most medzi detským a dospelým myslením. 

75/1 (ilustrácia) Cieľom dvojstrany je podpora rozvíjania hovorenej produkcie, príprava žiakov  
na kultivovanú verejnú komunikáciu a na využívanie žánrov hovoreného textu na rôzne účely. Úlohou 
žiakov je prerozprávať dej známej ľudovej rozprávky vlastnými slovami s podporou obrázkov.  

Prvotné prerozprávanie môže byť realizované ako reťazové rozprávanie, v rámci ktorého každý žiak 
doplní jednu vetu do pokračovania príbehu. Dbáme na to, aby sa rozprávanie opieralo o hlavné znaky 
pozorovaného objektu a pozorovanej činnosti na ilustráciách, aby sa teda uplatnili zásady rozprávania 
jednoduchého príbehu podľa ilustrácií a čítania ilustrácií. Zároveň sledujeme uplatnenie časovej 
postupnosti v rozprávaní a vyjadrovanie myšlienok v ucelených vetách a jednoduchých súvetiach.  

Pripomenutie si obsahu rozprávky môže byť realizované spoločným prečítaním príbehu v textovej 
podobe (aitec offline v PDF formáte). 

V záverečnej fáze si žiaci vyskúšajú prednes hovoreného prejavu v prostredí triedy, vlastnú hlasovú 
interpretáciu rozprávkového príbehu.    

75/2 Cieľom úlohy je rozpoznanie a identifikácia literárnych postáv, ich charakteru, vlastností, opis 
prostredia, situácie, a to na základe prerozprávaného príbehu s pomocou obrázkov. Úlohou žiakov je 
vymenovať postavy, ktoré vystupovali v ľudovej rozprávke. 

75/3 Úlohou žiakov je označiť typické znaky rozprávky, ktoré sa uplatnili aj v ľudovej rozprávke 
O dvanástich mesiačikoch.  

75/4 Žiaci na základe spoločných rozhovorov usúdia, či videli túto ľudovú rozprávku sfilmovanú alebo 
nie. Odporúčame, ak je na to priestor, pozrieť si spoločne so žiakmi sfilmovanú verziu rozprávky.  
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ĽUDOVÉ PIESNE (s. 76 – 77) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Ľudové piesne odrážajú život ľudí v minulosti, ktorý si spestrovali spevom. To, čo cítili, to aj spievali. 
V piesňach sa odrážali ich zážitky, radostné ale i smutné chvíle. Či už uspávali dieťa, pracovali, 
oslavovali, alebo smútili, všetko vyjadrovali v textoch piesní. Ich emócie sa zas odrážali v melódii 
spievanej piesne. Pieseň zachytávala mnohé bežné zážitky, príhody a medziľudské vzťahy, ale aj 
výnimočné historické činy a udalosti. Detské ľudové piesne spríjemňovali deťom voľné chvíle, ktoré 
trávili najčastejšie vonku v prírode. Odzrkadľovali sa v nich prvky z prostredia, v ktorom sa 
pohybovali a prinášali deťom radosť a hru. Prostredníctvom nich sa deti prihovárali zvieratám, 
rastlinám, napodobňovali ich, alebo sa prihovárali rôznym úkazom a javom v prírode. Teda 
zaznamenávali v nich všetko, čo sa okolo nich dialo. 

76/1 Úlohou žiakov je hľadať rozdielne a spoločne znaky ľudovej piesne a rozprávky. Vedieť ich 
opísať. Tým sa zároveň učia rozlišovať poéziu (ako reč rytmicky viazanú) a prózu (ako reč rytmicky 
neviazanú). 

76/2 (ilustrácia) Cieľom úlohy je porovnať obrázky v rámčekoch s textom. Zistiť, ktoré slová z textu 
piesne obrázky zobrazujú. Podporovať uvedomovanie si obsahu prečítaného textu a pretaviť ho  
do vizuálnej predstavy. 
Riešenie: 
kus chleba, šťastná som, zrkadlo  

76/3 Úlohou žiakov je porozmýšľať, prečo dievča z piesne potrebovalo zrkadlo viac ako chlieb. Úloha 
podporuje rozvoj komunikačných zručností u žiakov, zároveň vytvára priestor na diskusiu na danú 
tému. Učí žiakov vyjadriť názor na bežné alebo aktuálne témy a zdôvodniť ho, dodržiavať pravidlá 
rozhovoru, akceptovať názor iných. Aktívne prispieva k schopnosti počúvať hovorený prejav iných, 
klásť otázky k obsahu, uplatniť v hovorenom prejave situačne vhodné jazykové, zvukové a pohybové 
prostriedky. 

76/4 Cieľom úlohy je podporiť aktívnu prácu s textom a vyhľadávať explicitné informácie v texte. 
Rovnako dôležité je sledovanie úspešnosti porozumenia textu samotným žiakom.  

Piktogram Eliška s bublinou – Úlohou žiakov je prečítať slovo na farebnej knihe pri Eliške, prepísať 
ho do slovnej bubliny, prečítať text, ktorý vznikol doplnením chýbajúceho slova, a vysvetliť význam 
daného pojmu na základe pochopenia pojmu, tzn. na základe toho, ako s ním doteraz pracovali, čo 
sa o ňom dozvedeli a ako si vysvetľujú jeho význam. Žiaci môžu získanú informáciu doplniť o vlastné 
skúsenosti a poznatky.  *v 1. cykle sa nevyžaduje znalosť pojmu  

77/5 (spolupráca) Žiaci sa rozdelia do siedmich skupín. Každá skupina prečíta a znázorní jednu strofu 
básne. Aktivita prináša hru so zameraním na dramatizáciu. Žiaci by mali improvizovaním stvárniť 
postavy s ich charakterovými vlastnosťami.  
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77/6 (ilustrácia) Cieľom úlohy práce s ilustráciou je zamerať pozornosť žiakov na detaily ilustrácie 
a vedieť na nej vyhľadať konkrétne časti z textu. Ilustrácie im prinášajú rýchle porovnanie, či prečítané 
súhlasí s obrazovým materiálom. Žiak môže vďaka tomu konfrontovať text s obrázkom a vzájomne 
ich porovnávať. V tomto prípade majú žiaci na základe prečítaného textu zistiť, ktoré zvieratá 
z ľudovej piesne Slúžil som, slúžil na nej chýbajú.   

77/7 (spolupráca) Žiaci si v závere pieseň zaspievajú. Môžu ju oživiť voľnou dramatizáciou alebo 
improvizáciou. 

Žiaci majú k dispozícii Slovník, ktorý im ponúka objasnenie neznámych pojmov súvisiacich s textom. 
Cieľom však je naučiť žiakov hľadať kontextové stopy priamo v texte, hľadať spôsob odkazovania  
na časti informácií v texte, ktoré môžu slúžiť ako rady, pomáhajúce čitateľovi pochopiť význam 
neznámeho alebo nezvyčajného slova alebo pasáže. Kontextové stopy môžu byť súčasťou tej istej vety, 
alebo môžu byť súčasťou textu, v ktorom sa pojem nachádza.  

Na motívy PAVLA DOBŠINSKÉHO: KOZA ODRATÁ A JEŽ (s. 78 – 
80) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, hra, humor, pomoc iným, príroda okolo 
nás, človek ako súčasť prírody, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

V poradí ďalšia jednoduchá ľudová rozprávka posúva k žiakom poznanie, že bezočivosť nie je pekná 
vlastnosť a nevypláca sa, ako aj o tom, že netreba podceňovať možnosti zdanlivo malých 
a bezbranných. Tam, kde nepomôže sila a veľkosť, často pomôže bystrý rozum, ktorý nás navedie na 
to, ako využiť svoju osobitosť na dosiahnutie spravodlivosti a potrestanie bezočivca. Ľudová 
rozprávka aditívne pracujúca s malým množstvom postáv je ideálna na to, aby žiaci poznávali 
kategóriu literárnej postavy a zdokonaľovali sa v reprodukcii deja. 

78/1 Cieľom úlohy je rozvoj komunikačných zručností žiakov (komunikačná interakcia). V rámci 
navodenia atmosféry pred čítaním sa snažíme vtiahnuť žiakov do deja vstupným rozprávaním, snažíme 
sa navodiť diskusiu a vzbudiť záujem žiakov o danú tému, ktorá vychádza aj zo samotného nadpisu 
textu – Koza odratá a jež. Úlohou žiakov je predpovedať, kde sa bude dej príbehu odohrávať.  

80/2 Žiaci si po prečítaní textu zopakujú dej príbehu a vymenujú všetky postavy, ktoré v ňom 
vystupovali.  

80/3 Cieľom úlohy je rozvíjať u žiakov fantazijnosť, predstavivosť a obrazotvornosť, vytvárať si 
obrazy, rôzne predstavy, ktoré naučia žiakov premýšľať o rôznych možnostiach. Umožníme im 
poznávať a formovať ich vlastný postoj, schopnosť argumentovať, hoci o veciach imaginárnych. 
Úlohou žiakov je diskutovať o tom, či konanie kozy v rozprávke bolo správne.   

80/4 Cieľom úlohy je práca s textom a vyhľadávanie doslovných (explicitných) informácií. Žiaci si 
opäť majú danú informáciu nielen vyhľadať a prečítať, ale aj podčiarknutím vyznačiť v texte, čím 
upriamime pozornosť žiakov na niektoré slová v texte, zaujímavé časti textu, jednoducho na triedenie 
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informácií a naučíme ich robiť si poznámky. Žiaci vyznačia v texte vety, ktoré povedali zvieratá ježovi, 
keď im chcel pomôcť. Druhou farbou vyznačia v texte vety, ktoré im odpovedal jež. Odporúčame viesť 
rozhovor o tom, či tvrdenie zvierat bolo správne a ako im ježko nakoniec pomohol. 

80/5 (spolupráca) Úloha ponúka prepojenie s etickou výchovou a otvára možnosť na diskusiu 
o vhodnom správaní zvierat v rozprávke, ktoré je preneseným vzorom správania mnohých ľudí. Bolo 
by dobré, aby žiaci ústne vysvetlili a zdôvodnili svoje názory na ich konanie, prípadne aby ho 
porovnali s reálnou situáciou, ktorá sa im stala – posudzovanie ľudí podľa prvého dojmu.  

80/6 Úlohou žiakov je priradiť pomenovanie k textu. Žiaci si zopakujú získané vedomosti, ide o tzv. 
špirálové učenie (cyklické). Cieľom úlohy je zistiť úroveň čítania s porozumením a overiť, či žiaci 
vedia na základe prečítaného textu identifikovať, o aký žáner ide.  

80/7 (ilustrácia) Cieľom úlohy je prepájanie obsahov viacerých predmetov. Žiakov nabádame k tomu, 
aby doplnili a výtvarne stvárnili zviera, ktoré by mohlo vystupovať v ľudovej rozprávke. Zároveň však 
musia zvážiť, aké schopnosti má zviera, ktoré nakreslili, a ako by na základe týchto schopností vedelo 
ovplyvniť dej príbehu. Úlohu ukončíme spoločnými rozhovormi o tom, ktoré zvieratá si žiaci vybrali 
a ako by dokázali ovplyvniť samotný príbeh.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 27) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úlohou žiakov je vyhľadať v encyklopédii alebo na internete dve zaujímavosti o zvieratách z príbehu 
a napísať ich do kartičiek. Cieľom úlohy je prepájanie obsahov viacerých predmetov, vyhľadávanie 
doplnkových informácií, podporiť u žiakov tvorivé písanie, fantáziu a kreativitu. Snahou je odbúrať 
strach z písania a zároveň ich postupne naučiť jednoduché techniky tvorivého písania. V doplnkovom 
zošite Pisár Brada pravopis nehodnotíme.  

ELIŠKINA KNIŽNICA – TEMATICKÁ STRANA (s. 81) 
Strana ponúka overovanie vedomostí zábavnou formou. Žiaci si prostredníctvom realizácie a riešenia 
úloh zopakujú niektoré termíny a pojmy danej kapitoly. Overia si komunikačné zručnosti (hovorená 
produkcia, komunikačná interakcia), stimulujú metakognitívne procesy pri recepcii literárneho textu, 
podporia rozvíjanie schopnosti žiaka tvoriť rôzne žánre písaného textu a vyjadrovať pritom rozličné 
komunikačné zámery (písaná produkcia).  

Tematická strana je rozdelená na dve časti . Hornú časť tvoria dve poličky s aktivitami na zopakovanie 
a pripomenutie si pojmov, s ktorými sa stretli v predchádzajúcich kapitolách (Eliška s knihami, 
Minútová výzva od Elišky). Prioritne je zameraná na rozvoj komunikačných činností. Druhá 
podfarbená časť strany (Škriatkovanie), prináša praktické overovanie vedomostí, tzn. úlohy so 
zameraním na obľúbenú činnosť jednotlivých škriatkov z čítanky – písanie, čítanie, maľovanie.  

Eliška s knihami 

Úlohou žiakov je zopakovať si pojmy s ktorými sa stretli v danej kapitole, vyhľadať ich na chrbtoch 
kníh a farebne si ich vyznačiť. Cieľom úlohy je pripomenúť si pojmy, s ktorými sa už stretli, a zároveň 
si pripraviť pomôcku potrebnú na realizáciu ďalších úloh na  strane. Pri riešení tejto úlohy môžu žiaci 
pracovať s pracovnou učebnicou a správne vyfarbenie pojmov si overiť na stranách 4. kapitoly.   
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Minútová výzva od Elišky 

Cieľom úlohy je naučiť žiakov nepretržite a plynule rozprávať na ľubovoľnú tému. Táto aktivita ich 
postupne pripraví na ústne odpovede, ktoré sa vyžadujú aj v iných predmetoch. Minútová výzva 
preverí ich komunikačné zručnosti, ktoré musia zároveň prepojiť so získanými vedomosťami 
o vyfarbených pojmoch z čítanky a vlastnými skúsenosťami. Na základe tejto aktivity si overia, ktoré 
informácie si zapamätali, prípadne čo ešte mohli spomenúť. Odporúčame dĺžku monológu zvyšovať 
postupne dovtedy, kým sa nepriblížia k požadovanej dĺžke jednej minúty. Prvé pokusy žiakov môžu 
byť neisté. Netreba to však vzdávať, naopak, je dôležité žiakov viac motivovať a oceniť každý ich 
pokrok. Aktivitu môžeme prvýkrát realizovať len tzv. stopovaním, kto vydrží najdlhšie. Taktiež vieme 
túto aktivitu realizovať ako reťazové rozprávanie, pri ktorom každý žiak musí doplniť do rozprávania 
jednu vetu. Žiaci si tak spoločne vyskúšajú, ako dlho môže trvať rozprávanie na danú tému. Do 
monológu sa občas môže zapojiť aj učiteľ, ak zistí, že to danej situácii pomôže.  

Škriatkovanie 

Obkresli svoju ruku 

Úloha prináša preverenie čitateľských zručností žiakov hravou formou. Prepája prácu s textom 
a ilustráciou, kombináciu porovnania videného a čítaného na základe porozumenia. Úlohou žiakov je 
obkresliť svoju ruku na vyznačenú časť strany. Z každého prsta svojej ruky majú potom vytvoriť 
podobu postavy z rôznych ľudových rozprávok, ktoré poznajú. Do dlane majú napísať názvy postáv. 
V rámci výtvarného spracovania sa snažia stvárniť typické znaky danej postavy. 

PAULÍNA FERIANCOVÁ: PLAVECKÝ VÝCVIK (s. 82 – 87) 
Tematické okruhy: domov, rodina, priateľstvo, medziľudské vzťahy, medzigeneračné vzťahy 
a porozumenie, prijatie a odmietanie, zdravie, pravda a lož, pomoc iným, rozprávka. 

V úvode je pojmová mapa so základnými informáciami o texte. Ponúka žiakom prácu  
so všeobecnými informáciami o texte, ale slúži aj ako aktívny prvok pred čítaním. Vedie žiakov  
ku kritickému mysleniu. Hodnotenie textu realizujeme až po jeho prečítaní. 

Záverečný príbeh je prípravou čitateľa na tretí ročník. Veľkosť fontu písma v texte je upravená  
na veľkosť, s ktorou sa žiaci stretnú v Čítanke pre tretiakov.  

Témou príbehu je plavecký výcvik a vzťahy (súrodenecké, kamarátske). Žiaci sa už buď plaveckého 
výcviku zúčastnili, alebo môžeme text chápať ako prípravu (motiváciu) pred jeho uskutočnením. 
Príbeh je rozdelený na časti. Zámerom je to, aby žiaci prečítali dlhší príbeh po častiach a snažili sa ho 
spojiť do jedného celku. V záverečnom príbehu sa už nevyskytuje piktogram Eliška s bublinou, 
keďže naším cieľom bolo, aby žiaci chápali záverečný text ako finálnu, dobrovoľnú aktivitu.  

82/1 Žiaci si opakujú naučené vedomosti o autorovi/spisovateľovi. S hlavnými informáciami v podobe 
pojmovej mapy sa stretávali po celý rok, nemalo by pre nich byť ťažké vedieť sa v nej orientovať 
a vyhľadať potrebné informácie.    
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1. ČASŤ 
83/2 V celom texte sú farebne vyznačené slová, v ktorých sa nachádza písmeno ô. Cieľom úlohy je, 
aby si žiaci upevnili pravopis týchto slov a všímali si ich použitie vo vetách. Tieto slová sme využili 
ako podmienku na prerozprávanie deja 1. časti príbehu. Odporúčame nechať žiakom čas na prípravu 
a premyslenie odpovede. 

83/3 (spolupráca) Úloha je zameraná na participáciu na spoločnej komunikácii. Žiaci riešia situáciu 
z príbehu z pohľadu postavy. Riešenie si vyžaduje rozpoznanie a identifikáciu literárnych postáv, ich 
charakteru a vlastností. Odporúčame rozdeliť žiakov do menších skupín a nechať ich viesť rozhovor 
samých medzi sebou.  

83/4 Cieľom úlohy je porovnávanie seba a vlastných skúsenosti s postavami z textu, hľadanie zhody 
a rozdielov, hľadanie riešení pre situácie v texte.  

83/5 (ilustrácia) Cieľom úlohy je rozprávať o ilustrácii. Všímať si detaily a vedieť o nich viesť 
rozhovory. Zároveň je dôležité naučiť žiakov nielen opísať vizuálnu stránku ilustrácie, to, čo je na nej 
zobrazené, ale vnímať ju aj ako celok, vnímať aj jej estetickú stránku, vedieť opísať, aké emócie v nás 
vyvoláva a čo nás na nej upútalo alebo zaujalo, ako na nás vplývajú farby a pod.  

Na ilustrácii je zobrazená plaváreň, na ktorej sa bude konať plavecký výcvik. Žiaci si precvičujú 
pozornosť a zároveň si rozširujú slovnú zásobu.  
Riešenie: 
Na zobrazení plavárne sa nachádzajú: plavecké plutvy, penové slíže, plavecké okuliare, lopty, plavecké 
dosky, bazénové odrazové mostíky, hodiny, tribúna.  
Na plavárni sa ešte môže nachádzať: šmykľavka do vody, plávacie kolesá, uteráky, plavecké čiapky, šľapky, 
plavky, záchranná vesta a pod. 

83/6 Žiaci tvoria nadpis pre prvú časť príbehu, musia však dodržať podmienku, aby to bolo len jedno 
slovo. Tvorbe nadpisov môže predchádzať spoločná produkcia nápadov a ich zápis na tabuľu. Žiak si 
tak môže vybrať, ktorý nadpis sa mu k 1. časti príbehu najviac hodí. Zaujímavosťou tejto úlohy je jej 
postupná gradácia. V každej časti záverečného príbehu budú žiaci tvoriť nadpisy vždy s iným počtom 
slov. Odporúčame, aby nasledujúca tvorba nadpisov podporovala prioritne samostatnú prácou žiakov.  
Možné riešenie: 
Amulet 

2. ČASŤ 
85/1 Úloha je zameraná na vyjadrovanie pozitívnych emócií z prečítaného textu. Odporúčame viesť 
žiakov k vysvetľovaniu svojich postojových názorov. 

85/2 V celom texte sú farebne vyznačené slová, v ktorých sa nachádza písmeno ô. Cieľom úlohy je to, 
aby si žiaci upevnili pravopis týchto slov a všímali si ich použitie vo vetách. Tieto slová sme využili 
ako podmienku na prerozprávanie deja 2. časti príbehu. Odporúčame dať žiakom čas na prípravu 
a premyslenie odpovede.  

85/3 Žiaci tvoria nadpis pre druhú časť príbehu, musia však dodržať podmienku, aby ho tvorili dve 
slová. Učiteľ/-ka môže so žiakmi komunikovať o tom, prečo si zvolili práve taký nadpis a ako súvisí 
s textom. 



ČÍTANKA pre druhákov, pracovná učebnica: METODICKÉ KOMENTÁRE 

74 

 

Možné riešenie: 
Plavecké tímy 

85/4 (ilustrácia) Žiaci si pozorne prezrú ilustráciu na strane 84. Zistia, že sú na nej zobrazené plavecké 
štýly. Posledný z nich však nie je pomenovaný. Jeho názov zistia po vylúštení krížovky.   
Riešenie: 
Motýlik 

3. ČASŤ 
86/1 Úloha je zameraná na čítanie s porozumením a prerozprávanie prečítaného textu.  

86/2 Riešenie úlohy si vyžaduje rozpoznanie a identifikáciu literárnych postáv, ich charakteru 
a vlastností. Žiaci sa zamýšľajú nad konaním postavy Šimona, hľadajú vysvetlenie pre jeho správanie. 
Úloha je zameraná na rozvoj empatie.  

86/3 Cieľom úlohy je orientácia v texte a hľadanie autorského zámeru. Odporúčame porozprávať sa 
so žiakmi o tom, či podľa nich Leo konal správne a prečo, ako by sa zachovali v jeho prípade oni a ako 
by sa podľa ich názoru zachoval Šimon. Nebadane, podvedome tak prenikajú do psychológie 
literárnych postáv a motivácie ich konania, čo je kľúčový moment pre budúce poznávanie 
a porozumenie sujetových zákonitostí literárneho príbehu. 

86/4 (spolupráca) Cieľom úlohy je vyjadrovanie vyznačených výrazov z textu neverbálnym 
spôsobom. Ide o jednoduchú pantomimickú etudu. Žiakom necháme dostatočný čas na to, aby si 
premysleli, akým spôsobom vyjadria dané slovo. Môžu zapojiť mimiku aj gestiku. Úlohu môžeme 
poňať aj ako hru: Hádaj, čo ukazujem. Žiak si vyberie slovo, znázorní ho pohybom. Ostatní žiaci 
hádajú, ktoré z určených slov to malo byť.  

86/5 Žiaci tvoria nadpis pre tretiu časť príbehu, musia však dodržať podmienku, aby ho tvorili tri slová. 
Učiteľ/-ka môže so žiakmi komunikovať o tom, prečo si zvolili práve taký nadpis a ako súvisí 
s textom. 
Možné riešenie: 
Víťaz je jasný. 

86/6 (spolupráca) Jednou z funkcií čítania je aj pozitívne vplývať na správanie sa žiakov. Príbeh 
o plaveckom výcviku žiakom ukazuje veľa spoločenských interakcií, ktoré môžu poznať aj zo svojho 
života. Žiaci pomocou ilustrácie môžu hodnotiť, aké správanie sa považuje za športové. Svoje názory 
odôvodnia. Žiakov môžeme vyzvať, aby porozprávali aj o svojich zážitkoch.  

4. ČASŤ 
87/1 Úloha je zameraná na sebapoznávanie, porovnávanie seba s literárnou postavou.  

87/2 Cieľom úlohy je orientácia v texte a porozumenie prečítaného textu. Žiaci si môžu znovu prečítať 
text (tiché čítanie) a počas čítania označiť dané vety.  
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87/3 (spolupráca) Po vypracovaní úlohy 2 odporúčame viesť rozhovor o tom, čo dané vety znamenajú 
a prečo ich otec Leovi povedal. Žiaci môžu najskôr diskutovať v malých skupinkách, aby si precvičili 
komunikačné zručnosti, potom môžu komunikovať spolu ako celá trieda.  

87/4 V celom texte sú farebne vyznačené slová, v ktorých sa nachádza písmeno ô. Cieľom úlohy je, 
aby si žiaci upevnili pravopis týchto slov a všímali si ich použitie vo vetách. Na tvorenie vety necháme 
žiakom dostatok času. Vety, v ktorých žiaci použijú najviac farebných slov, odporúčame napísať  
na tabuľu.   
Možné riešenie: 
Je dôležité vôbec sa nerozčuľovať.  

87/5 Žiaci tvoria nadpis pre štvrtú časť príbehu, musia však dodržať podmienku, aby ho vždy tvorili 
štyri slová. Učiteľ/-ka môže so žiakmi komunikovať o tom, prečo zvolili práve taký nadpis a ako súvisí 
s textom. 
Možné riešenie: 
Nakoniec všetko dobre dopadne. 

87/6 (ilustrácia) Úloha je zameraná na zábavné precvičenie pozornosti.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 28 – 30) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Úloha je zameraná na spojenie vedomostí a pisateľských zručností, ktoré žiaci nadobudli počas roka. 
Školské výlety sa zvyčajne konajú ku koncu školského roka. Žiakom sme poskytli miesto na to, aby 
si zapísali si zážitky z výletu. Pokiaľ škola nemá možnosť výlet organizovať, môžu žiaci napísať príbeh 
o tom, čo zažili na rodinnom výlete. Odporúčame nehodnotiť pravopis.  

Na strane 30 sa nachádza pojmová mapa koncipovaná ako plán na prázdniny. Žiaci si môžu mapu 
vyplniť a porozprávať sa o tom, čo ich čaká v letných mesiacoch.  

 

STRANA 88  

Strana je venovaná rozlúčke s hrdinami pracovnej učebnice. Žiaci si prezrú ilustráciu a rozpamätávajú 
sa na literárne postavy z príbehov, s ktorými sa celý rok stretávali. Prerozprávajú ich príbeh. Ak si 
nespomínajú, môžu si pomôcť pracovnou učebnicou. Učiteľ/-ka môže žiakom vytlačiť tabuľku,  
do ktorej budú dopisovať postavy a nadpisy príbehov, prípadne si môžu podobnú tabuľku pripraviť na 
tabuli a riešiť úlohu spoločne. Tabuľku na vytlačenie pre žiakov nájdete v tlačiteľných prílohách 
v aitec offline.  

Rozpis postav s nadpismi príbehov, v ktorých sa nachádzali.  

Meno postavy Príbeh, v ktorom sa nachádza 
Kamil Knihomil Obrázkové príbehy 
Nika Plavecký výcvik 
Teo Špagety od tety Ivety 
Nič Ničová rozprávka  
Škriatok Šalvia O dievčinke, ktorá chcela škriatka 
Škriatok Pisár Brada Škriatok z čítanky 
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Škriatok Bertil Prečo Bertil nechodí von 
Pán Guľôčka  Čakanie 
Paľko Dobšinský  O ceste 
Žako  Školský slimák  
Maruška O dvanástich mesiačikoch  

 

Posledná úloha prináša žiakom odkaz od autoriek Čítanky pre druhákov.  Po správnom vylúštení v nej 
nájdu odkaz od autoriek PU čítanky.  
Riešenie: 
Čítanie je radosť. 

Po prečítaní a vypracovaní poslednej stany v PU odporúčame vypracovať úlohu v zošite Pisár Brada.  

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (s. 31 – 32) 

K textu sú pripravené úlohy na rozvoj pisateľských zručností v doplnkovom zošite Pisár Brada. 

Na strane 31 sa nachádzajú rady pre žiakov, ktoré im pomôžu zbaviť sa stresu z písania a zlepšiť sa 
v pisateľských zručnostiach. Na strane 32 sa nachádza obrázok zo strany 88 PU. Žiaci môžu tento 
obrázok rozstrihať a poskladať ho ako puzzle.  

 

Pisár Brada – tvorivé písanie pre druhákov (zadná strana obálky) 

HRA PRÍBEHOVÝ CHODNÍČEK 

Na zadnej strane obálky sa nachádza HRA NA PÍSANIE. Cieľom hry je odbúrať u žiakov stres 
z písania a zároveň hravou formou precvičiť pisateľské zručnosti, písanú produkciu žiakov. Zámerom 
tejto stolovej hry je vložiť do písania viac zábavy (a súťaženia). S výzvami uvedenými na každom 
políčku sa hráči alebo tímy snažia vytvoriť vety, ktoré vytvoria jeden celistvý príbeh a zároveň sa 
dostanú do cieľa ako prví. Každá nová hra dáva možnosť, zvoliť si dlhšiu trasu hry, zmeniť smer cesty 
a tak vymyslieť vždy nový príbeh. Príbehy vieme ovplyvniť zadaním vždy inej spoločnej témy k hre, 
ktorá môže byť inšpirovaná rôznymi udalosťami, sviatkami, ročnými obdobiami, prípadne obsahom 
zaujímavých tém iných vyučovacích predmetov.  

Odbúranie strachu z písania, získanie viac istoty pri tvorbe príbehov a vytvorenie zábavnej a súťažnej 
atmosféry v triede, musí byť procesom postupného zoznamovania sa s hrou. Odporúčame, aby prvé 
osvojenie si pravidiel hry bolo realizované s celou triedou. Hru môžeme spojiť s pohybovou aktivitou, 
napr. tým, že si hracie pole zobrazíme na ploche interaktívnej tabule.  Žiakov si môžeme postaviť  
do jedného zástupu, neskôr dvoch zástupov. Po jednom pribehnú k interaktívnej tabuli, posunú figúrku 
na ďalšie políčko a dopíšu vetu k spoločnému príbehu na tabuli. Tvorba viet môže byť pri prvých hrách 
čiastočne korigovaná všetkými účastníkmi hry.  V neskoršej fáze sa môžu žiaci hrať hru v menších 
skupinách alebo vo dvojiciach. Hru si môžu zahrať aj doma s rodičmi a do školy priniesť hotový 
príbeh.  

Aj pri tejto hre platí pravidlo Pisára Bradu – pravopis nehodnotíme.  
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Prílohy 

Príloha 1 

O dvanástich mesiačikoch 
 
Žila raz jedna matka a mala dve dcéry. Staršia Holena bola vlastná a mladšia Maruška bola pastorkyňa. 
Holenu mala rada, ale Marušku nemohla ani vystáť. Maruška bola usilovná, dobrá a čoraz krajšia. 
Holena bola lenivá, zlá a čoraz škaredšia. Celé dni stála pred zrkadlom a fintila sa. Maruška  musela 
robiť všetko okolo domu, ale aj tak ju macocha s Holenou stále okrikovali. 

Jedného dňa v januári zachcelo sa Holene fialky voňať. Zavolala Marušku: „Choď, Maruša, do 
hory a prines mi fialky, aby som si k nim mohla privoniavať!“ „Ach, sestra milená, kdeže teraz v zime 
môžem fialky nájsť!“ zaplakala Maruška. Ale Holena sa na ňu rozkričala: „Ty ničomnica jedna! Už aj 
choď, lebo bude zle!“ Spolu s macochou Marušku chytili, vysotili za dvere a dvere za ňou zatvorili. 

Čo mala úbohá Maruška robiť? Vybrala sa do lesa. Kráčala po hlbokom snehu a keď už vôbec 
nevládala, zbadala v diaľke svetlo. Z posledných síl prišla k veľkej vatre. Okolo nej sedelo dvanásť 
mužov a hľadelo do ohňa. Traja boli šediví a fúzatí, traja mladší od nich, traja ešte mladší a tí najkrajší 
boli najmladší. Tých dvanásť mužov bolo dvanásť mesiacov. Najvyššie sedel Veľký Sečeň (január) 
a v ruke držal kyj. 

Maruška sa najprv zľakla, ale potom sa pekne pozdravila a prosila: „Dobrí ľudia, dovoľte mi 
zohriať sa pri vašej vatre, zima ma trasie.“ Veľký Sečeň prikývol a pýta sa: A kam si sa vybrala, čo tu 
hľadáš?“ „Idem na fialky,“ povedala Maruška. „Holena s macochou ma po ne poslali.“ „Nie je čas 
chodiť na fialky, veď je všade plno snehu,“ povedal Veľký Sečeň. „Veď ja to dobre viem,“ vraví 
Maruška. „Ale macocha s Holenou mi nakázali, aby som sa bez fialiek ani nevracala. Pekne vás 
prosím, poraďte mi, kde ich nájdem.“ Tu Veľký Sečeň vstal, podišiel k najmladšiemu mesiačikovi 
a podal mu svoj kyj: „Braček Brezeň (marec), sadni si ty hore. Mesiac Brezeň si sadol na najvyššie 
miesto a zakrútil nad hlavou kyjom. Vtom sa dookola všetko zazelenelo a v tráve rozkvitli fialky. 
„Chytro zbieraj, Maruška!“ zavolal Brezeň na Marušku. Maruška nazbierala kytičku fialiek, pekne sa 
mesiačikom poďakovala a ponáhľala sa domov.  

Zadivili sa macocha s Holenou a hneď vyzvedali, kde Maruška fialky nazbierala. Maruška im 
odpovedala: „Tam vysoko v hore rastú.“ 

Na druhý deň zachcelo sa Holene jahody jesť. Zavolala na Marušku a rozkázala jej: „Choď, 
Maruša, do hory. Jahôd mi dones!“ Darmo Maruška plakala, že kto to kedy videl, v januári jahody 
zbierať! Musela ísť. Macocha s Holenou ju z domu vyhnali a dvere za ňou zamkli.  

Maruška sa zasa dlho brodila hlbokým snehom, až ju kroky doviedli k vatre a mesiačikom. 
Znovu sa im pekne pozdravila a poprosila: „Dobrí ľudia, prosím vás, dovoľte mi zohriať sa pri vašej 
vatre.“ Veľký Sečeň pokýval hlavou a pýta sa: „A čože hľadáš v takejto zime sama v hlbokom lese?“ 
„Idem na jahody,“ odpovedala Maruška. „Holena s macochou ma vyhnali. Nesmiem sa vrátiť domov 
bez nich. Pekne vás prosím, pomôžte mi ich nájsť.“ Tu Veľký Sečeň vstal, pristúpil k mesiačikovi, 
ktorý sedel oproti nemu, a povedal: „Braček Červeň (jún), nože si ty sadni hore!“ Mesiačik Červeň si 
sadol na najvyššie miesto, zatočil kyjom – a bolo leto. V tráve sa začervenali jahody a Maruška z nich 
rýchlo nazbierala plnú zásteru. Potom sa mesiačikom pekne poďakovala a ponáhľala sa domov. 

Čudovali sa macocha s Holenou, kde Maruška uprostred zimy jahody nazbierala, ale Maruška 
znovu povedala: „Tam vysoko v horách rastú, dosť ich tam je.“ Holena s macochou jahody pojedli, ale 
Maruške neponúkli. 
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Na tretí deň sa Holene zažiadalo červených jabĺčok. Zavolala Marušku a rozkázala jej: „Choď, 
Maruša, do lesa a prines mi jablká!“ Darmo Maruška plakala, že jablká v zime nerastú. Macocha 
s Holenou ju vyhnali z domu a dvere za ňou zamkli. 

Kráčala Maruška do tretice hlboko do lesa, brodila sa závejmi snehu, až opäť prišla k dvanástim 
mesiačikom. Pekne sa im pozdravila a poprosila: Dobrí ľudia, dajte sa mi zohriať pri vatre.“ Veľký 
Sečeň prikývol a pýta sa: „A čože si prišla, čo hľadáš?“ „Idem po červené jablká, macocha s Holenou 
ma poslali,“ odpovedá Maruška. „Zima je, teraz jablká nerastú,“ hovorí Veľký Sečeň. „Veď ja viem,“ 
odpovedá Maruška, ale bez jabĺk sa domov nemôžem vrátiť.“ Tu Veľký Sečeň vstal, podal kyj jednému 
zo starších mesiačikov a vraví: „Brat Rujeň (október), nože sadni hore!“ Mesiac Rujeň si sadol na 
najvyššie miesto, zakrútil kyjom – a bola jeseň. Na jabloni sa začerveneli krásne jabĺčka. „Chytro 
zbieraj, Maruška,“ rozkázal mesiačik. Maruška zatriasla jablonkou raz – spadlo jedno jabĺčko, zatriasla 
druhý raz – spadlo druhé. Ale vtedy už na ňu mesiačik volal: „Chytro utekaj domov, Maruška!“ 
Maruška sa s dvomi jabĺčkami ponáhľala domov.  

Čudovali sa macocha a Holena, kde našla také sladké jabĺčka. Ale Maruška im znovu povedala: 
„Tam vysoko v horách rastú a dosť ich je tam.“ Vtedy sa macocha a Holena pustili do nej: “Prečo si 
nedoniesla viac? Istotne si ich cestou sama pojedla!“ Keď macocha s Holenou zjedli jablká, dostali 
chuť na ďalšie. Holena teda vzala teplý kožuch a vybrala sa do lesa.  

Po čase aj ona prišla k vatre a mesiačikom. Nepozdravila sa im. Nepýtala si povolenie, aby sa 
mohla zohriať. Postavila sa rovno k vatre a hriala si ruky. Veľký Sečeň sa jej pýta: „Načože si prišla 
a čo tu hľadáš?“ Holena mu hrubo odsekla: „A čože sa ma spytuješ? Čo teba do toho?“ A odišla do 
hory. Veľký Sečeň sa zamračil. Zatočil kyjom ponad hlavu a vtom sa spustila taká snehová metelica, 
že nebolo vidieť ani na krok. V metelici sa stratila Holena. 

Keď sa macocha Holeny nedočkala, vybrala sa aj ona do hory hľadať ju. Ani ona sa však už do 
domčeka nevrátila.  

Maruška macochu a Holenu doma dlho čakala, ale nedočkala sa ich. Obidve zamrzli v hore. 
A dobrej Maruške zostal domček i kravička a kúsok poľa. Po čase sa našiel aj hospodár k tomu a bolo 
im všetkým dobre. 
 
.................................................................................................................................................................. 
Pastorkyňa – nevlastná dcéra 
Veľký Sečeň – starou slovančinou január (štúrovský názov) 
Červeň – starý (štúrovský) názov pre jún 
Rujeň – starý (štúrovský) názov pre október 
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Príloha 2 

Tabuľka na vpisovanie postáv k PU Čítanka pre druhákov, strana 88. 

 

Meno postavy Príbeh, v ktorom sa nachádza 
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